



வேளாண்மைத் துறை

# மக்கள் சாசனம்

©

தமிழ்நாடு அரசு

2017

# மக்கள் சாசனம்

2017

## பொருளடக்கம்

வ. எண்	துறை	பக்கம்
1.	வேளாண்மை	1-41
2.	தோட்டக்கலை மற்றும் மலைப்பயிர்கள்	42-72
3.	வேளாண்மைப் பொறியியல்	73-101
4.	தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்	102-133
5.	விதைச் சான்று மற்றும் அங்ககச் சான்று	134-142
6.	வேளாண் விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகம்	143-149
7.	தமிழ்நாடு நீர் வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு முகமை	150-151

1. வேளாண்மை

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>I. தரமான விதை உற்பத்திக்கு விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவிகள்</b>		
<b>தமிழ்நாடு மாநில விதை மேம்பாட்டு முகமை மூலம் நெல், சிறுதானியங்கள், பயறு வகைகள், எண்ணெய் வித்துக்கள் மற்றும் பருத்திப் பயிர்களுக்கான விதைப் பெருக்குத் திட்டம்</b>		
<p>தரமான விதை உற்பத்தி செய்யும் விதைப் பண்ணை விவசாயிகளை ஊக்கப்படுத்த, அவர்கள் உற்பத்தி செய்யும் அனைத்து விதைகளுக்கும் கீழ்க்கண்டவாறு ஊக்கத்தொகை கொள்முதல் விலையுடன் சேர்த்து வழங்கப்படுகிறது.</p>	<p>தரமான விதைகள் உற்பத்தி செய்து வேளாண் துறைக்கு ஒப்பந்தப்படி வழங்குவதற்கு விருப்பமுள்ள அனைத்து விவசாயிகளும் இத்திட்டத்தின்கீழ் சேரவும், அவர்களின் விதைப் பண்ணைகளை பதிவு செய்யவும் தகுதியானவர்கள்.</p> <p>விதிமுறைகளின் அடிப்படையில் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு நிதி ஒதுக்கீடு அளிக்கப்படும்.</p> <p>பண்ணை மகளிர் குழுக்களுக்கும், உழவர் ஆர்வலர் குழுக்களுக்கும் முன்னுரிமை அளிக்கப்படும்.</p> <p>விவசாயிகளுக்கு விதைப்பண்ணைக்கு தேவையான விதைகள் வேளாண்மை துறையால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட விற்பனை விலைக்கே வேளாண் விரிவாக்க மையங்கள் மூலம் விநியோகிக்கப்படும்.</p> <p>விதையின் தர நிர்ணயத்தினை பராமரிப்பதற்காக களப்பணியாளர்கள், விதைச்சான்று அலுவலர்கள் அளிக்கும் வழிமுறைகளை விவசாயிகள் பின்பற்றுதல் வேண்டும்.</p> <p>விதை உற்பத்தியாளர் (தமிழ்நாடு மாநில விதை மேம்பாட்டு முகமை) நிர்ணயிக்கப்பட்ட கட்டணத்தை செலுத்தி விதைப் பண்ணைகளின் தரத்தினை முடிவு செய்ய விதைச்சான்று துறையில் உரிய கட்டணம் செலுத்தி பதிவு செய்தல் வேண்டும்.</p> <p>மொத்த பயிர்காலத்தில் வயல் அளவில் கடைபிடிக்க வேண்டிய விதிமுறைகளை பின்பற்றி நிறைவு செய்தபின் உற்பத்தியான விதைகள் வயல் அளவில் தகுதியான வயல்மட்ட விதைகளாக அறிவிக்கப்படுகிறது.</p> <p>இவ்விதைகள் புறத்தூய்மை, இனத்தூய்மை, முளைப்புத் திறன் மற்றும் ஈரப்பதம் ஆகிய காரணிகளில் விதைச்சான்று துறையால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட தர அளவில் தேர்ச்சி பெற வேண்டும்.</p> <p>உற்பத்தி செய்யப்பட்ட வயல் மட்ட விதைகள் விதைச்சான்று அலுவலரால் ஆய்வு செய்யப்பட்டு வேளாண்மைத் துறையின் கீழ் இயங்கி வரும் அருகில் உள்ள விதை சுத்திகரிப்பு நிலையத்திற்கு கொண்டு செல்ல அனுமதிக்கப்படும்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> உதவி விதை அலுவலர்/ துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் (உதவி பொது மேலாளர் – தமிழ்நாடு மாநில விதை மேம்பாட்டு முகமை)</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> துணை வேளாண்மை இயக்குநர் (துணை பொது மேலாளர் – தமிழ்நாடு மாநில விதை மேம்பாட்டு முகமை)</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர் (பொது மேலாளர் – தமிழ்நாடு மாநில விதை மேம்பாட்டு முகமை)</p>
<p><b>நெல்</b> <b>ஆதார விதை</b> கொள்முதல் விலை + 75% <b>சான்று விதை</b> கொள்முதல் விலை + 45%</p>		
<p><b>சிறுதானியங்கள்</b> <b>ஆதார விதை</b> கொள்முதல் விலை + 100% <b>சான்று / உண்மை நிலை விதை</b> கொள்முதல் விலை + 45%</p>		
<p><b>பயறுவகைகள்</b> <b>ஆதார விதை</b> கொள்முதல் விலை + 35% <b>சான்று விதை</b> கொள்முதல் விலை + 30%</p>		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p>நிலக்கடலை, எள், சூரியகாந்தி மற்றும் ஆமணக்கு ஆதார விதை கொள்முதல் விலை 25%</p> <p>சான்று விதை கொள்முதல் விலை +20%</p>	<p>இவ்விதைகளை விதை சாகுபடியாளர் தங்கள் சொந்த செலவில் விதை சுத்திகரிப்பு நிலையத்திற்கு கொண்டு செல்ல வேண்டும்.</p> <p>இவ்வாறு விதை சுத்திகரிப்பு நிலையத்திற்கு கொண்டு செல்லப்பட்ட விதைகளுக்கு தமிழ்நாடு அரசு நெல் மற்றும் சிறுதானிய விதைகளுக்கு நிர்ணயித்த குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலையில் 90 சதவீதமும், பயறு மற்றும் எண்ணெய்வித்து விதைகளுக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட கொள்முதல் விலையில் 80 சதவீதமும் முன் பணமாக விதைப் பண்ணை விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>விதை சுத்திகரிப்பு நிலையங்களில் விதைச்சான்று அலுவலரின் முன்னிலையில் இவ்விதைகள் சுத்திகரிப்பு செய்யப்படும்.</p> <p>விதை சுத்திகரிப்பு நிறைவுற்றதும், விதைச்சான்று அலுவலரால் விதைத் தரத்தினை உறுதி செய்வதற்காக விதை மாதிரிகள் எடுக்கப்படும்.</p> <p>இம்மாதிரிகள் பரிசோதனைக்காக சம்மந்தப்பட்ட விதை பரிசோதனை ஆய்வகங்களுக்கு அனுப்பப்படும்.</p> <p>விதை பரிசோதனை ஆய்வகங்களில் பரிசோதனைக்குப் பின் முடிவுகள் அறிவிக்கப்படும்.</p> <p>தரமுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்ட விதை ஆய்வு முடிவுகளின்படி விதைகளாக கருதப்படும். உற்பத்தி செய்யப்படும் விதைகளுக்கு விதைச்சான்றளிப்புத் துறையினால் வழங்கப்படும் சான்றட்டை பொருத்தப்பட்டிருக்கும்.</p> <p>தற்போது சம்பந்தப்பட்ட பயிர் மற்றும் அவற்றின் வகை ஆகியவற்றுக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட கொள்முதல் விலையின்படி உற்பத்தி செய்த விதைக்கான முழுத்தொகையினையும் பெற விவசாயிகள் தகுதியுடையவர் ஆகிறார்கள். அவ்வாறு நிர்ணயிக்கப்பட்ட முழு விலையிலிருந்து, ஏற்கெனவே வழங்கப்பட்ட முன்பணத் தொகையினை கழித்து மீதமுள்ள தொகை வழங்கப்படும்.</p> <p>விதையின் தரம் உறுதி செய்யப்படவில்லையென்றால், உற்பத்தியாளர் ஏற்கெனவே வழங்கப்பட்ட முன்பணத் தொகையினை ஒரே தவணையில் திருப்பி செலுத்தி உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பொருட்களை திரும்ப பெற்றுக் கொள்ளவேண்டும்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b></p> <p>உதவி விதை அலுவலர்/ துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் (உதவி பொது மேலாளர் – தமிழ்நாடு மாநில விதை மேம்பாட்டு முகமை)</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b></p> <p>துணை வேளாண்மை இயக்குநர் (துணை பொது மேலாளர் – தமிழ்நாடு மாநில விதை மேம்பாட்டு முகமை)</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர் (பொது மேலாளர் – தமிழ்நாடு மாநில விதை மேம்பாட்டு முகமை)</p>
<p><b>பருத்தி</b></p> <p>ஆதார விதை கொள்முதல் விலை + 110%</p> <p>சான்று விதை கொள்முதல் விலை + 100%</p>	<p>இவ்விதைகளை விதை சாகுபடியாளர் தங்கள் சொந்த செலவில் விதை சுத்திகரிப்பு நிலையத்திற்கு கொண்டு செல்ல வேண்டும்.</p> <p>இவ்வாறு விதை சுத்திகரிப்பு நிலையத்திற்கு கொண்டு செல்லப்பட்ட விதைகளுக்கு தமிழ்நாடு அரசு நெல் மற்றும் சிறுதானிய விதைகளுக்கு நிர்ணயித்த குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலையில் 90 சதவீதமும், பயறு மற்றும் எண்ணெய்வித்து விதைகளுக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட கொள்முதல் விலையில் 80 சதவீதமும் முன் பணமாக விதைப் பண்ணை விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>விதை சுத்திகரிப்பு நிலையங்களில் விதைச்சான்று அலுவலரின் முன்னிலையில் இவ்விதைகள் சுத்திகரிப்பு செய்யப்படும்.</p> <p>விதை சுத்திகரிப்பு நிறைவுற்றதும், விதைச்சான்று அலுவலரால் விதைத் தரத்தினை உறுதி செய்வதற்காக விதை மாதிரிகள் எடுக்கப்படும்.</p> <p>இம்மாதிரிகள் பரிசோதனைக்காக சம்மந்தப்பட்ட விதை பரிசோதனை ஆய்வகங்களுக்கு அனுப்பப்படும்.</p> <p>விதை பரிசோதனை ஆய்வகங்களில் பரிசோதனைக்குப் பின் முடிவுகள் அறிவிக்கப்படும்.</p> <p>தரமுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்ட விதை ஆய்வு முடிவுகளின்படி விதைகளாக கருதப்படும். உற்பத்தி செய்யப்படும் விதைகளுக்கு விதைச்சான்றளிப்புத் துறையினால் வழங்கப்படும் சான்றட்டை பொருத்தப்பட்டிருக்கும்.</p> <p>தற்போது சம்பந்தப்பட்ட பயிர் மற்றும் அவற்றின் வகை ஆகியவற்றுக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட கொள்முதல் விலையின்படி உற்பத்தி செய்த விதைக்கான முழுத்தொகையினையும் பெற விவசாயிகள் தகுதியுடையவர் ஆகிறார்கள். அவ்வாறு நிர்ணயிக்கப்பட்ட முழு விலையிலிருந்து, ஏற்கெனவே வழங்கப்பட்ட முன்பணத் தொகையினை கழித்து மீதமுள்ள தொகை வழங்கப்படும்.</p> <p>விதையின் தரம் உறுதி செய்யப்படவில்லையென்றால், உற்பத்தியாளர் ஏற்கெனவே வழங்கப்பட்ட முன்பணத் தொகையினை ஒரே தவணையில் திருப்பி செலுத்தி உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பொருட்களை திரும்ப பெற்றுக் கொள்ளவேண்டும்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b></p> <p>உதவி விதை அலுவலர்/ துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் (உதவி பொது மேலாளர் – தமிழ்நாடு மாநில விதை மேம்பாட்டு முகமை)</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b></p> <p>துணை வேளாண்மை இயக்குநர் (துணை பொது மேலாளர் – தமிழ்நாடு மாநில விதை மேம்பாட்டு முகமை)</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர் (பொது மேலாளர் – தமிழ்நாடு மாநில விதை மேம்பாட்டு முகமை)</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>II. மண் வளத்தை பாதுகாக்க விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவிகள்</b>		
<b>1) பசுந்தாள் உர விதைகள் உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்</b>		
பசுந்தாள் உர விதை விநியோகம் – விதை விலையில் 50 சதவீத மானியம்.	சென்னை , இராமநாதபுரம் மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக மாநிலத்தின் பிற மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.	
<b>2) நுண்ணூட்டக் கலவை விநியோகம்</b>		
அனைத்து பயிர்களுக்கான நுண்ணூட்டக்கலவை முழு விலையில் விநியோகித்தல் பயிர் கிலோ ஒன்றிற்கு நெல் (அடி உரம்) – ரூ.27.95 சிறுதானியங்கள் – ரூ.55.00 தென்னை – ரூ.56.80 பருத்தி (அடி உரம்) – ரூ.69.05 பயறுவகைகள் – ரூ.68.75 கரும்பு (அடி உரம்) – ரூ.33.40 நிலக்கடலை – ரூ.43.90 (அடி உரம்) இலைவழி தெளிப்பு கரும்பு - ரூ.41.85 பருத்தி - ரூ.30.45 நெல் - ரூ.32.20	மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.	<b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்  <b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்  <b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
<b>3) உயிர் உர விநியோகம்</b>		
முழு விலையில் உயிர் உரங்கள் விநியோகம் – அசோஸ்பைரில்லம், ரைசோபியம், பாஸ்போபாக்டீரியா (ஒவ்வொன்றும் 200 கிராம் எடையுள்ள பாக்கெட்) ஒன்று ரூ.6/- முழு விலையில் திரவ உயிர் உரங்கள் விநியோகம் – அசோஸ்பைரில்லம், ரைசோபியம், பாஸ்போபாக்டீரியா 100 மி.லி – ரூ.36/- 250 மி.லி – ரூ.85/- 500 மி.லி – ரூ.150/- 1000 மி.லி – ரூ.280/-	மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.	
<b>4) நீலப்பச்சைப்பாசி விநியோகம்</b>		
நீலப்பச்சைப்பாசி முழு விலையில் விநியோகம் – கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.2.75 வீதம்.	கோயம்புத்தூர், திருப்பூர், கரூர், அரியலூர், இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
5) புளூரோட்டஸ் பூஞ்சாணம் மூலம் கம்போஸ்ட் உரம் தயாரித்தல்	பண்ணைக் கழிவுகளிலிருந்து	
பைகள் விநியோகம் – 5 கிலோ யூரியா, ஒரு கிலோ புளூரோட்டஸ் மற்றும் தொழில்நுட்ப துண்டு பிரசாரம் அடங்கிய ரூ.200/- மதிப்புள்ள பைகள் இலவசமாக வழங்குதல்.	சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	<b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்
<b>6) மண் மற்றும் நீர் மாதிரிகள் பரிசோதனை</b>		
i) மண் மாதிரி பரிசோதனை – மண்ணில் உள்ள பேரூட்ட சத்துக்களை பரிசோதனை செய்ய சலுகைக் கட்டணம் மாதிரி ஒன்றிற்கு ரூ.10/-ம், நுண்ணூட்டச் சத்துக்களை பரிசோதனை செய்ய மாதிரி ஒன்றிற்கு ரூ.10/-ம் வசூலிக்கப்படுகிறது.	மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்	<b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்
ii) நீர் மாதிரி பரிசோதனை – நீர் மாதிரிகளை பரிசோதனை செய்ய சலுகைக் கட்டணமாக மாதிரி ஒன்றிற்கு ரூ.20/- வசூலிக்கப்படுகிறது.		<b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
<b>III) பயிர் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளுக்காக விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவிகள்</b>		
<b>உயிரியல் முறை மூலம் பூச்சிக் கட்டுப்பாடு</b>		
1) தென்னையில் காண்டாமிருக வண்டினைக் கட்டுப்படுத்த பச்சை மஸ்கார்டைன் பூஞ்சாணம் விநியோகம் – இலவசமாக	சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட தென்னை விவசாயிகள்	<b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்
2) தென்னையில் கருந்தலைப் புழுவினை கட்டுப்படுத்த ஒட்டுண்ணி விநியோகம் – எக்டருக்கு ரூ.35/- சேவை கட்டணமாக		<b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்
3) கரும்பில் இளங்குருத்துப் புழு மற்றும் இடைக்கணுப் புழுவை கட்டுப்படுத்த ஒட்டுண்ணி விநியோகம் – எக்டருக்கு ரூ.70/-	காஞ்சிபுரம், கடலூர், விழுப்புரம், வேலூர், நாமக்கல், தருமபுரி, திருப்பூர், ஈரோடு, திருச்சிராப்பள்ளி, தஞ்சாவூர், நாகப்பட்டினம் மற்றும் மதுரை மாவட்டங்களில் உள்ள அனைத்து கரும்பு விவசாயிகள்.	<b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>IV) பயிர் உற்பத்தித் திறனை அதிகரிக்க விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவிகள்</b>		
<b>அ. எண்ணெய் வித்துக்கள் மற்றும் எண்ணெய்ப்பனைக்கான தேசிய இயக்கம் (60:40)</b>		
<b>i) குறு இயக்கம் I : எண்ணெய் வித்துக்கள்</b>		
<p>1) வல்லுநர் விதைகள் கொள்முதல் – விதைப்பெருக்கத்திற்காக தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் / இந்திய வேளாண் ஆராய்ச்சிக் கழக நிறுவனங்களிலிருந்து வாங்கப்படும் அனைத்து வல்லுநர் விதைகளுக்கு மானியம் – கடந்த 10 ஆண்டுகளுக்குள் வெளிவந்த இரகங்கள் மற்றும் வீரிய ஒட்டு இரகங்களுக்கு குவிண்டாலுக்கு ரூ.15,000/- மானியம்.</p>	<p>கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக துறைக்கு ஆதார மற்றும் சான்று விதை உற்பத்தி செய்து வழங்கும் அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகளும் இதனைப்பெற தகுதி உடையவர் ஆவர்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p>2) ஆதார மற்றும் சான்று விதைகள் உற்பத்தி – விதைகள் உற்பத்தி செய்து வேளாண்மைத் துறைக்கு வழங்கும் விவசாயிகளுக்கு மானியம் வழங்குதல் – கடந்த 10 ஆண்டுகளுக்குள் வெளிவந்த இரகங்கள் மற்றும் வீரிய ஒட்டு இரகங்களுக்கு குவிண்டாலுக்கு ரூ.1,000/- உற்பத்தி மானியம்</p>		<p><b>வட்டார அளவில்</b> உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>3) சான்று விதைகள் விநியோகம் – கடந்த 15 ஆண்டுகளுக்குள் வெளிவந்த இரகங்கள் மற்றும் வீரிய ஒட்டு இரகங்களுக்கு விதையின் விலையில் 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக குவிண்டாலுக்கு</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- நிலக்கடலை, சூரியகாந்தி, ஆமணக்கு இரகங்களுக்கு ரூ.2,500/- மானியம்</li> <li>- சூரியகாந்தி மற்றும் ஆமணக்குப் பயிர்களின் வீரிய ஒட்டு இரகங்கள் மற்றும் எள் இரகங்களுக்கு ரூ.5,000/- மானியம்</li> </ul>	<p>கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட எண்ணெய்வித்து பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள் அனைவரும் தகுதியுள்ளவர்கள்</p>	<p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் பயன்களும்	இனங்களும்,	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
எண்ணெய்வித்துக்கள் மற்றும் எண்ணெய்ப்பனைக்கான தேசிய இயக்கம் தொடர்ச்சி ....			
குறு இயக்கம் I : எண்ணெய்வித்துக்கள் தொடர்ச்சி ....			
4)பெருவிளக்கத் திடல் அமைத்தல் - விவசாயி ஒருவருக்கு அதிகபட்சம் ஒரு எக்டர் நிலக்கடலைப் பயிருக்கு இடுபொருட்கள் (விதை , உயிரியல் கட்டுப்பாட்டு காரணி, நுண்ணுட்கக் கலவை, உயிர் உரம், ஜிப்சம், களைக்கொல்லி, கலப்பு நுண்ணுட்க உரத்தின் தெளித்தல் செலவு மற்றும் விதைப்புக் கருவி கொண்டு விதைத்தல்) விலையில் 50 சதவீதம் அல்லது அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.7,500/-	கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக நிலக்கடலை பயிர்சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள் அனைவரும் தகுதி உள்ளவர்கள்.		<b>கிராம அளவில்</b>  வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்  <b>வட்டார அளவில்</b> உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்
5)பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள் (களைக்கொல்லி- இமாஸ்தா பயர்) விநியோகம் - 50 சதவீதமானியம் அதிகபட்சமாக ஒரு எக்டருக்கு ரூ. 500 /-	கன்னியாகுமரி, சென்னை, நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட எண்ணெய் வித்து பயிர்சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள் அனைவரும் தகுதி உள்ளவர்கள்.		<b>மாவட்ட அளவில்</b>  வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
6) நிலக்கடலை பயிருக்கு ஜிப்சம் இடுதல் - 50 சதவீதமானியம் அதிகபட்சமாக ஒரு எக்டருக்கு ரூ. 750 /-	கன்னியாகுமரி, சென்னை, நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட எண்ணெய் வித்து பயிர்சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள் அனைவரும் தகுதி உள்ளவர்கள். சிறு மற்றும் குறு விவசாயி - களுக்கு முன்னுரிமை திட்ட நிதியில் ஆதி திராவிடர் விவசாயிகளுக்கு - 19 % பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு - 1% பண்ணை மகளிருக்கு - 30 %		<b>மாவட்ட அளவில்</b>  வேளாண்மை இணை இயக்குநர்



நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நபிந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
எண்ணெய்வித்துக்கள் மற்றும் எண்ணெய்ப்பனைக்கான தேசிய இயக்கம் தொடர்ச்சி ....		
ii) குறு இயக்கம் II : எண்ணெய்ப்பனை		
1)எண்ணெய்ப்பனை கன்றுகள் விநியோகம் – விவசாயிகளுக்கு சாகுபடிப்பரப்பில் உச்சவரம்பு ஏதுமில்லை – கன்றுகள் விலையில் 85 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.12,000/-		
2) பயிர் வளர்ச்சிப் பருவத்தில் சாகுபடி பராமரிப்பு செலவினம் – 50 சதவீத மானியம் ஆண்டு ஒன்றிற்கு எக்ட்டுக்கு ரூ.5,000/- வீதம் நான்கு வருடங்களுக்கும் சேர்த்து அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.20,000/-	மதுரை, இராமநாதபுரம், தூத்துக்குடி, கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக எண்ணெய்ப்பனை சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்	கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்
3)உற்பத்திக்கான இடுபொருட்கள்		வட்டார அளவில்
அ) டீசல் அல்லது மின்சார பம்பு செட் ஒன்றிற்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக ரூ.15,000/-	சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை	துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும்
ஆ)எண்ணெய்ப்பனை சாகுபடி நிலங்களில் ஊடுபயிர் செய்ய இடுபொருட்கள் (விதை/ உரம்/ ஒருங்கிணைந்த ஊட்டச்சத்து நிர்வாகம் / ஒருங்கிணைந்த பயிர்பாதுகாப்பு மேலாண்மை / வேலி மற்றும் பயிர்பாதுகாப்பு மருந்துகள்) – முதல், இரண்டாம் மற்றும் மூன்றாம் வருட பயிர்களுக்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.5,000/-	திட்ட நிதியில் ஆதிதிராவிடர் விவசாயிகளுக்கு – 19% பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு –1% பண்ணை மகளிருக்கு – 30%	வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
இ) மண்புழு உர மையங்கள் (15 x 0.9 x 0.24 மீட்டர்) அமைத்தல் – 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக மையம் ஒன்றுக்கு ரூ.15,000/-		
ஈ) ஆழ்துளை கிணறு அமைத்தல்-50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.50,000/-		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
எண்ணெய்வித்துக்கள் மற்றும் எண்ணெய்ப்பனைக்கான தேசிய இயக்கம் தொடர்ச்சி ....		
குறு இயக்கம் II : எண்ணெய்ப்பனை தொடர்ச்சி ....		
4)எண்ணெய்ப்பனை அறுவடைக் கருவி விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக கருவி ஒன்றுக்கு ரூ.1,500/-		
5) நகரும் அலுமினிய ஏணி - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக கருவி ஒன்றுக்கு ரூ.3,000/-	மதுரை, இராமநாதபுரம், தூத்துக்குடி, கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக எண்ணெய்ப்பனை சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்	<b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்
6) விசை உளிக்கலப்பை விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக கருவி ஒன்றுக்கு ரூ.10,000/-	சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை	<b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்
7) எண்ணெய்ப்பனை பழக்குலைகளுக்கு பாதுகாப்பு கம்பி வலை அமைத்தல் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.5,000/-	திட்ட நிதியில் ஆதிதிராவிடர் விவசாயிகளுக்கு - 19% பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு -1% பண்ணை மகளிருக்கு- 30%	<b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
8) தொழில்நுட்ப பரிமாற்றம்		
i) எண்ணெய்ப்பனை உற்பத்திக்கான விவசாயிகள் பயிற்சி - 30 விவசாயிகள் கொண்ட ஒரு குழுவிற்கு 2 நாட்கள் பயிற்சிக்கான செலவினம் ரூ.24,000/- (நாள் ஒன்றிற்கு விவசாயி ஒருவருக்கு ரூ.400 /- )		
ii) எண்ணெய்ப்பனை உற்பத்திக்கான அலுவலர்கள் பயிற்சி - 20 அலுவலர்கள் கொண்ட ஒரு குழுவிற்கு 2 நாட்கள் பயிற்சிக்கான செலவினம் ரூ.36,000/- (நாள் ஒன்றிற்கு அலுவலர் ஒருவருக்கு ரூ.800 /- )		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
எண்ணெய்வித்துக்கள் மற்றும் எண்ணெய்ப்பனைக்கான தேசிய இயக்கம் தொடர்ச்சி ....		
iii) குறு இயக்கம் III : மரவகை எண்ணெய் வித்துப்பயிர்கள்		
<p>1) பரப்பு விரிவாக்க இடுபொருட்கள் – நிலம் தயாரித்தல், குழிகள் வெட்டுதல், கன்றுகள் கொள்முதல் மற்றும் நடவுக்கு மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• வேம்பு – ரூ.17,000 / – (எக்டருக்கு 400 கன்றுகள் )</li> <li>• புங்கம் – ரூ.20,000/- (எக்டருக்கு 500 கன்றுகள்)</li> </ul>		
<p>2) சாகுபடி பராமரிப்பு செலவினம் – காய்ப்பு பருவம் வரை (1 முதல் 3 வருடம் வரை) எக்டருக்கு வருடத்திற்கு ரூ.2,000/- மானியம்.</p>	<p>திருப்பூர், திருவண்ணாமலை, விழுப்புரம், திண்டுக்கல், புதுக்கோட்டை, மதுரை, இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி மற்றும் விருதுநகர் மாவட்ட எண்ணெய் மரப்பயிர்கள் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>3) உற்பத்தி இடுபொருட்கள் – காய்ப்பு பருவம் வரை எண்ணெய்வித்துக்கள், பயறு மற்றும் பிற பயிர்களை கொண்டு ஊடுபயிர் செய்ய தேவையான முக்கிய இடுபொருட்களுக்கு (விதை, உரம் மற்றும் பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள்) – எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.1,000 /- மானியம்.</p>	<p>சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை</p>	<p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>4) தொழில்நுட்ப பரிமாற்றம்</p> <p>i) விவசாயிகள் பயிற்சி – 30 விவசாயிகள் கொண்ட ஒரு குழுவிற்கு 2 நாட்கள் பயிற்சிக்கான செலவினம் ரூ.24,000/- (நாள் ஒன்றிற்கு விவசாயி ஒருவருக்கு ரூ.400 /- )</p> <p>ii) அலுவலர்கள் பயிற்சி – 20 அலுவலர்கள் கொண்ட ஒரு குழுவிற்கு 2 நாட்கள் பயிற்சிக்கான செலவினம் ரூ.36,000/- (நாள் ஒன்றிற்கு அலுவலர் ஒருவருக்கு ரூ.800 /- )</p>	<p>ஆதி திராவிடர் விவசாயிகளுக்கு – 19% பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு – 1% பண்ணை மகளிருக்கு – 30%</p>	<p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>ஆ. தேசிய வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம் (60:40) – விவசாயி ஒருவருக்கு அதிகபட்சமாக இரண்டு எக்டருக்கு மானியம் வழங்கப்படும்.</b>		
<p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண்கள், ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை.</p> <p><b>திட்ட நிதியில்</b>  ஆதிதிராவிடர் விவசாயிகளுக்கு -20%  பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு - 1%</p>		<b>கிராம அளவில்</b>
<b>i) நெல் உற்பத்தி முனைப்பு திட்டம்</b>		
<b>1)சான்று விதை உற்பத்திக்கான ஊக்கத் தொகை - 10 வருடங்களுக்குட்பட்ட இரகங்களுக்கு கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.8/- மானியம்</b>	சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்
<b>2)உயர் விளைச்சல் இரக சான்று விதை விநியோக மானியம்- வேளாண் விரிவாக்க மையம் மூலம் வழங்கப்படும் 10 வருடங்களுக்குட்பட்ட சான்று விதைகளுக்கு விற்பனை விலையில் கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.10/- மானியம்</b>	நாகப்பட்டினம், திருவாரூர், தஞ்சாவூர், திருவண்ணாமலை, இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, கடலூர், புதுக்கோட்டை, சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	<b>வட்டார அளவில்</b> உதவி விதை அலுவலர்/ துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும்
<b>3)இயந்திர நடவினை பரவலாக்குதல் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.5,000/-</b>	சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்
<b>4)நாற்றங்கால் தட்டுகள் வழங்குதல் - இயந்திர நடவுக்கு நாற்றங்கால் அமைக்க தட்டு ஒன்றிற்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக ரூ.40/-</b>	சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	<b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
<b>5) விசை உழவை வழங்குதல் - இயந்திரம் ஒன்றிற்கு 50 சதவீதம் மானியம் அதிகபட்சமாக ரூ.75,000/-</b>	சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
6) உழவுக்கான மானியம் : 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.1500/-	சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்
7) விதை விதைக்கும் கருவி கொண்டு நேரடி விதைப்பை ஊக்குவித்தல் : 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.1500 /-	சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	
8) உயிர் உரங்கள் விநியோகம் (திட / திரவ நிலை) : 50 சதவீத மானியம் அல்லது எக்டர் ஒன்றிற்கு முறையே ரூ. 100 /- மற்றும் ரூ. 150 /- (இதில் எது குறைவோ)	சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்ட விவசாயிகள் நீங்கலாக இதர மாவட்ட விவசாயிகள்	வட்டார அளவில் உதவி விதை அலுவலர்/ துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்
9) துத்தநாக சல்பேட் இடுதல் : 50 சதவீத மானியம் அல்லது எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/- (இதில் எது குறைவோ)	சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	
10) களைக்கொல்லி உபயோக மானியம் : 50 சதவீத மானியம் அல்லது எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/- (இதில் எது குறைவோ)	திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், கடலூர், திருவண்ணாமலை, தஞ்சாவூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், மற்றும் சிவகங்கை மாவட்ட விவசாயிகள் நீங்கலாக இதர மாவட்ட விவசாயிகள்	மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
11) நுண்ணூட்ட உரக்கலவை விநியோகம் : 50 சதவீத மானியம் அல்லது எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/- (இதில் எது குறைவோ)		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>தேசிய வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம் தொடர்ச்சி ....</b>		
<b>ii) சிறுதானியப் பயிர்களுக்கான ஒருங்கிணைந்த உணவுதானிய உற்பத்தி மேம்பாட்டுத் திட்டம்</b>		
1) சிறுதானியப் பயிர்களில் தரமான விதை உற்பத்தியை ஊக்குவித்தல் – 10 வருடங்களுக்கு உட்பட்ட இரகங்களின் விதை உற்பத்திக்கு கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.15/- மானியம்.	தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், திருவள்ளூர், மதுரை, இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி, கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்.	<b>கிராம அளவில்</b>  வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்  <b>வட்டார அளவில்</b>  உதவி விதை அலுவலர்/ துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்  <b>மாவட்ட அளவில்</b>  வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
2) உயர் விளைச்சல் இரக விதைகளுக்கு விநியோக மானியம் – 10 வருடங்களுக்குட்பட்ட அனைத்து சிறுதானிய விதைகளுக்கு கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.15/- மானியம்.	திருவண்ணாமலை, சேலம், தருமபுரி, கிருஷ்ணகிரி, திருவாரூர் மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்ட விவசாயிகள்.	
3) உற்பத்தியை அதிகரிப்பதற்காக நுண்ணூட்டக் கலவை விநியோகம் – 50 சதவீத மானியம் அல்லது எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/- (இதில் எது குறைவோ)	தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், தேனி, காஞ்சிபுரம், திருவள்ளூர், கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்.	
4) உயிர் உரங்கள் விநியோகம் (திடீ / திரவ நிலை) – 50 சதவீத மானியம் அல்லது எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.150/- (இதில் எது குறைவோ)	தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், தேனி, காஞ்சிபுரம், திருவள்ளூர், கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்.	
<b>iii) பயறு வகைப் பயிர்கள்மேம்பாட்டுத்திட்டம்</b>		
1) டிஏபி 2 சதம் கரைசலை இலை வழியாக தெளிப்பதற்கு டிஏபி விலை மற்றும் இரு முறை தெளிப்பு கட்டணம் உட்பட 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.650/-	சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	
2) சான்று விதைகளுக்கான உற்பத்தி மானியம் – 10 வருடங்களுக்கு உட்பட்ட இரகங்களுக்கு கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.25/-		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>தேசிய வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம் தொடர்ச்சி ....</b>		
3) உயர் விளைச்சல் இரக விதைகளுக்கு விநியோக மானியம்- 15 வருடங்களுக்கு உட்பட்ட இரகங்களுக்கு கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.25/- மானியம்.	சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	
4) நடவு துவரை சாகுபடி செய்ய ஊக்கத்தொகை வழங்குதல் -விதைகள் மற்றும் நாற்றங்கால் பராமரிப்புக்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.2,500/-	கிருஷ்ணகிரி, தருமபுரி, வேலூர், கரூர், தேனி மற்றும் சேலம் மாவட்டங்களில் துவரை சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்.	<b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்
5) பயறு வகை பயிர்களுக்கு விதை நேர்த்திக்கான இரசாயனம்- இமிடாகுளோர்பிட்- மஞ்சள் தேமல் வைரஸ் நோயை கட்டுப்படுத்துவதற்கு 50 சதவீத மானியம் அல்லது ரூ.100/எக்ட்டர் (இதில் எது குறைவோ)	சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	<b>வட்டார அளவில்</b> உதவி விதை அலுவலர்/ துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும்
6) பயறு வகை பயிர்களில் வரிசை விதைப்பு/ வரப்பு மற்றும் சால் நடவு /இயந்திர விதைப்பு வாயிலாக பயிர் எண்ணிக்கையை பராமரித்தல் - கூலி மற்றும் இயந்திர வாடகைக் கட்டணம் உட்பட 50 சதவீத மானியம் அதிக பட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.1,000/-		வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்  <b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
<b>iv) எண்ணெய்வித்து பயிர்களுக்கான ஒருங்கிணைந்த உற்பத்தி மேம்பாட்டுத் திட்டம்</b>		
1) உயர் உரங்கள் விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக ஒரு எக்ட்டுக்கு ரூ.150 /-	கன்னியாகுமரி, சென்னை, நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட எண்ணெய்வித்து பயிர்சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள் அனைவரும் தகுதி உள்ளவர்கள்.	
2) சான்று விதைகள் உற்பத்தி. விதைப்பண்ணை அமைத்து வேளாண்மைத்துறைக்கு விதைகள் உற்பத்தி செய்து வழங்கும் விவசாயிகளுக்கு கடந்த 10 ஆண்டுகளுக்குள் வெளிவந்த ரகம் மற்றும் ஒட்டு ரகங்களுக்கு குவிண்டாலுக்கு ரூ.1000/- மானியம்.	கன்னியாகுமரி, சென்னை, நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக துறைக்கு சான்று விதை உற்பத்தி செய்து வழங்கும் விவசாயிகள் அனைவரும் இதனை பெற தகுதியுடையவர்கள்	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும் பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	
<b>தேசிய வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம் தொடர்ச்சி ....</b>			
<p><b>3)சான்று விதைகள் விநியோகம்-</b> 50 சதவீத விதை மானியம் அதிகபட்சமாக கடந்த 10 ஆண்டுகளில் வெளிவந்த நிலக்கடலை, சூரியகாந்தி, மற்றும் ஆமணக்கு ரகங்களுக்கு குவிண்டாலுக்கு ரூ.2500/- மானியம். - எள் ரகம், சூரியகாந்தி மற்றும் ஆமணக்கு ஒட்டு ரகங்களுக்கு குவிண்டாலுக்கு ரூ.5,000/- மானியம்.</p>	<p>கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்டங்களில் எண்ணெய்வித்துப்பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்.  சிறு /குறு விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை ஆதிதிராவிடர் விவசாயிகளுக்கு திட்ட நிதி ஒதுக்கீட்டில் 20 சதவீதம் மற்றும் பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு திட்டநிதி ஒதுக்கீட்டில் 1 சதவீதம்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>	
<p><b>4) வரப்பு பயிராக ஆமணக்கு பயிரிடுதல்</b> 50 சதவீத மானியம் அதிக பட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ. 150/-</p>			
<b>v) பசுந்தாள் உரப் பயிர்கள் மூலம் மண்வளத்தை மேம்படுத்தல்</b>			
<p>- பசுந்தாள் உர விதைகள் விநியோகம் 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.1,500/-</p>	<p>சென்னை, இராமநாதபுரம், சிவகங்கை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>		<p><b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<b>vi) கரும்பில் உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தித் திறனை அதிகரித்தல்</b>			
<p><b>நீடித்த நவீன கரும்பு சாகுபடி</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• ஒரு எக்டருக்குத் தேவையான ஒரு பரு கரும்பு கரணை நாற்றுகள் வழங்க 50 சதவீத மானியமாக ரூ. 11250/- ஒரு எக்டருக்கு வழங்கப்படும்.</li> <li>• 300 ச. மீட்டரில் நிழல் வலைக் கூடம் அமைத்து 10 எக்டருக்குத் தேவையான ஒரு பரு கரும்பு கரணை நாற்றுகள் உற்பத்தி செய்ய விவசாயிகளுக்கு நிழல் வலைக் கூடம் அமைக்க 50 சதவீத மானியமாக ரூ.75,000/- வழங்கப்படும்.</li> </ul>	<p>இராமநாதபுரம் கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>	<p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>	
<b>vii) தென்னை</b>			
<p><b>பொறிகள் (Ferrolure) விநியோகம்</b> - முதல் கட்டமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு 5 பொறிகள் மற்றும் 5 மாத்திரைகளும் 6 மாத இடைவெளியில் 5 மாத்திரைகளும் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.800/-</p>	<p>கோயம்புத்தூர், ஈரோடு, திருப்பூர், தஞ்சாவூர், புதுக்கோட்டை, வேலூர் மற்றும் கன்னியாகுமரி மாவட்ட தென்னை பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்.</p>		



நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>இ. தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் (60:40)</b>		
<b>i) தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் – அரிசி</b>		
<p>சிறு / குறு விவசாயிகளுக்கு 33 சதவீதம் ஒதுக்கீடு  மகளிர் விவசாயிகளுக்கு 30 சதவீதம் ஒதுக்கீடு  ஆதிதிராவிடர் விவசாயிகளுக்கு 19 சதவீதம் ஒதுக்கீடு  பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு 1 சதவீதம் ஒதுக்கீடு  ஒரு விவசாயிக்கு அதிகபட்சமாக 5 எக்டருக்கு மானியம் வழங்கப்படும்.</p>		
<p><b>1) தொகுப்பு செயல் விளக்கங்கள்</b>  <b>i) நேரடி விதைப்புக்கான செயல் விளக்கங்கள்</b> – ஒவ்வொரு 100 எக்டர் தொகுப்பு பரப்பிற்கு எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.7,500/- (விதைகள், நுண்ணூட்டக் கலவை, திரவ உயிர் உரம், உயிரியல் கட்டுப்பாட்டு காரணிகள், விதை விதைக்கும் இயந்திரம் கொண்டு விதைத்தல், விதை நேர்த்தி மற்றும் களைக்கொல்லி)</p>	<p>நாகப்பட்டினம், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, திருவாரூர், தஞ்சாவூர் மற்றும் கடலூர் மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p><b>திராம அளவில்</b>   வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்   <b>வட்டார அளவில்</b></p>
<p><b>ii) வரிசை நடவுக்கான செயல்விளக்கங்கள்</b> - ஒவ்வொரு 100 எக்டர் தொகுப்பு பரப்பிற்கு எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.7,500/- (விதைகள், நுண்ணூட்டக் கலவை, உயிரியல் கட்டுப்பாட்டு காரணி, திரவ உயிர் உரம் மற்றும் இயந்திர நடவுக்கான செலவு)</p>	<p>நாகப்பட்டினம், புதுக்கோட்டை, திருவாரூர், தஞ்சாவூர், திருவண்ணாமலை மற்றும் கடலூர் மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>துணை வேளாண்மை அலுவலர்/  வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்   <b>மாவட்ட அளவில்</b></p>
<p><b>iii) இடர்பாடுகளை தாங்கி வளரக்கூடிய இரகங்களுக்கான செயல்விளக்கங்கள்</b> – ஒவ்வொரு 100 எக்டர் தொகுப்பு பரப்பிற்கு எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.7,500/-  – <b>நேரடி விதைப்பு</b> : விதைகள், நுண்ணூட்டக் கலவை, திரவ உயிர் உரம், விதை விதைக்கும் இயந்திரம் கொண்டு விதைத்தல், விதை நேர்த்தி மற்றும் களைக்கொல்லி  – <b>வரிசை நடவு</b> : விதைகள், நுண்ணூட்டக் கலவை, உயிரியல் கட்டுப்பாட்டு காரணி. திரவ உயிர் உரம் மற்றும் இயந்திர நடவுக்கான செலவு</p>	<p>நாகப்பட்டினம், திருவாரூர், தஞ்சாவூர் மற்றும் கடலூர் மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி ....			
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் – அரிசி தொடர்ச்சி ....			
<p>2) பயிர் திட்டம் (நெல் –பயறு) சார்ந்த செயல்விளக்கங்கள் - எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.12,500/- நெல் – நேரடி விதைப்பு மற்றும் வரிசைநடவுக்கான இடுபொருட்கள்</p> <p>பயறு – விதைகள், டிரயி இலைவழி நுண்ணூட்டம், பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள் மற்றும் பூசா ஹைட்ரோஜெல்.</p>	<p>நாகப்பட்டினம், புதுக்கோட்டை, திருவாரூர், தஞ்சாவூர், இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, திருவண்ணாமலை மற்றும் கடலூர் மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b></p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>	
<p>3) உயர் விளைச்சல் இரக விதைகளுக்கு விநியோக மானியம் – 10 வருடங்களுக்குட்பட்ட உயர் விளைச்சல் இரக சான்று விதைகளுக்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.10/-</p>			
<p>4) களைக்கொல்லி தெளிப்பு மானியம்: 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/- (இதில் எது குறைவோ).</p>			
<p>5) நுண்ணூட்ட உர விநியோகம்- 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/- (இதில் எது குறைவோ).</p>			
<p>6) பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள் மற்றும் உயிரியல் கட்டுப்பாட்டு காரணி விநியோகம்- 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/- (இதில் எது குறைவோ).</p>			

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி ....</b>		
<b>தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் – அரிசி தொடர்ச்சி ....</b>		
<b>7.சுழல் கலப்பை விநியோகம்– 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக இயந்திரம் ஒன்றிற்கு ரூ.35,000/- (இதில் எது குறைவோ).</b>	நாகப்பட்டினம், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, திருவாரூர், தஞ்சாவூர், திருவண்ணாமலை மற்றும் கடலூர் மாவட்ட விவசாயிகள்	
<b>8. பிவிசி/எச்சிபிஇ குழாய்கள் விநியோகம் 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக பயனாளி ஒருவருக்கு ரூ.15,000/- (இதில் எது குறைவோ).</b>	நாகப்பட்டினம், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், திருவாரூர், தஞ்சாவூர், திருவண்ணாமலை மற்றும் கடலூர் மாவட்ட விவசாயிகள்	<b>திராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள் <b>வட்டார அளவில்</b>
<b>9. பயிர் சாகுபடி முறை அடிப்படையிலான பயிற்சி – அமர்வு ஒன்றிற்கு ரூ.3,500/- வீதம் பயிற்சி ஒன்றிற்கு ரூ.14,000/-</b>	நாகப்பட்டினம், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, திருவாரூர், தஞ்சாவூர், திருவண்ணாமலை மற்றும் கடலூர் மாவட்ட விவசாயிகள்	துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்
<b>10) பசுந்தாள் உர விதை விநியோகம் – 50 சதவீத விலை அல்லது எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.1,500/- மானியம் (இதில் எது குறைவோ).</b>	நாகப்பட்டினம், திருவாரூர், தஞ்சாவூர், திருவண்ணாமலை மற்றும் கடலூர் மாவட்ட விவசாயிகள்	<b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
<b>11) தார்பாலின் விநியோகம்–50 சதவீத மானியம் அல்லது எண் ஒன்றிற்கு ரூ.1,000/- (இதில் எது குறைவோ).</b>	நாகப்பட்டினம், திருவாரூர், தஞ்சாவூர், திருவண்ணாமலை மற்றும் கடலூர் மாவட்ட விவசாயிகள்	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி ....</b>		
<b>ii.தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - பயறு வகைகள்</b>		
<b>1) மேம்படுத்தப்பட்ட தொழில்நுட்பங்கள் குறித்த செயல் விளக்கங்கள்</b>		
சிறு / குறு விவசாயிகளுக்கு 33 சதவீதம் ஒதுக்கீடு, மகளிர் விவசாயிகளுக்கு 30 சதவீதம் ஒதுக்கீடு, ஆதிதிராவிடர் விவசாயிகளுக்கு 19 சதவீதம் ஒதுக்கீடு, பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு 1 சதவீதம் ஒதுக்கீடு ஒரு விவசாயிக்கு அதிகபட்சமாக 5 எக்டருக்கு மானியம் வழங்கப்படும்		
<b>i). தொகுப்பு செயல் விளக்கங்கள் -</b> ஒவ்வொரு 100 எக்டர் தொகுப்பு பரப்பிற்கு <b>துவரை தேன் கூடுகளுடன் : எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.7,500/-</b> (விதைகள், டிரைக்கோடெர்மா விரிடி, விதை நேர்த்தி, பூசா ஹைட்ரோஜெல், பயறு நுண்ணுாட்டக்கலவை, திரவ உயிர் உரம், இலைவழி நுண்ணுாட்டத்திற்கான இடுபொருள், பயிர் பாதுகாப்பிற்கான மருந்துகள் மற்றும் தேன்கூடுகள் அமைப்பதற்கான செலவு)	கிருஷ்ணகிரி, தர்மபுரி, சேலம், வேலூர், தேனி மற்றும் கரூர் மாவட்ட விவசாயிகள்	<b>திராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்  <b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் <b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
<b>துவரை தேன்கூடுகள் இல்லாமல், உளுந்து மற்றும் பச்சைப் பயறு - எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.5,000/-</b> (விதைகள், டிரைக்கோடெர்மா விரிடி, விதை நேர்த்தி, பூசா ஹைட்ரோஜெல், பயறு நுண்ணுாட்டக் கலவை, திரவ உயிர் உரம், இலைவழி நுண்ணுாட்டத்திற்கான இடுபொருள், களைக் கொல்லி, மற்றும் பயிர் பாதுகாப்பிற்கான மருந்துகள்)	சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	
<b>ii) பயிர் சாகுபடி முறை அடிப்படையிலான செயல் விளக்கங்கள் -</b> மக்காச்சோளத்தை தொடர்ந்து உளுந்து பயிர் - எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.10,000/- <b>உளுந்து -</b> விதைகள், டிரைக்கோடெர்மா விரிடி, விதை நேர்த்தி, பூசா ஹைட்ரோஜெல், திரவ உயிர் உரம், இலைவழி நுண்ணுாட்டத்திற்கான இடுபொருள், களைக் கொல்லி, பயிர் பாதுகாப்பிற்கான மருந்துகள் <b>மக்காச்சோளம் -</b> விதைகள், விதைக்கும் கருவி கொண்டு விதைத்தல், நுண்ணுாட்டக் கலவை, டிரைக்கோடெர்மா விரிடி, களைக் கொல்லி மற்றும் திரவ உயிர் உரங்கள்	வேலூர், கடலூர், விழுப்புரம், சேலம், கோயம்புத்தூர், திருப்பூர், ஈரோடு, பெரம்பலூர் அரியலூர், தேனி, திண்டுக்கல் மற்றும் திருநெல்வேலி மாவட்ட விவசாயிகள்.	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி ....</b>		
<b>தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - பயறு வகைகள் தொடர்ச்சி ....</b>		
<p><b>iii. நிலக்கடலையுடன் ஊடு பயிர் -</b> எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.7,500/-  <b>உளுந்து -</b> விதைகள், திரவ உயிர் உரம், இலைவழி நுண்ணுாட்டத்திற்கான இடுபொருள்  <b>நிலக்கடலை -</b> விதைக்கும் கருவி கொண்டு விதைத்தல், நுண்ணுாட்டக் கலவை, ஜிப்சம், களைக் கொல்லி மற்றும் பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள்.</p>	<p>வேலூர், கடலூர், விழுப்புரம், சேலம், கோயம்புத்தூர், திருப்பூர், ஈரோடு, பெரம்பலூர், அரியலூர், தேனி, திண்டுக்கல் மற்றும் திருநெல்வேலி மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>	
<p><b>2) விதைகள்</b>  <b>i) சான்று விதை உற்பத்தி -</b> 10 வருடங்களுக்கு உட்பட்ட துவரை, உளுந்து மற்றும் பச்சைப்பயறு ரகங்களுக்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.25/-</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>	<p><b>திராம அளவில்</b>  வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p><b>ii) உயர் விளைச்சல் இரக விதைகளுக்கு விநியோக மானியம் -</b> 15 வருடங்களுக்குட்பட்ட துவரை, உளுந்து பச்சைப்பயறு இதர பயறு வகைகளான தட்டைப்பயறு மற்றும் கொண்டைக்கடலை உயர் விளைச்சல் இரக சான்று விதைகளுக்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.25/-</p>		<p><b>வட்டார அளவில்</b>  துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்  <b>மாவட்ட அளவில்</b>  வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p><b>3) ஒருங்கிணைந்த ஊட்டச்சத்து நிர்வாகம்</b>  <b>i) நுண்ணுாட்ட உர விநியோகம் -</b> 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/-  <b>ii) உயிர் உரங்கள் விநியோகம் -</b> 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.300/-</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி ....		
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - பயறு வகைகள் தொடர்ச்சி ....		
<p><b>4. ஒருங்கிணைந்த பயிர் பாதுகாப்பு மேலாண்மை</b></p> <p>பயிர் பாதுகாப்பு மருந்து விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/-</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b></p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p><b>5)வள ஆதாரங்களை பாதுகாக்கும் தொழில் நுட்பங்கள்</b></p> <p><b>i)சுழல் கலப்பை விநியோகம்-</b> 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக இயந்திரம் ஒன்றிற்கு ரூ.35,000/-</p> <p><b>ii)விசை தெளிப்பான்கள் விநியோகம் -</b> 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக இயந்திரம் ஒன்றிற்கு ரூ. 3,000/-</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>	<p><b>மாவட்ட அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p><b>6)நீர் மேலாண்மைக்கான கருவிகள் நீர் ஆதாரங்களிலிருந்து வயலுக்கு நீர் எடுத்து செல்லுதல் -</b></p> <p><b>i) அடர்திறன் கொண்ட பாலிஎத்திலீன் (HDPE) குழாய்களுக்கு மீட்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.50/- அல்லது 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக பயனாளி ஒருவருக்கு ரூ.15,000/-</b></p> <p><b>ii) பிவிசி (PVC) குழாய்களுக்கு மீட்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.35/- அல்லது 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக பயனாளி ஒருவருக்கு ரூ.15,000/-</b></p> <p><b>iii)தெளிப்புநீர் பாசனக் கருவிகள் விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.10,000/-</b></p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b></p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p><b>7) பயிர் சாகுபடி முறை அடிப்படையிலான பயிற்சி -</b></p> <p>(4 அமர்வுகள் - காரீப் மற்றும் ரபி பருவங்களுக்கு முன் தலா 1 அமர்வு, காரீப் மற்றும் ரபி பருவங்களில் தலா 1 அமர்வு) - அமர்வு ஒன்றிற்கு ரூ.3,500/- வீதம் பயிற்சி ஒன்றிற்கு ரூ.14,000/-</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்டங்களில் உள்ள விவசாயிகள்.</p>	<p><b>மாவட்ட அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி ....</b>		
<b>தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - பயறு வகைகள் தொடர்ச்சி ....</b>		
<p><b>8) உள்ளூர் உத்திகள்:</b>  துவரையை வரப்பு பயிராக அனைத்து விவசாய பயிர்களுடன் பயிர் செய்ய ஊக்குவித்தல் - 2 கிலோ துவரையின் விலையில் 50 சதவீத மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.100/- எக்டர் ஒன்றுக்கு</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்டங்களில் உள்ள விவசாயிகள்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b>  வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p><b>9) இதர உத்திகள்.</b>  அரசு சார்பற்ற அமைப்புகள் மூலமாக செயல்படுத்தப்படும் செயல்விளக்கங்கள்- எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.8,250/- இடுபொருட்களுக்கு விதைகள், வரிசை நடவு, டிரைக்கோடெர்மா விரிடி, விதை நேர்த்திக்கான இரசாயனப் பொருள், நுண்ணூட்ட உரக்கலவை, பூசா ஹைட்ரோஜெல், திரவ உயிர் உரம், இலைவழி நுண்ணூட்டத்திற்கான இடுபொருள், களைக்கொல்லி, ஜிப்சம், பயிர்பாதுகாப்பிற்கான மருந்துகள் மற்றும் அமைப்புசார் செலவினம்.</p>	<p>தஞ்சாவூர், நாகப்பட்டினம், திருவாரூர், விழுப்புரம், கடலூர் மற்றும் திண்டுக்கல் மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>	<p><b>வட்டார அளவில்</b>  துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b>  வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி ....</b>		
<b>iii.தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - சிறு தானியங்கள்</b>		
<p><b>1) சிறு தானியங்களில் மேம்படுத்தப்பட்ட தொழில் நுட்பங்கள் குறித்த தொகுப்பு செயல் விளக்கங்கள் -</b> எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.5,000/- மானியம் - விதைகள், உயிரியல் கட்டுப்பாட்டு காரணி, நுண்ணூட்ட உரம், உயிர் உரம், பூசா ஹைட்ரோ ஜெல், பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள் அனைத்து சிறுதானியப் பயிர்களிலும் விதை விதைக்கும் இயந்திரம் கொண்டு விதைத்தல் மற்றும் இறவை ராகிப் பயிரில் நடவு</p>	<p>சேலம், கோயம்புத்தூர், தருமபுரி, கிருஷ்ணகிரி, திருச்சிராப்பள்ளி, பெரம்பலூர், திருப்பூர், திண்டுக்கல், தேனி மற்றும் தூத்துக்குடி மாவட்ட விவசாயிகள்</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகளுக்கு 33 சதவீதம் ஒதுக்கீடு மகளிர் விவசாயிகளுக்கு 30 சதவீதம் ஒதுக்கீடு ஆதிதிராவிடர் விவசாயிகளுக்கு 19 சதவீதம் ஒதுக்கீடு பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு 1 சதவீதம் ஒதுக்கீடு ஒரு விவசாயிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்டருக்கு மானியம் வழங்கப்படும்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p><b>2)பயறுவகை பயிர்களை ஊடுபயிராக சாகுபடி குறித்த செயல்விளக்கங்கள்-</b> எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.5,000/- மானியம் - சிறு தானியங்கள் மற்றும் பயறுவகை விதைகள், உயிரியல் கட்டுப்பாட்டு காரணிகள், நுண்ணூட்ட உரம், உயிர் உரம், அனைத்து சிறுதானியப் பயிர்களிலும் விதை விதைக்கும் இயந்திரம் கொண்டு விதைத்தல் மற்றும் இறவை ராகிப் பயிரில் நடவு</p>		<p><b>வட்டார அளவில்</b></p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p><b>3) 10 வருடங்களுக்குட்பட்ட உயர் விளைச்சல் இரக மற்றும் வீரிய ஒட்டு இரக விதைகளுக்கு விநியோக மானியம்</b></p> <p><b>உயர் விளைச்சல் இரகங்கள் -</b> 50 சதவீத மானியம் அல்லது கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.15/- மானியம். இதில் எது குறைவோ. <b>வீரிய ஒட்டு விதைகள் -</b> கிலோ ஒன்றிற்கு அதிகபட்சமாக ரூ.50/- மானியம்.</p>		<p><b>மாவட்ட அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>



நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி ....		
iv.தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - வணிகப்பயிர்கள் (பருத்தி)		
10 எக்டர் தொகுப்பு செயல்விளக்கங்கள் - பயிர் செய்யும் விவசாயி ஒருவருக்கு குறைந்த பட்சம் 0.4 எக்டர் பரப்பளவு தொகுப்பில் சேர்க்கப்படும்.		
<p>1)ஒருங்கிணைந்த பயிர் மேலாண்மை தொடர்பான முன்னோடி செயல்விளக்கங்கள் - எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.7,000/- [இடுபொருட்களுக்கு ரூ.6,800/- (திரவ உயிர் உரம், உயிரியல் கட்டுப்பாட்டு காரணி, நுண்ணூட்ட உரம், களைக்கொல்லி மற்றும் பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள்); இதர செலவினத்திற்கு ரூ.200/-]</p>	<p>சேலம், தருமபுரி, மதுரை, திருநெல்வேலி மற்றும் விருதுநகர் மாவட்ட விவசாயிகள் தகுதியுடையவராவர்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகளுக்கு 33 சதவீதம் ஒதுக்கீடு மகளிர் விவசாயிகளுக்கு 30 சதவீதம் ஒதுக்கீடு ஆதிதிராவிடர் விவசாயிகளுக்கு 19 சதவீதம் ஒதுக்கீடு பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு 1 சதவீதம் ஒதுக்கீடு</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b></p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>2)அடர்நடவு முறை மாதிரி செயல் விளக்கங்கள் - எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.9,000/- [இடுபொருட்களுக்கு ரூ.8,800/- (திரவ உயிர் உரம், உயிரியல் கட்டுப்பாட்டு காரணி மற்றும் நுண்ணூட்டக் கலவை, களைக்கொல்லி, வளர்ச்சி ஊக்கி மற்றும் பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள்); இதர செலவினத்திற்கு ரூ.200/-]</p>	<p>விழுப்புரம், சேலம், பெரம்பலூர் மற்றும் விருதுநகர் மாவட்ட விவசாயிகள் தகுதியுடையவராவர்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகளுக்கு 33 சதவீதம் ஒதுக்கீடு மகளிர் விவசாயிகளுக்கு 30 சதவீதம் ஒதுக்கீடு ஆதிதிராவிடர் விவசாயிகளுக்கு 19 சதவீதம் ஒதுக்கீடு பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு 1 சதவீதம் ஒதுக்கீடு</p>	<p><b>மாவட்ட அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி ....		
V.தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - வணிகப்பயிர்கள் (கரும்பு)		
10 எக்டர் தொகுப்பு செயல்விளக்கங்கள் - விவசாயி ஒருவருக்கு குறைந்த பட்சம் 0.4 எக்டர் பரப்பளவு தொகுப்பில் சேர்க்கப்படும்.		
<p>1) கரும்பில் பயறுவகைகளை ஊடுபயிராக சாகுபடி செய்வது தொடர்பான செயல்விளக்கங்கள் அமைக்க எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.8,000/- (இடுபொருட்களுக்கு ரூ.7,760/-; இதர செலவினத்திற்கு ரூ.240/-)</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• பயறு வகைகள்- விதைகள், உயிர் உரம், டிஏபி</li> <li>• கரும்பு - நுண்ணூட்டக் கலவை, உயிர் உரம், களைக்கொல்லி மற்றும் கரும்பு சோகை நிலப்போர்வை</li> </ul>	<p>கடலூர், விழுப்புரம், சேலம், நாமக்கல், ஈரோடு, அரியலூர் மற்றும் தஞ்சாவூர் மாவட்ட விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகளுக்கு 33 சதவீதம் ஒதுக்கீடு மகளிர் விவசாயிகளுக்கு 30 சதவீதம் ஒதுக்கீடு</p> <p>ஆதிதிராவிடர் விவசாயிகளுக்கு 19 சதவீதம் ஒதுக்கீடு பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு 1 சதவீதம் ஒதுக்கீடு</p>	<p><b>திராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>2)மாநில அளவிளான விவசாயிகள் பயிற்சி - 20 விவசாயிகள் கொண்ட ஒரு குழுவிற்கு 2 நாட்கள் பயிற்சிக்கான செலவினம் ரூ.40,000/-</p>	<p>கடலூர், விழுப்புரம், சேலம், நாமக்கல், ஈரோடு, அரியலூர் மற்றும் தஞ்சாவூர் மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
ஈ) வேளாண் விரிவாக்கம் மற்றும் தொழில்நுட்பத்திற்கான தேசிய இயக்கம்		
i) வேளாண் விரிவாக்கத்திற்கான துணை இயக்கம் – மாநில விரிவாக்க திட்டங்களின் உறுதுணை சீரமைப்புத் திட்டம்.		
1) விவசாயிகள் பயிற்சி		
அ) வெளி மாநில பயிற்சிக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ஒரு விவசாயிக்கு ரூ.1,250/- (7 நாட்கள்)		<b>கிராம அளவில்</b> உழவர் நண்பர்கள்
ஆ) மாநிலத்திற்குள் பயிற்சிக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ஒரு விவசாயிக்கு ரூ.1,000/- (3 நாட்கள்)		<b>வட்டார அளவில்</b>
இ) மாவட்டத்திற்குள் பயிற்சிக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ஒரு விவசாயிக்கு ரூ.250/-		வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் (வட்டார தொழில்நுட்ப குழு அமைப்பாளர்) / வட்டார தொழில்நுட்ப குழு / வட்டார விவசாயிகள் ஆலோசனைக் குழு / வட்டார தொழில்நுட்ப மேலாளர் மற்றும் உதவி தொழில்நுட்ப மேலாளர்கள்
2) செயல் விளக்கங்கள் அமைத்தல் – செயல்விளக்கம் ஒன்று அமைக்க சிறுதானியங்களில் ஏக்கர் ஒன்றிற்கு ரூ. 2,000/-; நெல் மற்றும் பயறு வகைகளில் ஏக்கர் ஒன்றிற்கு ரூ.3,000/-; இதர பயிர்கள் மற்றும் வேளாண் சார்ந்த துறைகளின் செயல்விளக்கங்களுக்கு ஏக்கர் ஒன்றிற்கு ரூ. 4,000/- .	அனைத்து விவசாயிகள், ஆதிதிராவிட மற்றும் பழங்குடியின விவசாயிகள், மகளிர் விவசாயிகள், சுய உதவிக்குழு உறுப்பினர்கள், உழவர் ஆர்வலர் குழுக்கள், விளைபொருள் ஆர்வலர் குழுக்கள், பண்ணை மகளிர் குழுக்கள் மற்றும் விவசாய சங்கங்கள்.	
3) கண்டுணர் பயணம்		
அ. வெளி மாநிலத்திற்கு – ஒரு விவசாயிக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ரூ.800/- (7 நாட்கள்)		<b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர் / மாவட்ட திட்ட இயக்குநர் (வேளாண்மை தொழில்நுட்ப மேலாண்மை முகமை)
ஆ. மாநிலத்திற்குள் – ஒரு விவசாயிக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ரூ.400/- (2 நாட்கள்)	பொது – 80 % ஆதி திராவிடர் – 19% பழங்குடியினர் – 1 %	
இ. மாவட்டத்திற்குள் – ஒரு விவசாயிக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ரூ.300/- (1 நாள்)		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
வேளாண் விரிவாக்கம் மற்றும் தொழில்நுட்பத்திற்கான தேசிய இயக்கம் தொடர்ச்சி ....		
வேளாண் விரிவாக்கத்திற்கான துணை இயக்கம் – மாநில விரிவாக்க திட்டங்களின் உறுதுணை சீரமைப்புத் திட்டம் தொடர்ச்சி ....		
<p>4) உழவர் ஆர்வலர் குழுக்கள், விளைபொருள் ஆர்வலர் குழுக்கள் மற்றும் விவசாயிகள் கூட்டுறவுச் சங்கம் ஆகியவற்றிலுள்ள விவசாயிகளுக்கு</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• திறன் மேம்பாடு மற்றும் சேவைப்பணிகள்- ஒரு குழுவிடம் வருடத்திற்கு ரூ.5,000/-</li> <li>• விதை நிதி / சுழல் நிதி - உழவர் ஆர்வலர் குழு / விளைபொருள் ஆர்வலர் குழு / மகளிர் உணவு பாதுகாப்புக் குழு ஒன்றிற்கு ரூ.10,000/-</li> </ul>		<p><b>கிராம அளவில்</b> உழவர் நண்பர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் (வட்டார தொழில்நுட்ப குழு அமைப்பாளர்) / வட்டார தொழில்நுட்ப குழு / வட்டார விவசாயிகள் ஆலோசனைக் குழு / வட்டார தொழில்நுட்ப மேலாளர் மற்றும் உதவி தொழில்நுட்ப மேலாளர்கள்</p>
<p>5) சிறந்த விவசாய குழுக்களுக்கான பரிசு மற்றும் ஊக்கத்தொகை – பல்வேறு தொழில் சார்ந்த 5 குழுக்களுக்கு ஒரு குழுவிடம் ஒரு வருடத்திற்கு ரூ.20,000/-</p>	<p>அனைத்து விவசாயிகள், ஆதிதிராவிட மற்றும் பழங்குடியின விவசாயிகள், மகளிர் விவசாயிகள், சுய உதவிக்குழு உறுப்பினர்கள், உழவர் ஆர்வலர் குழுக்கள், விளைபொருள் ஆர்வலர் குழுக்கள், பண்ணை மகளிர் குழுக்கள் மற்றும் விவசாய சங்கங்கள்.</p>	
<p>6) சிறந்த விவசாயிக்கான பரிசு வட்டார அளவில் பல்வேறு தொழில்கள் சார்ந்த விவசாயிகளில் ஒருவருக்கு ஒரு வருடத்திற்கு ரூ.10,000/-</p>		
<p>7) மாவட்ட அளவில் விவசாயிகள் மற்றும் விஞ்ஞானிகள் கருத்து பரிமாற்றம் – 25 விவசாயிகள் பங்கு பெறும் ஒரு கருத்து பரிமாற்ற கூட்டத்திற்கு 2 நாட்களுக்கு ரூ.20,000/-</p>	<p>பொது – 80 % ஆதி திராவிடர் – 19% பழங்குடியினர் – 1 %</p>	<p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர் / மாவட்ட திட்ட இயக்குநர் (வே.தொ.மே.மு)</p>
<p>8) பண்ணைப் பள்ளிகள் அமைத்தல் – முன்னோடி விவசாயிகளின் வயல்களில் தொகுப்பு அணுகுமுறையில் வட்டாரம் ஒன்றிற்கு ஆண்டு ஒன்றிற்கு அதிகபட்சமாக 3 பண்ணைப் பள்ளிகள் அமைத்தல் – ஒன்றிற்கு ரூ.29,414/- வீதம் (25 விவசாயிகள் கொண்ட பண்ணைப் பள்ளி ஒன்றிற்கு பயிரின் முக்கிய பருவங்களில் 6 பயிற்சிகள்)</p>		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
வேளாண் விரிவாக்கம் மற்றும் தொழில்நுட்பத்திற்கான தேசிய இயக்கம் தொடர்ச்சி ....		
ii) விதைகள் மற்றும் நடவுப்பொருட்களுக்கான துணை இயக்கம்		
<p>1) விவசாயிகள் தரமான விதை உற்பத்தி செய்ய நெல், சிறுதானியங்கள், பயறு வகைப்பயிர்கள் மற்றும் எண்ணெய்வித்துப் பயிர்களின் ஆதார / சான்று விதைகள் விநியோகம் - அதிகபட்சமாக விவசாயி ஒருவருக்கு ஏக்கர் ஒன்றிற்கு தேவையான</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• நெல் மற்றும் சிறுதானிய பயிர்களின் ஆதார / சான்று விதைகள் 50 சதமானியத்திலும்,</li> <li>• எண்ணெய்வித்து மற்றும் பயறுவகை பயிர்களின் ஆதார / சான்று விதைகள் 60 சதவீத மானியத்திலும், விவசாயிகளுக்கு விநியோகம் செய்யப்படுகிறது.</li> </ul>	<p>தரமான விதைகளை தனது சொந்த நிலத்தில் உற்பத்தி செய்து சொந்த உபயோகத்திற்கும், பிற விவசாயிகளுக்கும் வழங்க முன்வரும் அனைத்து விவசாயிகள் (சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக)</p> <p>ஆதிதிராவிடர் விவசாயிகளுக்கு சதவீதம் ஒதுக்கீடு</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b></p> <p>உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>2) ஆதார விதைகளிலிருந்து சான்று விதைகள் உற்பத்தி மேற்கொள்ள மானியம்</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• எண்ணெய்வித்து மற்றும் பயறுவகை பயிர்களின் சான்று விதை உற்பத்திக்கென ஆதாரவிதைகள் விவசாயிகளுக்கு 75 சதவீத மானியத்தில் விநியோகம் செய்யப்படுவதுடன்,</li> <li>• விதைப்பண்ணை அமைக்க 50 சத சான்றளிப்பு கட்டணம் மானியத்தில் வழங்கப்படுகிறது. (அதிக பட்சமாக ஏக்கர் ஒன்றிற்கு ரூ.600/-</li> </ul>	<p>பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு சதவீதம் ஒதுக்கீடு</p>	<p>2</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>உ) நீடித்த நிலையான வேளாண்மைக்கான தேசிய இயக்கம்</b>		
<b>i) மானாவாரி பகுதி மேம்பாடு</b>		
<p><b>1) ஒருங்கிணைந்த பண்ணைய திட்டம்</b>  அ) கால்நடை, நிலம் தயாரித்தல், விதை, இரசாயன உரங்கள் / அங்கக உரங்கள், பயிர் ஊட்டச்சத்துக்கள், பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள், களைக்கொல்லி போன்ற இடுபொருட்களுக்கு பயனாளி ஒருவருக்கு அதிகபட்சமாக ஒரு எக்டருக்கான மானியம்</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- கால்நடை (கறவை மாடுகள்) வளர்ப்புடன் கூடிய தானியப் பயிர்கள்/ எண்ணெய்வித்துப் பயிர்கள்/ பயறு வகைப் பயிர்கள் / நார்ப் பயிர்கள் சார்ந்த பயிர்த்திட்டம் - 50 சதவீத மானியம் (அல்லது) எக்டருக்கு ரூ.27,500/-</li> <li>- (கால்நடைக்கு ரூ.17,500/-; பயிர் திட்டத்திற்கு ரூ.10,000/-)</li> <li>- கால்நடை(ஆடுகள்(9+1)) வளர்ப்புடன் கூடிய தானியப் பயிர்கள்/எண்ணெய்வித்துப் பயிர்கள்/பயறு வகைப் பயிர்கள்/நார்ப் பயிர்கள் சார்ந்த பயிர்த்திட்டம் - 50 சதவீத மானியம் (அல்லது) எக்டருக்கு ரூ.23,500/-</li> <li>- (ஆடுகளுக்கு ரூ.13,500/-; பயிர் திட்டத்திற்கு ரூ.10,000/-)</li> </ul>	<p><b>தானியப் பயிர்கள்:</b> விருதுநகர், விழுப்புரம், அரியலூர், இராமநாதபுரம், கரூர், சிவகங்கை, கடலூர், சேலம், கோயம்புத்தூர், மதுரை, திருப்பூர், புதுக்கோட்டை, பெரம்பலூர், வேலூர், தருமபுரி, கிருஷ்ணகிரி, தூத்துக்குடி மற்றும் ஈரோடு மாவட்டங்கள்</p> <p><b>எண்ணெய்வித்துப் பயிர்கள்:</b> வேலூர், திருவண்ணாமலை, ஈரோடு, நாமக்கல் மற்றும் சிவகங்கை மாவட்டங்கள்</p> <p><b>பயறு வகை பயிர்கள்:</b> சேலம், தருமபுரி, கிருஷ்ணகிரி, தூத்துக்குடி, திருவண்ணாமலை, திருப்பூர், திண்டுக்கல் மற்றும் சிவகங்கை மாவட்டங்கள்</p> <p><b>நார்ப் பயிர்கள்:</b> பெரம்பலூர் மற்றும் அரியலூர் மாவட்டங்கள்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b>  வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b>  துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b>  வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>நீடித்த நிலையான வேளாண்மைக்கான தேசிய இயக்கம் தொடர்ச்சி ....</b>		
<b>மானாவாரி பகுதி மேம்பாடு தொடர்ச்சி ....</b>		
<b>2)விளைபொருட்கள் மதிப்புக் கூட்டுதல் மற்றும் பண்ணை மேம்பாட்டு நடவடிக்கைகள்</b>		
<p><b>அ)மண்புழு / அங்கக உர மையங்கள் அமைத்தல் –</b> நிரந்தரமான கட்டமைப்பை ஏற்படுத்த 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக கன அடிக்கு ரூ.125/- (அல்லது) மையம் ஒன்றுக்கு ரூ.25,000/-; அடர் திறன் பாலிஎத்திலீன் கொண்டு மண்புழு படுக்கைகள் அமைக்க 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக கன அடிக்கு ரூ.62.50 (அல்லது) படுக்கை ஒன்றுக்கு ரூ.6,000/-</p>	<p>கடலூர், விழுப்புரம், வேலூர், திருவண்ணாமலை, சேலம், நாமக்கல், தருமபுரி, கிருஷ்ணகிரி, கோயம்புத்தூர், ஈரோடு, திருப்பூர், பெரம்பலூர், அரியலூர், கரூர், மதுரை, திண்டுக்கல், இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, விருதுநகர், துரத்துக்குடி மற்றும் புதுக்கோட்டை மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p><b>ஆ)ஒருங்கிணைந்த பண்ணை மேலாண்மை மற்றும் வள ஆதார பாதுகாப்புக்கான ஒரு நாள் பயிற்சி – 20 விவசாயிகள் கொண்ட குழு ஒன்றுக்கு பயிற்சி ஒன்றுக்கு ரூ.10,000/-</b></p>		<p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p><b>ii) மண் வள மேம்பாடு</b> மண் வள அட்டை – அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் இலவசமாக மண் வள அட்டை வழங்குதல்.</p>	<p>சென்னை நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
நீடித்த நிலையான வேளாண்மைக்கான தேசிய இயக்கம் தொடர்ச்சி ....		
பாரம்பரிய வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம் –மூன்றாம் வருடம்		
1. பங்களிப்பு உத்தரவாத சான்று மற்றும் தரக்கட்டுப்பாடு		
<ul style="list-style-type: none"> <li>இணையதளத்தில் பதிவு செய்ய ஒவ்வொரு குழுவினும் விவசாயி ஒருவருக்கு ரூ. 100 /-</li> <li>மண் மாதிரிகள் சேகரித்தல் மற்றும் ஆய்வு செய்தல் ( குழு ஒன்றுக்கு ஆண்டு ஒன்றுக்கு 21 மாதிரிகள்) – மாதிரி ஒன்றுக்கு ரூ.190/-</li> <li>வயல் ஆய்வு – குழு ஒன்றுக்கு ஆண்டு ஒன்றுக்கு மூன்று வயல் ஆய்வுகள் மேற்கொள்ள ஆய்வு ஒன்றுக்கு ரூ.400/-</li> <li>ஆய்வு மற்றும் அளவீட்டு ஆய்வகங்களுக்கு அங்கீகாரம் வழங்கும் தேசிய நிறுவனத்தால் (NABL) அங்கீகாரம் பெற்ற ஆய்வகங்களில் மாதிரிகளில் எஞ்சிய நச்சு பகுப்பாய்வு மேற்கொள்ளுதல் – குழு ஒன்றுக்கு ஆண்டு ஒன்றுக்கு 8 மாதிரிகள் – மாதிரி ஒன்றுக்கு ரூ.10,000/-</li> </ul>	<p>மதுரை, சேலம், தருமபுரி, விழுப்புரம், வேலூர், கடலூர், கிருஷ்ணகிரி, திருவண்ணாமலை, புதுக்கோட்டை மற்றும் விருதுநகர் மாவட்டங்களில் தெரிவு செய்யப்பட்ட குழுக்களின் விவசாயிகள்</p>	<p><b>திராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>



நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
நீடித்த நிலையான வேளாண்மைக்கான தேசிய இயக்கம் தொடர்ச்சி ....		
பாரம்பரிய வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம் தொடர்ச்சி .... மூன்றாம் வருடம்		
2)உர நிர்வாகத்திற்காகவும், தழைச்சத்தை அதிகரிக்கவும், குழு அணுகுமுறையில் அங்கக கிராமங்களை அமைத்தல்		
<p>அ) 50 ஏக்கர் தொகுப்பு அணுகுமுறையில் அங்கக பண்ணையம்</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• நிலங்களை அங்கக விவசாயத்திற்கு உகந்ததாக மாற்ற ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ. 1,000/-</li> <li>• அங்கக விதை கொள்முதல் செய்தல் அல்லது அங்கக நாற்றங்கால் அமைத்தல் – ஆண்டு ஒன்றுக்கு ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.500/-</li> <li>• உயிரியல் தழைச்சத்தை வழங்கும் மரக்கன்றுகள் நடவு செய்ய ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.500/-</li> </ul>	<p>மதுரை, சேலம், தருமபுரி, விழுப்புரம், வேலூர், கடலூர், கிருஷ்ணகிரி, திருவண்ணாமலை, புதுக்கோட்டை மற்றும் விருதுநகர் மாவட்டங்களில் தெரிவு செய்யப்பட்ட குழுக்களின் விவசாயிகள்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>ஆ) வாடகை மையங்களின் மூலம் வாடகைக்கு இயந்திரங்களை பயன்படுத்த குழு ஒன்றுக்கு ரூ. 15,000/-</p>		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>நீடித்த நிலையான வேளாண்மைக்கான தேசிய இயக்கம் தொடர்ச்சி ....</b>		
<b>பாரம்பரிய வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம் – புதிய தொகுப்புகள்- முதல் ஆண்டு</b>		
<b>1)குழு அணுமுறை ( 50 ஏக்கர்) –யின் மூலம் அங்கக பண்ணையத்தை மேற்கொண்டு பங்களிப்பு உத்தரவாத சான்றளிப்பு முறையை அமல்படுத்துதல்.</b>		
<p><b>அ)விவசாயிகளை ஒருங்கிணைத்தல் மற்றும் குழுக்கள் அமைத்தல்</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• விவசாயிகளை ஒருங்கிணைத்து குழுக்கள் அமைக்கவும் கூட்டங்கள் நடத்தவும், விவசாயிகளுடன் விவாதிக்கவும் விவசாயி ஒருவருக்கு ரூ.200/-</li> <li>• கண்டுணர் சுற்றுலா மேற்கொண்டு அங்கக பண்ணைய வயல்களை பார்வையிட விவசாயி ஒருவருக்கு ரூ.200/-</li> <li>• குழுக்கள் அமைத்து 6 மாத காலத்திற்குள் மூன்று பயிற்சிகள் வழங்க பயிற்சி ஒன்றுக்கு ரூ.20,000/-</li> </ul>	<p>காஞ்சிபுரம், கடலூர், விழுப்புரம், திருவண்ணாமலை, சேலம், தர்மபுரி, கிருஷ்ணகிரி, கோயம்புத்தூர், ஈரோடு, திருச்சி, புதுக்கோட்டை, நாகப்பட்டினம், திருவாரூர், மதுரை, திண்டுக்கல், ராமநாதபுரம், விருதுநகர், திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி மாவட்டங்களில் தெரிவு செய்யப்பட்ட குழுக்களின் விவசாயிகள்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p><b>ஆ) பங்களிப்பு உத்தரவாத சான்று மற்றும் தரக்கட்டுப்பாடு</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• முன்னோடி விவசாயிக்கு பயிற்சி – பங்களிப்பு உத்தரவாத சான்றளிப்பு குறித்த 2 நாட்கள் பயிற்சி – ஒவ்வொரு குழுவினும் முன்னோடி விவசாயி ஒருவருக்கு ரூ.200/-</li> <li>• மண் மாதிரிகள் சேகரித்தல் மற்றும் ஆய்வு செய்தல் ( குழு ஒன்றுக்கு ஆண்டு ஒன்றுக்கு 21 மாதிரிகள்) – மாதிரி ஒன்றுக்கு ரூ.190/-</li> <li>• வயல் ஆய்வு – குழு ஒன்றுக்கு ஆண்டு ஒன்றுக்கு மூன்று வயல் ஆய்வுகள் மேற்கொள்ள ஆய்வு ஒன்றுக்கு ரூ.400/-</li> </ul>		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
நீடித்த நிலையான வேளாண்மைக்கான தேசிய இயக்கம் தொடர்ச்சி ....		
iii) பாரம்பரிய வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம் – புதிய தொகுப்புகள் – முதல் ஆண்டு தொடர்ச்சி...		
2) உர நிர்வாகத்திற்காகவும், தழைச்சத்தை அதிகரிக்கவும், குழு அணுகுமுறையில் அங்கக கிராமங்களை அமைத்தல்		
<p><b>அ) 50 ஏக்கர் தொகுப்பு அணுகுமுறையில் அங்கக பண்ணையம்</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• நிலங்களை அங்கக விவசாயத்திற்கு உகந்ததாக மாற்ற ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ. 1,000/-</li> <li>• அங்கக விதை கொள்முதல் செய்தல் அல்லது அங்கக நாற்றங்கால் அமைத்தல் – ஆண்டு ஒன்றுக்கு ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.500/-</li> <li>• பாரம்பரிய அங்கக இடுபொருள் உற்பத்தி மையங்கள் அமைக்க மையம் ஒன்றுக்கு, ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.1,500/-</li> <li>• உயிரியல் தழைச்சத்தை வழங்கும் மரக்கன்றுகள் நடவு செய்ய ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.1,000/-</li> <li>• தாவர பூச்சி கொல்லி உற்பத்தி மையம் அமைக்க மையம் ஒன்றுக்கு, ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.1,000/-</li> </ul>	<p>காஞ்சிபுரம், கடலூர், விழுப்புரம், திருவண்ணாமலை, சேலம், தர்மபுரி, கிருஷ்ணகிரி, கோயம்புத்தூர், ஈரோடு, திருச்சி, புதுக்கோட்டை, நாகப்பட்டினம், திருவாரூர், மதுரை, திண்டுக்கல், ராமநாதபுரம், விருதுநகர், திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p><b>ஆ) ஒருங்கிணைந்த உர மேலாண்மை</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• திரவ உயிர் உரமிடல் – ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.500/-</li> <li>• பாஸ்பேட் செறிவூட்டப்பட்ட அங்கக உரமிடல் – ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.1,000/-</li> <li>• மண்புழு உர மையம் அமைத்தல் – மையம் ஒன்றுக்கு ரூ.5,000/-</li> <li>• வாடகை மையங்களின் மூலம் வாடகைக்கு இயந்திரங்களை பயன்படுத்த குழு ஒன்றுக்கு ரூ. 15,000/-</li> </ul>	<p>மாவட்டங்களில் தெரிவு செய்யப்பட்ட குழுக்களின் விவசாயிகள்</p>	<p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>உ) தென்னை உற்பத்தித் திறன் அதிகரிப்பதற்கு விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவிகள்</b>		
<b>1) தென்னங்கன்றுகள் விநியோகம்</b>		
i) நெட்டை தென்னங் கன்றுகள் விநியோகம் - கன்று ஒன்றின் விலை ரூ.40/-	நீலகிரி மாவட்டம் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்.	<b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்
ii) நெட்டை x குட்டை தென்னங் கன்றுகள் விநியோகம் - கன்று ஒன்றின் விலை ரூ.60/-		
iii) குட்டை x நெட்டை தென்னங் கன்றுகள் விநியோகம் - கன்று ஒன்றின் விலை ரூ.150/-		
<b>2) தென்னையில் உற்பத்தித் திறன் அதிகரிப்பதற்கான ஒருங்கிணைந்த பண்ணையம்.</b>		
செயல்விளக்கப் பாத்தி அமைத்தல் - செயல்விளக்கப் பாத்தி பராமரிப்பு, உரம், பூச்சிக்கொல்லி, அங்கக உரம் மற்றும் நுண்ணூட்ட உரக் கலவை ஆகியவற்றிற்கு பராமரிப்பிற்காக எக்டர் ஒன்றுக்கு ரூ.17,500/-	சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக பிற மாவட்டங்களில் உள்ள அனைத்து தென்னை சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்	<b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் <b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
<b>3) தமிழ்நாட்டில் தென்னை தோட்டத்தில் மறு நடவு மற்றும் புத்துயிர்ப்பு திட்டம்.</b>		
நோய் பாதித்த, வயது முதிர்ந்த, காய்ப்பு தராத தென்னை மரங்களை வெட்டி அகற்றி, ஒருங்கிணைந்த பண்ணை பராமரிப்பு மூலம் புதிய தென்னங்கன்றுகள் நடவு செய்வதற்கு ஒரு எக்டருக்கு ரூ. 44,750/- வழங்கப்படும்	கோயம்புத்தூர், திருப்பூர், திண்டுக்கல் மற்றும் கன்னியாகுமரி மாவட்ட விவசாயிகள்.	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
எ. பருத்தியில் உற்பத்தித் திறன் அதிகரிப்பதற்கான மானியத் திட்டங்கள்		
தமிழ்நாடு பருத்தி சாகுபடி இயக்கம்		
<p>1) தரமான விதை உற்பத்தி - ஊக்கத்தொகை கிலோ ஒன்றிற்கு</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- ஆதார விதை உற்பத்திக்கு கிலோவுக்கு ரூ. 40/-</li> <li>- சான்றுவிதை உற்பத்திக்கு கிலோவுக்கு ரூ.38/- மானியம்</li> </ul>		<p><u>கிராம அளவில்</u> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><u>வட்டார அளவில்</u> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>2) சான்று விதை விநியோகம் - கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.42/- மானியம்</p>		<p><u>மாவட்ட அளவில்</u> வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>3) திரவ உயிர் உரங்கள் விநியோகம்- 50 சதவீத மானியம் அதிக பட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.150/-</p>	<p>காஞ்சிபுரம், திருவள்ளூர், திருவண்ணாமலை, கரூர், புதுக்கோட்டை, சிவகங்கை, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, கோயம்புத்தூர், ஈரோடு, திருப்பூர், தஞ்சாவூர், நாகப்பட்டினம், சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள்</p>	<p><u>மாவட்ட அளவில்</u> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>4) பருத்தி நுண்ணூட்டக்கலவை விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ. 500/-</p>		
<p>5) உயிரியல் கட்டுப்பாட்டு காரணிகள்/ உயிரியல் பூச்சிக்கொல்லிகள் விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிக பட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ. 500/-</p>		
<p>6) பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள் விநியோகம்- 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ. 1,000/-</p>		
<p>7) சுழற்சலப்பை விநியோகம்</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளுக்கு- இயந்திரம் ஒன்றுக்கு 50 சதவீத மானியம் அல்லது ரூ.55,000/- (இதில் எது குறைவோ)</li> <li>- இதர விவசாயிகளுக்கு- இயந்திரம் ஒன்றுக்கு 40 சதவீத மானியம் அல்லது ரூ.44,000/- (இதில் எது குறைவோ)</li> </ul>	<p>நீங்கலாக பருத்தி சாகுபடி செய்யும் அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள், உழவர் ஆர்வலர் குழுக்கள், பண்ணை மகளிர் குழுக்கள்</p>	
<p>8) பருத்தி பஞ்சு அறுவடை கருவி விநியோகம்- 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக கருவி ஒன்றிற்கு ரூ.4,250/-</p>		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
ஏ. நீடித்த நிலையான மானாவாரி வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் ( MSDA )		
முதற் கட்டம் – 200 தொகுப்புகள் (2 இலட்சம் எக்டர் )		
<p>1) கிராம பஞ்சாயத்து அளவில் மானாவாரி விவசாய குழு அமைத்தல்:- ஒரு விவசாயக்குழுவிற்கு ரூ.10,000/- கூட்டுறவு சட்டத்தில் பதிவு செய்திட மற்றும் மாதாந்திர கூட்டம் நடத்தும் செலவிற்காக .</p>		
<p>2) ஆரம்ப கட்ட நடவடிக்கைகள்:- ஒரு தொகுப்பிற்கு 5 இலட்சம் நீர் சேகரிப்பு அமைப்புகள் ஏற்படுத்த.</p>		<p><b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p>3)நில மேம்பாட்டு நடவடிக்கைகள் :-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• கோடை உழவு - ஒரு எக்டருக்கு ரூ.1250 பின்னேற்பு மானியம்.</li> <li>• சமுதாய குட்டைகள் மற்றும், கசிவு நீர் குட்டை- ஒரு தொகுப்பிற்கான நிதி உதவி ரூ.7.5 இலட்சம்.</li> </ul>	<p>சென்னை காஞ்சிபுரம், தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், தேனி,</p>	<p><b>வட்டார அளவில்</b> உதவி விதை அலுவலர் /</p>
<p>4) உழவியல் செயல்பாடுகள்:-50 சதவீத மானியத்தில் விதை, உயிர் உரம், மற்றும் நுண்ணுாட்டச் சத்து வழங்குதல்.</p>	<p>கன்னியாகுமரி, மற்றும் நீலகிரி</p>	<p>துணை வேளாண்மை அலுவலர்/</p>
<p>5) நிறுவனங்களை வலுப்படுத்திட:- மதிப்புக்கூட்டு இயந்திரங்கள் விநியோகம் செய்தல் - சிறிய பயறு உடைக்கும் கருவி, சிறிய சிறுதானியம் சுத்திகரிப்பு இயந்திரங்கள், எண்ணெய் பிழியும் இயந்திரங்கள் விநியோகித்தல்.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• தொகுதிக்கான கூட்டுறவுக் கடன் சங்கத்தில் மதிப்புக்கூட்டு இயந்திரங்கள் நிறுவிட ரூ.4 இலட்சம்</li> <li>• மானாவாரி விசாயக் குழுக்கள்/விவசாய உற்பத்தி நிறுவனங்களை வலுப்படுத்துதல். மதிப்புக்கூட்டு இயந்திரங்கள் நிறுவுதல் - ஒரு விவசாயக்குழு அல்லது ஒரு விவசாய உற்பத்தி நிறுவனத்திற்கு ரூ.6 இலட்சம்</li> <li>• இயந்திர வாடகை மையங்களை அமைத்திட :- ஒரு தொகுப்பிற்கு 80சத மானியம் (அல்லது) ரூ.8 இலட்சம்- கிராமப்புற வேலைவாய்ப்பற்ற இளைஞர்களுக்கு வழங்குதல்.</li> </ul>	<p>மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
நீடித்த நிலையான மானாவாரி வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் ( MSDA ) தொடர்ச்சி....		
முதற் கட்டம் – 200 தொகுப்புகள் ( 2 இலட்சம் எக்டர் ) தொடர்ச்சி		
<p>6) கால்நடைப் பராமரிப்பு மேம்பாட்டுப் பணி நடவடிக்கைகள்:-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• தொகுதியில் உள்ள கால்நடைகளுக்கு நுண்ணுயிர்ப்பி கலவை விநியோகித்திட – 800 யிலிருந்து 1000 உயர் ரக கால்நடைகளுக்கு – ஒரு தொகுப்பிற்கு ரூ. 7 இலட்சம்</li> <li>• தொகுதியில் உள்ள கால்நடைகளுக்கு சுகாதார முகாம் நடத்துதல் – ஒரு தொகுப்பிற்கு ரூ. 1.5 இலட்சம்</li> <li>• தொகுதியில் உள்ள கால்நடைகளுக்கு மடி வீக்க நோய் தடுப்பு மருந்துகள் வழங்குதல் – ஒரு தொகுப்பிற்கு ரூ. 1.5 இலட்சம்</li> </ul>	<p>சென்னை காஞ்சிபுரம், தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், தேனி, கன்னியாகுமரி, மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள் <b>வட்டார அளவில்</b> உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
இரண்டாம் கட்டம் – 400 தொகுப்புகள் ( 4 இலட்சம் எக்டர் )		
<p>1) கிராம பஞ்சாயத்து அளவில் விவசாய குழு அமைத்தல் :- ஒரு விவசாயக்குழுவிற்கு ரூ.10,000/-நிதி உதவி கூட்டுறவு சட்டத்தில் பதிவு செய்திட மற்றும் மாதாந்திர கூட்டம் நடத்தும் செலவிற்காக வழங்குதல் .</p>	<p>சென்னை காஞ்சிபுரம், தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், தேனி, கன்னியாகுமரி, மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள். <b>வட்டார அளவில்</b> உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்.</p>
<p>2) ஆரம்ப கட்ட நடவடிக்கைகள் – ஒரு தொகுப்பிற்கு 5 இலட்சம் ரூர் சேகரிப்பு அமைப்புகள் ஏற்படுத்த.</p>	<p>சென்னை காஞ்சிபுரம், தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், தேனி, கன்னியாகுமரி, மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள். <b>வட்டார அளவில்</b> உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்.</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்									
<b>V. பயிர்க்காப்பீட்டுக்காக விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவிகள்</b>											
<b>i) பிரதம மந்திரியின் பயிர்க் காப்பீட்டுத் திட்டம் (PMFBY)</b>											
<p>- காப்பீட்டுக் கட்டண விகிதம் வர்த்தக முறையில் கணக்கீடு</p> <p>- விவசாயிகளுக்கானக் கட்டண விகிதம் வரையறுக்கப் பட்டுள்ளது.</p> <p>- மீதமுள்ள காப்பீட்டுக் கட்டணத் தொகையை மத்திய மாநில அரசுகள் சமமாக ஏற்கும்.</p> <p>- பகுதி சார்ந்த பல்வேறு இயற்கை இடர்பாடுகள், விதைப்பு / நடவு செய்ய இயலாமை, இடைபருவ கால இடர்பாடுகள் மற்றும் அறுவடைக்குப் பின் ஏற்படும் இழப்பீடுகளுக்கு காப்பீடு செய்யப்படுகிறது.</p> <p><b>விவசாயிகளுக்கான காப்பீட்டு கட்டண விகிதம்</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- காரீப் பருவ பயிர்கள் – காப்பீட்டுத்தொகையில் 2%</li> <li>- ராபி பருவ பயிர்கள் – காப்பீட்டுத்தொகையில் 1.5%</li> <li>- பருத்தி, கரும்பு மற்றும் தோட்டக்கலை ஆண்டுப் பயிர்கள் காப்பீட்டுத்தொகையில் 5% (காரீப் மற்றும் ராபி பருவம்)</li> </ul>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. நெல், சிறுதானியங்கள், பயறு வகைகள், எண்ணெய்வித்துக்கள், கரும்பு, பருத்தி, மற்றும் தோட்டக்கலை ஆண்டுப் பயிர்களை அறிவிக்கை செய்யப்பட்ட பகுதிகளில் சாகுபடி செய்யும் அனைத்து விவசாயிகள்.</li> <li>2. பயிர்க்கடன் பெறும் விவசாயிகள் கட்டாயமாகச் சேர்க்கப் படுவர்.</li> <li>3. பயிர்க்கடன் பெறாத விவசாயிகள் விருப்பத்தின் பேரில் சேர்க்கப்படுவர்.</li> <li>4. பங்குதாரர்கள் மற்றும் குத்தகைதாரர்கள் தகுதியுடையவர்.</li> </ol>	<p><b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர் /வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>									
<b>ii) தென்னை காப்பீட்டுத் திட்டம்</b>											
<p>காப்பீட்டுக் கட்டணத்தில் 50 சதவீதம் தென்னை வளர்ச்சி வாரியமும், 25 சதவீதம் மாநில அரசும் மானியமாக வழங்குகிறது. மீதமுள்ள 25 சதவீத காப்பீட்டுக்கட்டணத்தை விவசாயிகள் ஏற்பர்.</p> <p><b>காப்பீட்டுத் தொகை மற்றும் பிரீமியத் தொகை விபரம்</b></p> <table border="1" data-bbox="151 1624 654 1977"> <thead> <tr> <th>தென்னையின் வயது (வருடங்கள்)</th> <th>ஒரு மரத்திற்கான காப்பீட்டுத் தொகை (ரூ)</th> <th>ஒரு மரத்திற்கு ஓர் ஆண்டிற்கான காப்பீட்டுக் கட்டணம் (ரூ)</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>4 முதல் 15 வரை</td> <td>900</td> <td>9.00</td> </tr> <tr> <td>16 முதல் 60 வரை</td> <td>1,750</td> <td>14.00</td> </tr> </tbody> </table>	தென்னையின் வயது (வருடங்கள்)	ஒரு மரத்திற்கான காப்பீட்டுத் தொகை (ரூ)	ஒரு மரத்திற்கு ஓர் ஆண்டிற்கான காப்பீட்டுக் கட்டணம் (ரூ)	4 முதல் 15 வரை	900	9.00	16 முதல் 60 வரை	1,750	14.00	<p>குறைந்தது 5 வளமான மரங்களைக் கொண்ட அனைத்து மாவட்ட தென்னை சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்</p>	<p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை துணை இயக்குநர்/ வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
தென்னையின் வயது (வருடங்கள்)	ஒரு மரத்திற்கான காப்பீட்டுத் தொகை (ரூ)	ஒரு மரத்திற்கு ஓர் ஆண்டிற்கான காப்பீட்டுக் கட்டணம் (ரூ)									
4 முதல் 15 வரை	900	9.00									
16 முதல் 60 வரை	1,750	14.00									



நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>VI. விரிவாக்கம், பயிற்சி மற்றும் சிறப்பான செயல்பாட்டிற்காக விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவிகள்</b>		
<b>i). உழவர் பயிற்சி நிலையங்கள்</b>		
1) கிராம அளவிலான ஆண்/ பெண் விவசாயிகள் பயிற்சி - 2 நாட்கள் நடத்தப்படும் கிராம அளவிலான பயிற்சிகளுக்கு விவசாயி ஒருவருக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ரூ.50/- வீதம் உதவித் தொகை.	அனைத்து விவசாயிகள் ஆதிதிராவிடர் பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு நிதியில் 20 சதவீதம்	மாவட்ட மற்றும் திட்ட மாவட்டத்தில் உள்ள சம்மந்தப்பட்ட வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (உபநி) / வேளாண்மை அலுவலர் (உபநி)
2) உழவர் விவாத குழு அமைப்பாளர் பயிற்சி - 2 நாட்கள் நடத்தப்படும் பயிற்சிக்கு விவசாயி ஒருவருக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ரூ.50/- வீதம் உதவித் தொகை.		
3) கிராம அளவிலான பயிற்சி மற்றும் செயல் விளக்கம் ஒன்றிற்கு ரூ.50/-		
4) களப் பயிற்சி செயல் விளக்கம் ஒன்றிற்கு ரூ.50/-		
5) உழவர் சுற்றுலா- 50 விவசாயிகள் கொண்ட குழுவினை கல்விச் சுற்றுலா அழைத்துச் செல்வதற்கு ஆண்டு ஒன்றிற்கு ரூ.4,000/-		
6) உழவர் தின விழா மற்றும் விவசாயிகளுக்கான பரிசுகள் - சிறந்த சாதனை புரிந்த 15 விவசாயிகளுக்கு உழவர் தின விழாவில் ரூ.3,000/- மதிப்புள்ள பரிசுகள் வழங்கப்படும்.		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>ii) விவசாயிகளுக்கு சிறப்பு விருதுகள் மற்றும் பரிசுகள் வழங்குதல்</b>		
<b>1. பயிர் விளைச்சல் போட்டி</b>		
<p><b>அ) மாநில அளவில் முதல் பரிசு</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- நெல், நிலக்கடலை, பருத்தி மற்றும் கரும்பு பயிர்களுக்கு ரூ.25,000/-</li> <li>- மக்காச்சோளம், துவரை, இறவையில் சோளம், கம்பு, உளுந்து மற்றும் பச்சைப்பயறு போன்ற பிற பயிர்களுக்கு ரூ.15,000/-</li> </ul> <p><b>ஆ) மாநில அளவில் இரண்டாம் பரிசு</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- நெல், நிலக்கடலை, பருத்தி மற்றும் கரும்பு பயிர்களுக்கு ரூ.15,000/-</li> <li>- மக்காச்சோளம், துவரை, இறவையில் சோளம், கம்பு, உளுந்து மற்றும் பச்சைப்பயறு போன்ற பிற பயிர்களுக்கு ரூ.10,000/-</li> </ul>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்டங்களிலும் பின்வரும் பதிவுக்கட்டணம் செலுத்தி போட்டியில் கலந்து கொள்ளும் அனைத்து விவசாயிகளுக்கும்</p> <p>1) மாநில அளவில் நடத்தப் படும் போட்டிக்கு நெல், பருத்தி, கரும்பு மற்றும் நிலக்கடலைப் பயிர்களுக்கு ரூ.100/-ம் இதர பயிர்களுக்கு ரூ.50/-ம்</p> <p>2) மாவட்ட அளவில் நடத்தப் படும் போட்டிக்கு நெல், பருத்தி, கரும்பு மற்றும் நிலக்கடலைப் பயிர்களுக்கு ரூ.50/- ம் இதர பயிர்களுக்கு ரூ.25/-ம்</p> <p>பதிவுக் கட்டணமாக செலுத்த வேண்டும். ஒவ்வொரு பயிருக்கும் அரசால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட குறைந்தபட்ச மகசூலைப் பெறும் விவசாயிகள் தகுதியுடையவராவர்.</p> <p>மாநில அளவிலான பரிசுகளை வேளாண்மை இயக்குநர் அவர்களும், மாவட்ட அளவிலான பரிசுகளை மாவட்ட வேளாண்மை இணை இயக்குநர்களும் இறுதி செய்வர்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b></p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p><b>அ) மாவட்ட அளவில் முதல் பரிசு</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- நெல், நிலக்கடலை, பருத்தி மற்றும் கரும்பு பயிர்களுக்கு ரூ.15,000/-</li> <li>- மக்காச்சோளம், துவரை, இறவையில் சோளம், கம்பு, உளுந்து மற்றும் பச்சைப்பயறு போன்ற பிற பயிர்களுக்கு ரூ.10,000/-</li> </ul> <p><b>ஆ) மாவட்ட அளவில் இரண்டாம் பரிசு</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- நெல், நிலக்கடலை, பருத்தி மற்றும் கரும்பு பயிர்களுக்கு ரூ.10,000/-</li> <li>- மக்காச்சோளம், துவரை, இறவையில் சோளம், கம்பு, உளுந்து மற்றும் பச்சைப்பயறு போன்ற பிற பயிர்களுக்கு ரூ.5,000/-</li> </ul>	<p>பதிவுக் கட்டணமாக செலுத்த வேண்டும். ஒவ்வொரு பயிருக்கும் அரசால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட குறைந்தபட்ச மகசூலைப் பெறும் விவசாயிகள் தகுதியுடையவராவர்.</p> <p>மாநில அளவிலான பரிசுகளை வேளாண்மை இயக்குநர் அவர்களும், மாவட்ட அளவிலான பரிசுகளை மாவட்ட வேளாண்மை இணை இயக்குநர்களும் இறுதி செய்வர்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b></p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b></p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
விவசாயிகளுக்கு சிறப்பு விருதுகள் மற்றும் பரிசுகள் வழங்குதல் தொடர்ச்சி .....		
<b>2. திருந்திய நெல் சாகுபடி தொழில்நுட்பத்தை மேற்கொண்டு மாநில அளவில் அதிக உற்பத்தித் திறன் பெறும் விவசாயிக்கு மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சரின் சிறப்பு விருது</b>		
<p>திருந்திய நெல் சாகுபடி தொழில்நுட்பத்தை மேற்கொண்டு, பயிர் விளைச்சல் போட்டியில் அதிக உற்பத்தித் திறன் பெறும் விவசாயிக்கு ரூ.5 இலட்சம் பரிசுத் தொகையும் ரூ.3,500/- மதிப்புள்ள பதக்கமும் குடியரசு தின விழாவில் மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் அவர்களால் வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகளும் ரூ.150/- பதிவுக்கட்டணம் செலுத்தி திருந்திய நெல் சாகுபடி பயிர் விளைச்சல் போட்டியில் கலந்து கொள்ளலாம்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

2. தோட்டக்கலை மற்றும் மலைப்பயிர்கள்

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>1. ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தித் திட்டம்</b>		
<p>நடவுச் செடிகள் மற்றும் வீரிய ஒட்டு ரக காய்கறி விதைகள், மொத்த சாகுபடி செலவில் 40 சதவீத மானியத்தில், ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தி இயக்க வரைமுறையின்படி வழங்கப்படும்.</p>	<p>தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் செயல்படுத்தப்படாத 9 மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த அனைத்து விவசாயிகள் (காஞ்சிபுரம், கரூர், திருவள்ளூர், தூத்துக்குடி, விருதுநகர், நாமக்கல், திருவண்ணாமலை, திருவாரூர் மற்றும் நாகப்பட்டினம்).</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b></p> <p>உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b></p> <p>தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b></p> <p>தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p><b>2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம்</b>  <b>மத்திய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)</b></p>		
<p><b>2 அ. தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் செயல்படுத்தப்படாத மாவட்டங்களில் தோட்டக்கலை பயிர்கள் பரப்பு விரிவாக்கம்.</b></p>		
<p><b>1. வீரிய ஒட்டுரக காய்கறிகள் (Hybrid Vegetables) - 40 சதவீத</b>  மானியம் எக்டருக்கு ரூ.20,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 1 எக்டருக்கு வீரிய ஒட்டுரக விதைகள், உரங்கள், பூச்சிமருந்துகள் மற்றும் இடைஉழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p><b>2. மா அடர் நடவு (High Density Planting in Mango) - 40 சதவீத</b>  மானியம் எக்டருக்கு ரூ.9,840/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>3. கொய்யா அடர் நடவு (High Density Planting in Guava) - 40 சதவீத</b>  மானியம் எக்டருக்கு ரூ.17,599/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>4. மாதுளை அடர் நடவு (High Density Planting in Pomegranate) - 40 சதவீத</b>  மானியம் எக்டருக்கு ரூ.19,200/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p>	<p>தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் செயல்படுத்தப்படாத 9 மாவட்டங்களைச் சார்ந்த அனைத்து விவசாயிகள் (காஞ்சிபுரம், கரூர், திருவள்ளூர், தூத்துக்குடி, விருதுநகர், நாமக்கல், திருவண்ணாமலை, திருவாரூர் மற்றும் நாகப்பட்டினம்)</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b>  உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்  <b>வட்டார அளவில்</b>  தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/  தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்  <b>மாவட்ட அளவில்</b>  தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p><b>2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம்</b>  <b>மத்திய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)</b></p>		
<p><b>2 அ. தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் செயல்படுத்தப்படாத மாவட்டங்களில் தோட்டக்கலை பரப்பு விரிவாக்கம்.</b></p>		
<p><b>5. மா சாதாரண நடவு (Normal Planting in Mango) -</b> 50 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.7,650/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>6. அன்னாசி சாதாரண நடவு (Normal Planting in Pineapple) -</b> 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.26,250/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>7. கொய்யா சாதாரண நடவு (Normal Planting in Guava) -</b> 75 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.9,900/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>8. எலுமிச்சை சாதாரண நடவு (Normal Planting in Citrus) -</b> 50 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.12,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p>	<p>தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் செயல்படுத்தப்படாத 9 மாவட்டங்களைச் சார்ந்த அனைத்து விவசாயிகள் (காஞ்சிபுரம், கரூர், திருவள்ளூர், தூத்துக்குடி, விருதுநகர், நாமக்கல், திருவண்ணாமலை, திருவாரூர் மற்றும் நாகப்பட்டினம்)</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் <b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் <b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p><b>2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம்</b>  <b>மத்திய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)</b></p>		
<p><b>2 அ. தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் செயல்படுத்தப்படாத மாவட்டங்களில் தோட்டக்கலை பரப்பு விரிவாக்கம்.</b></p>		
<p><b>9. பப்பாளி சாதாரண நடவு (Normal Planting in Papaya) – 50 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.22,500/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு வீரிய ஒட்டுரக விதைகள், உரங்கள் பூச்சிமருந்துகளுக்கு வழங்கப்படும்.</b></p> <p><b>10. இதர பழவகைகள் சாதாரண நடவு (Normal Planting in Other Fruit Crops) - 75 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.9,900/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</b></p> <p><b>11. விதை சுவைதாளித பயிர்கள்- மிளகாய் - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.12,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு விதைகள்/ நாற்றுகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</b></p> <p><b>12. பல்லாண்டு சுவைதாளித பயிர்கள் (ஜாதிக்காய் / கிராம்பு/ இலவங்கம் / மிளகு) (Nutmeg/Clove/Cinnamon/ Pepper) - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.20,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</b></p>	<p>தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் செயல்படுத்தப்படாத 9 மாவட்டங்களைச் சார்ந்த அனைத்து விவசாயிகள் (காஞ்சிபுரம், கரூர், திருவள்ளூர், தூத்துக்குடி, விருதுநகர், நாமக்கல், திருவண்ணாமலை, திருவாரூர் மற்றும் நாகப்பட்டினம்)</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b>  உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்  <b>வட்டார அளவில்</b>  தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/  தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்  <b>மாவட்ட அளவில்</b>  தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம்</b> <b>மத்திய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)</b>		
<b>2 அ. தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் செயல்படுத்தப்படாத மாவட்டங்களில் தோட்டக்கலை பரப்பு விரிவாக்கம்.</b>		
<p><b>13. நறுமணப்பயிர்கள் (Aromatic crops) – 40</b> சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.16,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்ட்டுக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>14. தோட்டப்பயிர் (முந்திரி) - 40</b> சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.12,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்ட்டுக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>15. உதிரி மலர்கள் - 40</b> சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.16,000/- வீதம் சிறு/குறு விவசாயிகளுக்கும், 25 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.10,000/- வீதம் இதர விவசாயிகளுக்கும், அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்ட்டுக்கு நடவுச்செடிகள் வழங்கப்படும்.</p>	<p>தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் செயல்படுத்தப்படாத 9 மாவட்டங்களைச் சார்ந்த அனைத்து விவசாயிகள் (காஞ்சிபுரம், கரூர், திருவள்ளூர், தூத்துக்குடி, விருதுநகர், நாமக்கல், திருவண்ணாமலை, திருவாரூர் மற்றும் நாகப்பட்டினம்)</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் <b>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</b></p>



நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்								
<b>2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம்</b> <b>மத்திய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)</b>										
<p>2. ஆ. பாதுகாக்கப்பட்ட சூழலில் பயிர் சாகுபடி</p> <p>16. பசுமைகுடில் (இயற்கை காற்றோட்ட வசதியுடன் கூடிய உருளை வடிவ கட்டமைப்பு) – 50 சதவீத மானியத்தில் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4,000 ச.மீ. வரை வழங்கப்படும்.</p> <table border="1" data-bbox="153 674 635 920"> <tr> <td>500 ச.மீ வரை</td> <td>ரூ.530/ ச.மீ</td> </tr> <tr> <td>&gt;500 –1008 ச.மீ.</td> <td>ரூ.467.50/ ச.மீ.</td> </tr> <tr> <td>&gt;1008 –2080 ச.மீ.</td> <td>ரூ.445/ ச.மீ.</td> </tr> <tr> <td>&gt;2080 –4000 ச.மீ.</td> <td>ரூ.422/ ச.மீ.</td> </tr> </table> <p>17. நிழல்வலைக்குடில் – 50 சதவீத மானியம், சதுர மீட்டருக்கு ரூ.355/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4,000 ச.மீ வரை வழங்கப்படும்.</p>	500 ச.மீ வரை	ரூ.530/ ச.மீ	>500 –1008 ச.மீ.	ரூ.467.50/ ச.மீ.	>1008 –2080 ச.மீ.	ரூ.445/ ச.மீ.	>2080 –4000 ச.மீ.	ரூ.422/ ச.மீ.	<p>தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் செயல்படுத்தப்படாத 9 மாவட்டங்களைச் சார்ந்த அனைத்து விவசாயிகள் (காஞ்சிபுரம், கரூர், திருவள்ளூர், தூத்துக்குடி, விருதுநகர், நாமக்கல், திருவண்ணாமலை, திருவாரூர் மற்றும் நாகப்பட்டினம்)</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>
500 ச.மீ வரை	ரூ.530/ ச.மீ									
>500 –1008 ச.மீ.	ரூ.467.50/ ச.மீ.									
>1008 –2080 ச.மீ.	ரூ.445/ ச.மீ.									
>2080 –4000 ச.மீ.	ரூ.422/ ச.மீ.									
<b>2.இ. வாழைத்தார் உறை</b>										
<p>18. வாழைத்தார் உறைக்கான மானியம் வழங்குதல் – 50 சதவீத மானியம், எக்டருக்கு ரூ.12,500/- வரை, அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒரு எக்டர் வரை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கோயம்புத்தூர், ஈரோடு, மதுரை, நாமக்கல், புதுக்கோட்டை, சேலம், சிவகங்கை, திருவண்ணாமலை, தஞ்சாவூர், தேனி, திருப்பூர், திருநெல்வேலி, திருச்சி, தூத்துக்குடி மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>									

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம்</b> <b>மத்திய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)</b>		
<b>2.ஈ. அவ்வப்பகுதி பாரம்பரிய தோட்டப்பயிர்களை அவ்வப்பகுதியிலேயே ஊக்குவித்தல்</b>		
<b>19. பாரம்பரிய பழங்கள் பரப்பு விரிவாக்கம்</b> – (இலந்தை, விளாம்பழம், கொடுக்காபுளி, சீத்தாப்பழம், நாவல்) Traditional Fruits (Ber, Wood apple, Manila Tamarind, Annona, Jamun) – 50 சதவீத மானியமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.30,000/- வரை அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒரு எக்ட்டு வரை வழங்கப்படும்.	அவ்வப் பகுதியில் தோட்டக்கலை பயிர்களை பயிரிடும் அனைத்து விவசாயிகள்  சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள்	<b>கிராம அளவில்</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் <b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர் / தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்
<b>20. தேர்வு செய்யப்பட்ட பழங்கள் பரப்பு விரிவாக்கம்</b> (மங்குஸ்தான், பீச், பேசன்பூருட், பெர்சிமான், ரம்பூட்டான், லிச்சி, தூரியன்) Choice fruits (Mangosteen, Peach, Passion fruit, Persimmon, Rambutan, Litchi, Durian)- 50 சதவீத மானியமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.30,000/- வரை அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒரு எக்ட்டு வரை வழங்கப்படும்.	மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்	<b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்
<b>21. முக்கனிகள், மலை வாழை மற்றும் கமலா ஆரஞ்சு பரப்பு விரிவாக்கம்</b> Mukkanigal, Hill banana, Mandarin Orange - 50 சதவீத மானியமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.30,000/- வரை அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒரு எக்ட்டு வரை வழங்கப்படும்.		
<b>22. பாரம்பரிய காய்கறி இனங்கள் (கத்தரி, பூசணிவகைகள், அவரை வகைகள், தக்காளி, அனைத்து பாரம்பரிய கிழங்கு வகைகள்) பரப்பு விரிவாக்கம்</b> (Brinjal, Cucurbitaceous vegetables, Avarai varieties, Tomato, all traditional tuber vegetables etc.)- 50 சதவீத மானியமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.15,000/- வரை அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒரு எக்ட்டு வரை வழங்கப்படும்.		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம்</b> <b>மத்திய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)</b>		
<b>2 உ. வெங்காய அபிவிருத்தி திட்டம்</b>		
<p>23. வெங்காயம் பரப்பு விரிவாக்கம் - 40 சதவீத மானியம் ஒரு எக்டருக்கு ரூ.20,000/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக ஒரு எக்டர் வரை விதை / குமிழ்கள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சிமேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>24. குறைந்த விலை மதிப்பிலான வெங்காய சேமிப்பு கூடம் - 50 சதவீத மானியமாக ஒரு மெ.டன்னுக்கு ரூ.3,500/- என்ற வீதத்தில் பயனாளிகளுக்கு 5 மெ.டன் முதல் அதிகபட்சமாக 50 மெ.டன் வரை உள்ள சேமிப்பு கூடம் அமைக்க மானியம் வழங்கப்படும்</p>	<p>சென்னை தவிர அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள் சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்  <b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/  தோட்டக்கலை அலுவலர்/  துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்  <b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் /  தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>
<b>2. ஊ. பழங்கள் மற்றும் காய்கறி பயிர்களில் சூழல் அடிப்படையிலான பூச்சி மேலாண்மைத் திட்டம்</b>		
<p>25. இனக்கவர்ச்சி பொறி (Pheromone Trap)- 30 சதவீத மானியம் ஒரு எக்டருக்கு ரூ.1,200/- வீதம் ஒரு விவசாயிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டர் வரை வழங்கப்படும்.</p> <p>26. சூரிய விளக்கு பொறி (Solar Light Trap)- 50 சதவீத மானியம் ஒரு எக்டருக்கு ரூ.4,000/- வீதம் ஒரு விவசாயிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டர் வரை வழங்கப்படும்.</p> <p>27. மஞ்சள் நிற ஒட்டுப்பொறி (Yellow Sticky Trap)- 30 சதவீத மானியம் ஒரு எக்டருக்கு ரூ.1,200/- வீதம் ஒரு விவசாயிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டர் வரை வழங்கப்படும்.</p>		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம்</b> <b>மத்திய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)</b>		
<b>2.எ.பயிர் சார்ந்த அறுவடை, அறுவடை-பின் செய் மற்றும் பாதுகாப்புக் கருவிகள்</b>		
<p>28. அறுவடைக்கான அலுமினிய ஏணிகள் Aluminium Ladders for Harvesting – 50 சதவீத மானியமாக ஏணி ஒன்றுக்கு ரூ.10,000/- அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒரு ஏணி வழங்கப்படும்.</p> <p>29. காய்கறி மற்றும் பழங்களை கையாளுவதற்கான பிளாஸ்டிக் கூடைகள் Plastic crates for vegetable and fruits handling – 50 சதவீத மானியமாக கூடை ஒன்றுக்கு ரூ.375/- வீதம் அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு பத்து பிளாஸ்டிக் கூடைகள் வரை வழங்கப்படும்.</p> <p>30. தோட்டக்கலை விளை பொருட்களை உலர்த்துவதற்கு ஐந்தடுக்கு பாலித்தீன் விரிப்புகள் Five layered Polythene spreadsheet for drying horticultural produce – 50 சதவீத மானியமாக ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக ரூ.8,000/- வரை, வழங்கப்படும்</p>	<p>சென்னை தவிர அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள் சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>
<b>2.ஏ.வேளாண் சாரா நிறுவனங்களில் தோட்டக்கலையை ஊக்குவித்தல்</b>		
<p>31. நடவுப்பொருட்கள் வழங்குதல் (Distribution of Planting Materials) – 40 சதவீத மானியத்தில் பொருளாதார முக்கியத்துவம் வாய்ந்த மரங்கள்/ வணிக மலர்களின் நடவுப்பொருட்கள் அதிகபட்சமாக ரூ.1,250/- வரை வேளாண் சாரா நிறுவனங்களுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து வேளாண் சாரா நிறுவனங்கள்</p>	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம்</b> <b>மத்திய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)</b>		
<b>2.ஐ. வீட்டு தோட்டம்</b>		
<p>32. மூலிகைத் தோட்ட தளைகள் (Herbal Garden Kit) ஒன்பது வகையான மூலிகைச் செடிகள் கொண்ட தளைகள் 40 சதவீத மானியமாக ரூ.40/-க்கு ஒரு குடும்பத்திற்கு அதிக பட்சமாக இரண்டு தளைகள் என்ற வீதத்தில் வழங்கப்படும்.</p> <p>33. காய்கறித் தோட்ட தளைகள் (Vegetable Garden Kit) ஐந்து வகையான காய்கறி விதைகள் கொண்ட தளைகள் 40 சதவீத மானியமாக ரூ.8/-க்கு ஒரு குடும்பத்திற்கு அதிக பட்சமாக ஆறு தளைகள் என்ற வீதத்தில் வழங்கப்படும்.</p>	<p>மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து குடும்பங்கள்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம்</b> <b>மத்திய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)</b>		
<b>2 ஓ. பெருநகர காய்கறி தொகுப்பு வளர்ச்சித் திட்டம்</b>		
<b>1.வீரிய ஓட்டு காய்கறி சாகுபடி (Hybrid vegetable cultivation)-</b> 40 சதவீத பின்னேற்பு மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.20,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்டர் வரை விதை / நாற்றுகள், இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவுப்பணிகளுக்காக வழங்கப்படும்.	காஞ்சிபுரம், வேலூர், திருவள்ளூர், திருவண்ணாமலை, விழுப்புரம், கோயம்புத்தூர், ஈரோடு, திருப்பூர், நீலகிரி, திருச்சி, அரியலூர், பெரம்பலூர், கரூர், புதுக்கோட்டை, திண்டுக்கல், மதுரை, தேனி, விருதுநகர், இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, சேலம், நாமக்கல், கிருஷ்ணகிரி, தருமபுரி, கடலூர், திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி மற்றும் கன்னியாகுமரி ஆகிய 28 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாய ஆர்வலர் குழுக்களுக்கு வழங்கப்படும்.	<b>கிராம அளவில்</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்  <b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்  <b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்
<b>2.பசுமைக்குடல் அமைத்தல் (Poly green house)-</b> 50 சத மானியம் ஒரு சதுர மீட்டருக்கு ரூ.467.50/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4,000 ச.மீ வரை வழங்கப்படும்.		
<b>3.நிழல்வலைக்குடல் அமைத்தல் -</b> 50 சதவீத மானியம் ஒரு சதுரமீட்டருக்கு ரூ.246/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4,000 ச.மீ வரை வழங்கப்படும்.		
<b>4. உள் மாநில விவசாயிகள் பயிற்சி -</b> நாள் ஒன்றுக்கு ஒரு விவசாயிக்கு ரூ.1000/- வீதம் ஒரு நாள் பயிற்சி வழங்கப்படும்.		
<b>5.குளிர் சாதன/ சரக்கு வண்டிகள் (Reefer vans / containers) -</b> கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக 35 சதவீத மானியத்தில் 4 முதல் 9 மெ.டன் வரை கொள்ளளவுள்ள அலகு ஒன்றுக்கு ரூ.9.1 இலட்சம் வரை வழங்கப்படும்.		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம்</b> <b>மத்திய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)</b>		
<b>2 ஓ. பெருநகர காய்கறி தொகுப்பு வளர்ச்சித் திட்டம்</b>		
<b>6. சேகரிப்பு / ஒருங்கிணைப்பு மையம்</b> – கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக, 40 சதவீத மானியம், அதிகபட்சமாக ஒரு மையத்திற்கு ரூ.6 இலட்சம் வரை வழங்கப்படும்.	காஞ்சிபுரம், வேலூர், திருவள்ளூர், திருவண்ணாமலை, விழுப்புரம், கோயம்புத்தூர், ஈரோடு, திருப்பூர், நீலகிரி, திருச்சி, அரியலூர், பெரம்பலூர், கரூர், புதுக்கோட்டை, திண்டுக்கல், மதுரை, தேனி, விருதுநகர், இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, சேலம், நாமக்கல், கிருஷ்ணகிரி, தருமபுரி, கடலூர், திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி மற்றும் கன்னியாகுமரி ஆகிய 28 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாய ஆர்வலர் குழுக்களுக்கு வழங்கப்படும்.	<b>கிராம அளவில்</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்  <b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்  <b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்
<b>7. காய்கறி சில்லரை விற்பனை மையங்கள்</b> – கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக 35 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக ரூ.5.25 இலட்சம் வரை வழங்கப்படும்.		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>3) ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தி இயக்கம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)</b>		
<b>3 அ) தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM)</b>		
<p><b>I. நடவடிக்கைகள் உற்பத்தி (Production of Planting Materials)</b></p> <p><b>1. உயர் தொழில்நுட்ப நாற்றங்கால் (Hi-Tech Nursery) -</b> கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சம் 4 எக்டருக்கு ரூ.40 இலட்சம் வீதம் சார்பு அடிப்படையில் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>2. சிறிய நாற்றங்கால் (Small nursery)-</b> கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ.7.50 இலட்சம் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>3. புதிய திசு வளர்ப்புக்கூடம் (Setting up of New Tissue Culture unit)-</b> கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக 40 சதவீத மானியத்தில் ஒரு அலகிற்கு அதிகபட்சமாக ரூ. 100 இலட்சம் வரை வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, நீலகிரி, திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 22 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>



நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3) ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தி இயக்கம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)		
3 அ) தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM)		
<p>II. பரப்பு விரிவாக்கம் (Area Expansion)</p> <p>4. வீரிய ஒட்டு காய்கறிகள் - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.20,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்டருக்கு வீரிய ஒட்டுரக விதைகள், உரங்கள், பூச்சிமருந்துகள் மற்றும் இடைஉழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>5. மா அடர் நடவு (High Density Planting in Mango): 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.9,840/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>6. திசு வாழை - 40 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.37,500/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>7. உதிரி மலர்கள் - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.16,000/- வீதம் சிறு/குறு விவசாயிகளுக்கும், 25 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.10,000/- வீதம் இதர விவசாயிகளுக்கும், அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மட்டும் வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, நீலகிரி, திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 22 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3) ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தி இயக்கம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)		
3 அ) தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM)		
<p><b>8. கிழங்கு வகை மலர்கள் (Bulbous flowers)–</b> 40 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.60,000/- வீதம் சிறு/குறு விவசாயிகளுக்கும், 25 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.37,500 வீதம் இதர விவசாயிகளுக்கும், அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்ட்டுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p><b>9.கொய் மலர்கள் (Cut flowers) -</b> 40 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.40,000/- வீதம் சிறு/குறு விவசாயிகளுக்கும், 25 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.25,000 வீதம் இதர விவசாயிகளுக்கும் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்ட்டுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p><b>10. விதை மற்றும் வேர்த்தண்டு சுவைதாளித பயிர்கள் –</b> 40 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.12,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்ட்டுக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>11. பல்லாண்டு சுவை தாளித பயிர்கள் –</b> 40 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.20,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்ட்டுக்கு நடவுப்பொருட்கள், உரங்கள், பூச்சிமருந்துகள் மற்றும் இடைஉழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, நீலகிரி, திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 22 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3) ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தி இயக்கம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)		
3 அ) தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM)		
<p>III. காளான் உற்பத்தி (Mushroom production)</p> <p>12. காளான் உற்பத்தி அலகு - 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.8 இலட்சம் வரை உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மேற்கொள்ள கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக வழங்கப்படும்.</p> <p>13. காளான் வித்து உற்பத்திக்கூடம் (Spawn making unit) - 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.6 இலட்சம் வரை உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மேற்கொள்ளகடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக வழங்கப்படும்.</p> <p>14. காளான் வளர்ப்பு உர அலகு (Compost making unit) - 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.8 இலட்சம் வரை உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மேற்கொள்ள கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக வழங்கப்படும்.</p> <p>IV. பழைய தோட்டங்களைப் புதுப்பித்தல்</p> <p>15. பழைய தோட்டங்களைப் புதுப்பித்தல், கிளை மேலாண்மை - மா மற்றும் முந்திரி - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக ரூ.20,000/-வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள், உயிர் - இடுபொருட்கள் மற்றும் கிளை மேலாண்மை பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, நீலகிரி, திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 22 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர் / தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3) ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தி இயக்கம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)		
3 அ) தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM)		
<p>V) நீர் ஆதாரங்கள் உருவாக்குதல்</p> <p>16.தனி நபருக்கான நீர் சேமிப்பு அமைப்பு உருவாக்குதல் – 50 சதவீத மானியத்தில் 20 மீ x 20 மீ x 3 மீ அளவுள்ள குளம் / ஆழ்துளை கிணறு / கிணறு அமைப்பதற்கு ஒரு கனமீட்டருக்கு ரூ.125/- வீதம் சமதளப் பிரதேசத்தில் அமைப்பதற்கு அதிகபட்சமாக ரூ.75,000/- வரை மற்றும் மலைப்பிரதேசத்தில் அமைப்பதற்கு அதிகபட்சமாக ரூ.90,000/- வரை, 300 மைக்ரான் தடிமன் கொண்ட பிளாஸ்டிக் / ஆர்.சி.சி உட்பூச்சு கொண்ட அமைப்பிற்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, நீலகிரி, திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 22 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர் / தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>
<p>17. சமுதாய நீர் தேக்கங்கள் / பண்ணை குட்டைகள் / பிளாஸ்டிக் அல்லது Reinforced Cement Concrete - RCC யுடன் நீர் ஆதாரங்கள் அமைத்தல் – 100 சதவீத மானியத்தில் ரூ.20 இலட்சம் வரை 10 எக்டர் பாசன வசதி பெறுவதற்கான 100 மீ x 100 மீ x 03 மீ அளவு அல்லது இதர சிறிய அளவிலான குளத்திற்கு நீர்ப்பாசன வசதி பெறும் பரப்பிற்கு ஏற்ப 500 மைக்ரான் தடிமன் கொண்ட பிளாஸ்டிக் / ஆர்.சி.சி உட்பூச்சு கொண்ட அமைப்பிற்கு மானியம் வழங்கப்படும்.</p>	<p>சமுதாய அமைப்புகள் / விவசாய குழுக்கள்</p>	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்								
<b>3) ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தி இயக்கம்</b> <b>மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)</b>										
<b>3 அ) தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM)</b>										
<p><b>VI) பாதுகாக்கப்பட்ட சூழலில் பயிர் சாகுபடி</b></p> <p><b>18. பசுமை குடில் (இயற்கை காற்றோட்ட வசதியுடன் கூடிய உருளை வடிவ கட்டமைப்பு) – 50 சதவீத மானியம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4,000 ச.மீ. வரை வழங்கப்படும்.</b></p> <table border="1" data-bbox="153 703 695 882"> <tr> <td>500 ச.மீ வரை</td> <td>ரூ.530/ ச.மீ</td> </tr> <tr> <td>&gt;500 –1008 ச.மீ.</td> <td>ரூ.467.50/ ச.மீ.</td> </tr> <tr> <td>&gt;1008 –2080 ச.மீ.</td> <td>ரூ.445/ ச.மீ.</td> </tr> <tr> <td>&gt;2080 –4000 ச.மீ.</td> <td>ரூ.422/ ச.மீ.</td> </tr> </table> <p><b>19. நிழல்வலைக்குடில் – 50 சதவீத மானியம், சதுர மீட்டருக்கு ரூ.355/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4,000 ச.மீ வரை வழங்கப்படும்.</b></p> <p><b>20. பறவை தடுப்பு வலை – 50 சதவீத மானியம் சதுர மீட்டருக்கு ரூ.17.50 வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 5,000 ச.மீ வரை வழங்கப்படும்.</b></p> <p><b>21.பிளாஸ்டிக் நிலப்போர்வை – 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.16,000 வீதம் சமதள பிரதேசத்திற்கும் மற்றும் எக்டருக்கு ரூ.18,400 வீதம் மலைப்பிரதேசங்களுக்கும் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்டர் வரை வழங்கப்படும்.</b></p> <p><b>VII) ஒருங்கிணைந்த உர மேலாண்மை (Integrated Nutrient Management /Micro Nutrient)</b></p> <p><b>22. ஒருங்கிணைந்த உர மேலாண்மையை ஊக்குவித்தல் – நுண்ணூட்ட உரம் – 30 சதவீத மானியம், எக்டருக்கு ரூ.500/- வீதம், அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு 4 எக்டருக்கு நுண்ணூட்ட உரங்கள் வழங்கப்படும்.</b></p>	500 ச.மீ வரை	ரூ.530/ ச.மீ	>500 –1008 ச.மீ.	ரூ.467.50/ ச.மீ.	>1008 –2080 ச.மீ.	ரூ.445/ ச.மீ.	>2080 –4000 ச.மீ.	ரூ.422/ ச.மீ.	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, நீலகிரி, திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 22 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>
500 ச.மீ வரை	ரூ.530/ ச.மீ									
>500 –1008 ச.மீ.	ரூ.467.50/ ச.மீ.									
>1008 –2080 ச.மீ.	ரூ.445/ ச.மீ.									
>2080 –4000 ச.மீ.	ரூ.422/ ச.மீ.									

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>3) ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தி இயக்கம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)</b>		
<b>3 அ) தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM)</b>		
<p><b>VIII) மகரந்த சேர்க்கையை ஊக்குவித்தல் (Pollination Support)</b>  <b>23. தேனீக்கூட்டங்களுடனான தேனீப் பெட்டிகள்</b> - 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு தேனீக்கூட்டத்துடன் உள்ள தேனீப்பெட்டிக்கு ரூ.1,600/- வீதம் அதிகபட்சம் ஒரு பயனாளிக்கு 50 எண்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>24. தேன் பிழிந்தெடுக்கும் கருவி</b> - 40 சதவீத மானியத்தில் ரூ.8,000/- வீதம் அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒரு கருவி வழங்கப்படும்.</p> <p><b>IX) இயந்திரமயமாக்கல்</b></p> <p><b>25. டிராக்டர் -20 PTO HP வரை (Power Take off Horse Power) - 25 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.75,000/- வீதம் பொதுப்பிரிவு விவசாயிகளுக்கும் மற்றும் 35 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூபாய் ஒரு இலட்சம் வீதம் ஆதிதிராவிடர்/ பழங்குடியினர் / சிறு/குறு விவசாயிகள் மற்றும் பெண் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</b></p> <p><b>26. பவர் டில்லர்- 8 BHPக்கு மேல் (Brake Horse Power) - 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.60,000/- வீதம் பொதுப்பிரிவு விவசாயிகளுக்கும் மற்றும் 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.75,000/- வீதம் ஆதிதிராவிடர்/ பழங்குடியினர்/ சிறு/குறு விவசாயிகள் மற்றும் பெண் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</b></p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, நீலகிரி, திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 22 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>3) ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தி இயக்கம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)</b>		
<b>3 அ) தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM)</b>		
<p>27. பவர் டில்லர்- 8 BHPக்கு கீழ் (Brake Horse Power) – 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ.40,000/- வீதம் பொதுப்பிரிவு விவசாயிகளுக்கும் மற்றும் 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ. 50,000/- வீதம் ஆதிதிராவிடர்/ பழங்குடியினர்/ சிறு/குறு விவசாயிகள் மற்றும் பெண் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>28. டிராக்டரில் இணைக்கப்பட்ட தெளிப்பான் (Tractor mounted / operated sprayer) – 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ.8,000/- வீதம் பொதுப்பிரிவு விவசாயிகளுக்கும் மற்றும் 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ.10,000/- வீதம் ஆதிதிராவிடர்/ பழங்குடியினர்/ சிறு/குறு விவசாயிகள் மற்றும் பெண் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>29. விசைத்தெளிப்பான் (Knapsack sprayer) (12-16 லிட்டர்) – 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ.3,000/- வீதம் பொதுப்பிரிவு விவசாயிகளுக்கும் மற்றும் 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ. 3,800/- வீதம் ஆதிதிராவிடர்/ பழங்குடியினர்/ சிறு/குறு விவசாயிகள் மற்றும் பெண் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>30. கைத்தெளிப்பான் (knapsack / foot operated sprayer) – அதிகபட்சமாக ரூ.500/- வீதம் பொதுப்பிரிவு விவசாயிகளுக்கும் மற்றும் அதிகபட்சமாக ரூ. 600/- வீதம் ஆதிதிராவிடர்/ பழங்குடியினர்/ சிறு/குறு விவசாயிகள் மற்றும் பெண் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, நீலகிரி, திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 22 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>3) ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தி இயக்கம்</b> <b>மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)</b>		
<b>3 அ) தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM)</b>		
<p><b>31.விசைத் தெளிப்பான் - knapsack sprayer (8 - 12 லிட்டர்) - அதிகபட்சமாக ரூ.2,500/- வீதம் பொதுப்பிரிவு விவசாயிகள் மற்றும் அதிகபட்சமாக ரூ.3,100/- வீதம் ஆதிதிராவிடர்/பழங்குடியினர்/ சிறு/குறு விவசாயிகள் மற்றும் பெண் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</b></p> <p><b>X) ஒருங்கிணைந்த அறுவடை பின் செய் மேலாண்மை-</b></p> <p><b>32. சிப்பம் கட்டும் அறை - 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.2.00 இலட்சம் வீதம் 9 மீ X 6 மீ அளவுள்ள ஒரு அலகிற்கு வழங்கப்படும்.</b></p> <p><b>33. முன் குளிர்விப்பு அலகு - கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக 35 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக 6 மெ.டன் கொள்ளளவு கொண்ட ஒரு அலகிற்கு ரூ.8.75 இலட்சம் வீதம் வழங்கப்படும்.</b></p> <p><b>34. குறைந்த செலவின வெங்காய சேமிப்புக் கூடம் - 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக 25 மெ.டன் கொள்ளளவு கொண்ட ஒரு அலகிற்கு ரூ.87,500/- வீதம் வழங்கப்படும்.</b></p> <p><b>35. ஒருங்கிணைந்த சிப்பம் கட்டும் அறை - கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக 9 மீ X 18 மீ அளவுள்ள ஒரு அலகிற்கு 35 சதவீத மானியமாக அதிகபட்சம் ரூ.17.50 இலட்சம் வரை பொதுப் பகுதிகளுக்கும் மற்றும் 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.25.00 இலட்சம் வரை மலைப்பகுதி மற்றும் அட்டவணை பகுதிகளுக்கும் வழங்கப்படும்.</b></p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, நீலகிரி, திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 22 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>



நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>3) ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தி இயக்கம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)</b>		
<b>3 அ) தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM)</b>		
<p><b>36. குளிப்பதன சேமிப்புக் கிடங்கு – வகை II</b> – கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக ஒரு மெ.டன்னுக்கு ரூ.3500/- வீதம் கிடங்கு ஒன்றுக்கு 35 சதவீத மானியமாக ஒரு நபருக்கு 5,000 மெ.டன் கொள்ளளவு வரை பொதுப்பகுதிகளுக்கும் மற்றும் 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு மெ.டன்னுக்கு ரூ.5,000/- வீதம் மலைப்பகுதி மற்றும் அட்டவணை பகுதிகளுக்கும் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>37. ஒருங்கிணைந்த குளிர் தொடர் சங்கிலி அமைப்பு</b> – கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக, அமைப்பு ஒன்றுக்கு 35 சதவீத மானியத்துடன் ரூ.2.10 கோடி வரை பொதுப்பகுதிகளுக்கும் மற்றும் 50 சதவீத மானியத்துடன் ரூ.3.00 கோடி வரை மலைப்பகுதி / அட்டவணை பகுதிகளுக்கும் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>38. பழுக்கவைக்கப்படும் அறை</b> – கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக ஒரு மெ.டன்னுக்கு ரூ.35,000/- வீதம் கிடங்கு ஒன்றுக்கு 35 சதவீத மானியமாக ஒரு நபருக்கு 300 மெ.டன் கொள்ளளவு வரை பொதுப்பகுதிகளுக்கும் மற்றும் 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு மெ.டன்னுக்கு ரூ.50,000/- வீதம் மலைப்பகுதி மற்றும் அட்டவணை பகுதிகளுக்கும் வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, நீலகிரி, திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 22 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3) ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தி இயக்கம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்நளிப்பு திட்டம் (60:40)		
3 அ) தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM)		
<p>39. குளிர்நட்டப்பட்ட வாகனம் – கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக அமைப்பு ஒன்றுக்கு 35 சதவீத மானியத்துடன் ரூ.9.10 இலட்சம் வரை பொதுப்பகுதிகளுக்கும் மற்றும் 50 சதவீத மானியத்துடன் ரூ.13 இலட்சம் வரை மலைப்பகுதி / அட்டவணை பகுதிகளுக்கும் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>XI) மனிதவள மேம்பாடு (Human Resource Development (HRD))</b></p> <p>40. தோட்ட பராமரிப்பாளர் திறன் வளர்த்தல் பயிற்சி – 200 மணி நேரத்திற்கும் அதிகமான பயிற்சிக்கு, ஒரு நபருக்கு அதிகபட்சமாக ரூ.16,420/- வீதம் வழங்கப்படும்.</p> <p>41. விவசாயிகள் உள்மாநில பயிற்சி – நாள் ஒன்றுக்கு ஒரு நபருக்கு ரூ.1000/- வீதம் இரண்டு நாட்களுக்கு உள்மாநில பயிற்சி அளிக்கப்படும்.</p> <p>42. விவசாயிகள் வெளிமாநில பயிற்சி – திட்ட மதிப்பில் 100 சதவீதம்.</p> <p>43. விவசாயிகள் கண்டுணர் பயணம்– திட்ட மதிப்பில் 100 சதவீதம்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, நீலகிரி, திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 22 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3) ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தி இயக்கம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)		
3 அ) தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM)		
<p><b>XII) சந்தை உட்கட்டமைப்பு வசதி ஏற்படுத்துதல்</b></p> <p><b>44. ஊரகத் சந்தை / அப்னி மண்டிகள் / நேரடிச் சந்தைகள்</b> – கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக, 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.10 இலட்சம் வீதம் பொதுப்பகுதிகளுக்கும் மற்றும் 55 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.13.75 இலட்சம் வீதம் மலைப்பகுதி மற்றும் அட்டவணை பகுதிகளுக்கும் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>45. சில்லறை விற்பனை மையங்கள்</b> (சுற்றுச் சூழல் கட்டுப்படுத்தப்பட்டது) – கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக, 35 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.5.25 இலட்சம் வீதம் பொதுப்பகுதிகளுக்கும் மற்றும் 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.7.50 இலட்சம் வீதமும் மலைப்பகுதி மற்றும் அட்டவணை பகுதிகளுக்கும் வழங்கப்படும்.</p> <p><b>46. குளிர் அறையுடன் கூடிய நிலையான (அ) நகரும் விற்பனை வண்டி (அ) விற்பனை மேடை</b> – 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.15,000/- வரை ஒரு அலகிற்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, நீலகிரி, திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 22 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3) ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தி இயக்கம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)		
3 அ) தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM)		
<p>47. செயல் உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் (சேகரித்தல், வரிசைப்படுத்துதல், தரம்பிரித்தல், சிப்பம் கட்டுதல் இன்னும் பிறவற்றிற்காக) - கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக, 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.6 இலட்சம் வீதம் பொதுப்பகுதி களுக்கும் மற்றும் 55 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.8.25 இலட்சம் வீதம், மலைப்பகுதி மற்றும் அட்டவணை பகுதிகளுக்கும் வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, நீலகிரி, திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 22 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்  வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர் / தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்  மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>
<p>XIII) சிறப்புத் திட்டங்கள் 48. பண்ணைக் குறைகளை நிவர்த்தி செய்தல் - 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு விவசாயிக்கு ரூ.2,000/- வரை வழங்கப்படும்.</p>		
<p>49. முருங்கைக்கான மதிப்பு தொடர் - திட்டம் சார்ந்தது.</p>	<p>தேனி மற்றும் திண்டுக்கல் ஆகிய மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள் .</p>	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும் பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p><b>4. பிரதம மந்திரியின் விவசாயத்திற்கான நீர்ப்பாசனத் திட்டத்தில் துளி நீர்- அதிக பயிர் என்னும் உட்பிரிவில் செயல்படுத்தப்படும் நுண்ணீர் பாசனத் திட்டம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60 : 40)</b></p>		
<p>அனைத்து தகுதியான தோட்டக்கலை பயிர்கள் மற்றும் வேளாண் பயிர்களுக்கு சொட்டுநீர் மற்றும் தெளிப்புநீர் பாசன அமைப்புகள் அமைத்திட சிறு/குறு விவசாயிகளுக்கு 100 சதவீத மானியமும் (அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு 2 ஏக்கர் வரை) இதர விவசாயிகளுக்கு 75 சதவீத மானியமும் (அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு 5 ஏக்கர் வரை) வழங்கப்படும்.</p>	<p>சொந்தமாகவோ அல்லது பங்களிப்பு முறையிலோ பாசன வசதியுடன் கூடிய சொந்த நிலம் அல்லது குறைந்தபட்சம் 10 வருடங்களுக்கு குத்தகைக்கு பதிவு செய்துள்ள நிலம் வைத்திருக்கும் அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சென்னை நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>	<p><b>தோட்டக்கலைத்துறை</b></p> <p><b>கிராம அளவில் :</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>வட்டார அளவில் :</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் /தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p> <p><b>வேளாண்மைத்துறை</b> <b>கிராம அளவில்</b> உதவி வேளாண்மை அலுவலர்</p> <p><b>வட்டார அளவில் :</b> வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்/ வேளாண்மை அலுவலர்/துணை வேளாண்மை அலுவலர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்								
<p><b>5.நீடித்த நிலையான வேளாண்மைக்கான தேசிய இயக்கம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60 :40)</b></p>										
<p><b>5அ. மானவாரி பகுதி மேம்பாடு</b></p>										
<p><b>1. தோட்டக்கலை சார்ந்த பண்ணையம் –</b> தோட்டக்கலை சார்ந்த பண்ணையம் (பல்லாண்டு தோட்டக்கலைப்பயிர் + ஓராண்டு ஊடுபயிர் சாகுபடி, பல அடுக்கு சாகுபடி முறை) செய்வதற்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ஸ்ட்ராக்ட் ரூ.25,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்ஸ்டர் வரை நிலத்தை சரிசெய்தல், நடவுப்பொருட்கள்/விதைகள், உரங்கள், பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள் மற்றும் இதர இடுபொருட்களுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p><b>2. பசுமைக் குடில் (இயற்கைக் காற்றோட்ட வசதியுடன் கூடிய உருளை வடிவக் கட்டமைப்பு) –</b> 50 சதவீத மானியம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4,000 ச.மீ. வரை வழங்கப்படும்.</p> <table border="1" data-bbox="151 1220 630 1400"> <tr> <td>500 ச.மீ வரை</td> <td>ரூ.530/ ச.மீ</td> </tr> <tr> <td>&gt;500 –1008 ச.மீ.</td> <td>ரூ.468/ ச.மீ.</td> </tr> <tr> <td>&gt;1008 –2080 ச.மீ.</td> <td>ரூ.445/ ச.மீ.</td> </tr> <tr> <td>&gt;2080 –4000 ச.மீ.</td> <td>ரூ.422/ ச.மீ.</td> </tr> </table> <p><b>3. நிழல்வலைக்குடில் –</b> 50 சதவீத மானியம், சதுர மீட்டருக்கு ரூ.355/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4,000 ச.மீ வரை வழங்கப்படும்.</p> <p><b>4. மண்புழு உரம் உற்பத்தி –</b> நிரந்தர மண்புழு உர உற்பத்திக்கூடம் அமைக்க 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு கூடத்திற்கு ரூ.50,000 வரை மற்றும் HDPE மண்புழுப் படுக்கை அமைக்க ஒரு எண்ணிக்கைக்கு அதிகபட்சமாக ரூ.8,000 வரை வழங்கப்படும்.</p>	500 ச.மீ வரை	ரூ.530/ ச.மீ	>500 –1008 ச.மீ.	ரூ.468/ ச.மீ.	>1008 –2080 ச.மீ.	ரூ.445/ ச.மீ.	>2080 –4000 ச.மீ.	ரூ.422/ ச.மீ.	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், திண்டுக்கல், ஈரோடு, காஞ்சிபுரம், கரூர், கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, நாமக்கல், நாகப்பட்டினம், பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, திருவண்ணாமலை, திருச்சி, தூத்துக்குடி, வேலூர், விழுப்புரம் மற்றும் விருதுநகர் ஆகிய 24 மாவட்டங்களைச் சார்ந்த அனைத்து விவசாயிகளும் தகுதியானவர்கள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>
500 ச.மீ வரை	ரூ.530/ ச.மீ									
>500 –1008 ச.மீ.	ரூ.468/ ச.மீ.									
>1008 –2080 ச.மீ.	ரூ.445/ ச.மீ.									
>2080 –4000 ச.மீ.	ரூ.422/ ச.மீ.									

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p><b>5.நீடித்த நிலையான வேளாண்மைக்கான தேசிய இயக்கம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60 :40)</b></p>		
<p><b>5அ. மானவாரி பகுதி மேம்பாடு</b></p>		
<p><b>5. அறுவடை பின் செய் சேமிப்புக் கிடங்கு மற்றும் மரம் இல்லாத இதர வனப்பொருளின் மதிப்புக் கூட்டுதல் – முதலீட்டில் 50 சதவீத மானியம், ஒரு சதுர மீட்டருக்கு ரூ.4,000/- வீதம் ஒரு கிடங்கு/பதனிடும் நிலையம் அமைப்பதற்கு அதிகபட்சமாக ரூ.2 இலட்சம் வரை வழங்கப்படும்.</b></p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், திண்டுக்கல், ஈரோடு, காஞ்சிபுரம், கரூர், கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, நாமக்கல், நாகப்பட்டினம், பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, திருவண்ணாமலை, திருச்சி, தூத்துக்குடி, வேலூர், விழுப்புரம் மற்றும் விருதுநகர் ஆகிய 24 மாவட்டங்களைச் சார்ந்த அனைத்து விவசாயிகளும் தகுதியானவர்கள்.</p>	<p><b>கிராம அளவில்</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p>
<p><b>6. ஒருங்கிணைந்த பண்ணைய முறை/வனங்களை பாதுகாத்தல் மற்றும் வயல்களை பார்வையிடுதல் ஆகியவற்றிற்கு பயிற்சியளித்தல் –20 அல்லது மேற்பட்ட பங்கேற்பாளர்களுக்கு பயிற்சி அளிக்க ரூ.10,000/- வழங்கப்படும்.</b></p>	<p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p><b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p>
<p><b>7.செயல்விளக்கம் – 50 பங்கேற்பாளர்கள் அல்லது அதற்கு மேல் உள்ள ஒரு குழுவிற்கு செயல் விளக்கம் செய்ய ரூ.20,000/- வழங்கப்படும்.</b></p>	<p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p><b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
5. நீடித்த நிலையான வேளாண்மைக்கான தேசிய இயக்கம் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்புத் திட்டம் (60 :40)		
5.ஆ. பாரம்பரிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம்		
<p><b>தோட்டக்கலைப் பயிர்களில் இயற்கை விவசாயத்தை</b> ஊக்குவிக்க 50 ஏக்கர் ஒருமித்த பரப்பு கொண்ட பகுதியில் உள்ளடங்கிய விவசாயிகளைக் கொண்டு குழுக்கள் அமைத்து, அக்குழுவிற்கு ரூ.14.95 இலட்சம் நிதியில் ஒரு விவசாயிக்கு அதிகபட்சமாக ஒரு எக்டர் வரை, மூன்றாண்டுகளுக்கு கீழ்க்கண்ட பணிகளுக்கு வழங்கப்படுகிறது.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>பங்கேற்பு உத்திரவாத சான்றிதழ் முறை நடைமுறைபடுத்த 50 ஏக்கர் கொண்ட இயற்கை வேளாண்மை விவசாய குழுக்கள் அமைத்தல்.</li> <li>பங்கேற்பு உத்திரவாத சான்றிதழ் மற்றும் தரக்கட்டுப்பாடு.</li> <li>இயற்கை வேளாண்மைக்கான செயல் திட்டம்.</li> <li>ஒருங்கிணைந்த உர மேலாண்மை.</li> <li>வேளாண் கருவிகளுக்கான வாடகை தொகையை செலுத்துதல்.</li> <li>சிப்பம் கட்டுதல், உற்பத்தி பொருள்களுக்கு பெயரிடுதல் மற்றும் வர்த்தகம் செய்தல்.</li> </ul>	<p>சென்னை, பெரம்பலூர், திருவாரூர் மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்டங்களைத் தவிர இதர மாவட்டங்களைச் சார்ந்த அனைத்து விவசாயிகளும் தகுதியானவர்கள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p><b>திராம அளவில்</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>



நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>6. தேசிய ஆயுஷ் இயக்கம் – மருத்துவப் பயிர்கள் (மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் – 60:40)</b>		
1. கண்வலிக்கிழங்கு சாகுபடி மானியம் – 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.1,10,722/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்ட்டர் வரை நடவுப்பொருட்களுக்கு வழங்குதல்	கடலூர், கோயம்புத்தூர், திண்டுக்கல், கன்னியாகுமரி, காஞ்சிபுரம், இராமநாதபுரம், தஞ்சாவூர், கரூர், திருப்பூர், திருநெல்வேலி, விருதுநகர், சிவகங்கை, நாமக்கல் மற்றும் தேனி ஆகிய மாவட்டங்களில் உள்ள விவசாயக் குழுக்களைச் சேர்ந்த அனைத்து விவசாயிகள்	<p><b>கிராம அளவில்</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர் / தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p><b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>
2. செம்மரம் சாகுபடி மானியம் – 75 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.68,245/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்ட்டர் வரை நடவுப்பொருட்களுக்கு வழங்குதல்		
3. திப்பிலி சாகுபடி மானியம் – 30 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.30,197/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்ட்டர் வரை வழங்குதல்.		
4.மணத்தக்காளி சாகுபடி மானியம் – 30 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.12,078/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்ட்டர் வரை வழங்குதல்.		
5. இலவங்கப்பட்டை சாகுபடி மானியம் – 30 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.37,444/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்ட்டர் வரை வழங்குதல்.		
6. வேம்பு சாகுபடி மானியம் – 30 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.18,118/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்ட்டர் வரை வழங்குதல்.		
7. வல்லாரை சாகுபடி மானியம் – 30 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.19,326/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்ட்டர் வரை வழங்குதல்.		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>6. தேசிய ஆயுஷ் இயக்கம் – மருத்துவப் பயிர்கள் (மத்திய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் – 60:40)</b>		
<b>8. சோற்றுக் கற்றாழை சாகுபடி மானியம் – 30 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.20,534/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்டர் வரை வழங்குதல்.</b>	கடலூர், கோயம்புத்தூர், திண்டுக்கல், கன்னியாகுமரி, காஞ்சிபுரம், இராமநாதபுரம், தஞ்சாவூர், கரூர், திருப்பூர், திருநெல்வேலி, விருதுநகர், சிவகங்கை, நாமக்கல் மற்றும் தேனி ஆகிய மாவட்டங்களில் உள்ள விவசாயக் குழுக்களைச் சேர்ந்த அனைத்து விவசாயிகள்	<b>கிராம அளவில்</b> உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்  <b>வட்டார அளவில்</b> தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர் / தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்  <b>மாவட்ட அளவில்</b> தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்
<b>9. முருகல் மரம் சாகுபடி மானியம் – 30 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.30,197/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்டர் வரை வழங்குதல்.</b>		

### 3. வேளாண்மைப் பொறியியல்

<b>திட்டம் எண்:1</b>	
திட்டத்தின் பெயர்	<b>தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித்திட்டத்தின் கீழ் வேளாண்மை இயந்திரமயமாக்குதல் திட்டம்.</b>
நிதி ஆதாரம்	மத்திய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் (மத்திய அரசு 60 சதவிகிதம் மற்றும் மாநில அரசு 40 சதவிகிதம்)
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> <li>பொருத்தமான பண்ணை இயந்திரங்களையும், கருவிகளையும் அறிமுகப்படுத்தி வேளாண்மைப் பணிகளை இயந்திரமயமாக்குதல்.</li> <li>வேளாண்மையில் ஏற்படும் ஆட்கள் பற்றாக்குறை பிரச்சினைகளிலிருந்து விவசாயிகளை விடுவித்து, குறித்த காலத்தில் பண்ணைப் பணிகளை விவசாயிகள் மேற்கொள்ளச் செய்தல்.</li> </ul>
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<b>வேளாண்மை இயந்திரமயமாக்குதல்:</b> பவர்டீல்லர், தானியங்கி நெல் நாற்று நடவு செய்யும் இயந்திரம், ரோட்டவேட்டர், விதை விதைக்கும் கருவி, உரமிடும் உழவில்லா விதைப்புக் கருவி, உரத்துடன் விதைக்கும் கருவி, டிராக்டர் மற்றும் பவர்டீல்லரால் இயங்கக்கூடிய வரப்பு அமைக்கும் கருவி, டிராக்டரால் இயங்கக்கூடிய வைக்கோல் கட்டு கட்டும் இயந்திரம், புதர் அகற்றும் கருவி மற்றும் நெற்பயிரில் களையெடுக்கும் கருவியினை உள்ளடக்கிய விசைகளையெடுக்கும் கருவி, தட்டை வெட்டும் கருவி மற்றும் டிராக்டரால் இயங்கக்கூடிய பூம் விசைத்தெளிப்பான்களை விவசாயிகள் வாங்குவதற்கு மானிய உதவி வழங்குதல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>வேளாண் இயந்திரங்கள் / கருவிகள் வாங்குவதற்கு இதர விவசாயிகளுக்கு 40 சதவிகிதம் அல்லது அரசால் நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட அதிகபட்ச மானியத்தொகை இதில் எது குறைவோ அத்தொகை மானியமாகவும், ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர், சிறு, குறு மற்றும் பெண் விவசாயிகளுக்கு 50 சதவிகிதம் அல்லது அரசால் நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட அதிக பட்ச மானியத்தொகை இவற்றில் எது குறைவோ அத்தொகை மானியமாகவும் வழங்கப்படுகிறது. (இணைப்பு 1 ஐ பார்க்கவும்.)</li> <li>விவசாயிகள் தங்களுக்குத் தேவைப்படும் வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளின் வகைகள் மற்றும் மாதிரிகளை வேளாண்மைப் பொறியியல் துறையால் அங்கீகாரம் மற்றும் ஒப்புதல் செய்யப்படும் வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் தயாரிக்கும் நிறுவனங்களிடமிருந்து விவசாயிகளின் விருப்பத்தின்படி தேர்வு செய்து கொள்ளலாம்.</li> </ul>
தகுதி	அனைத்து விவசாயிகள், ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர், சிறு, குறு மற்றும் பெண் விவசாயிகளுக்கு கூடுதல் பலன்கள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	முதலில் முழுத் தொகையை செலுத்துபவர்களுக்கு முன்னுரிமை அடிப்படையில் இத்திட்டம் நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	வருவாய்க் கோட்டத்தில் உள்ள உதவி செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து. மாவட்ட அளவில் உள்ள செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து. மண்டல அளவில் உள்ள கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து. மாநில அளவில்:- தலைமைப் பொறியாளர் (வே.பொ.) , வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை (வே.பொ.து) நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2435 2686, 044-2435 2622.

இணைப்பு- 1

வ. எண்	வேளாண் இயந்திரத்தின் பெயர்	சராசரி அலகு விலை (ரூபாய் இலட்சத்தில்)	மானியம்*	
			இதர விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் அதிகபட்ச மானியம் (ரூபாய் இலட்சத்தில்)	ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் சிறு, குறு, பெண் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் அதிகபட்ச மானியம் (ரூபாய் இலட்சத்தில்)
1	பவர் டில்லர் (8 குதிரைத் திறனுக்கும் கீழ்) மற்றும் அதன் இணைப்புகள்	1.00	0.40	0.50
2	பவர் டில்லர் (8 குதிரைத்திறன் மற்றும் அதற்கும் மேல்) மற்றும் அதன் இணைப்புகள்	1.60	0.60	0.75
3	நெல் நாற்று நடவு செய்யும் இயந்திரம் (4 வரிசை)	2.50	0.75	0.94
4	நெல் நாற்று நடவு செய்யும் இயந்திரம் (4 வரிசைக்கும் மேல்)	17.00	2.00	2.00
5	ரோட்டவேட்டர் (சுழல் கலப்பை)	0.90	0.50	0.63
6	விதைவிதைக்கும் கருவி / உரமிடும் உழவில்லா விதைப்புக் கருவி / உரத்துடன் விதைவிதைக்கும் கருவி.	0.70	0.35	0.44
7	டிராக்டர் மற்றும் பவர் டில்லரால் இயங்கக்கூடிய வரப்பு அமைக்கும் கருவி.	3.20	0.50	0.63
8	டிராக்டரால் இயங்கக்கூடிய வைக்கோல் கட்டு கட்டும் இயந்திரம்.	3.50	0.50	0.63
9	புதர் அகற்றும் கருவி மற்றும் நெற்பயிரில் களையெடுக்கும் கருவியினை உள்ளடக்கிய விசைக்களையெடுக்கும் கருவி.	1.00	0.15	0.19
10	தட்டை வெட்டும் கருவி (3 குதிரைத்திறனுக்கும் குறைவான என்சின் / மின்மோட்டாரினால் இயங்கக்கூடியது)	0.40	0.16	0.20
11	தட்டை வெட்டும் கருவி (3 குதிரைத்திறனுக்கும் மேல் 5 குதிரைத்திறன் உடைய என்சின் / மின்மோட்டாரினால் இயங்கக்கூடியது)	0.50	0.20	0.25
12	டிராக்டரால் இயங்கக் கூடிய பூம் விசைத் தெளிப்பான்கள்	1.50	0.50	0.63

\* வேளாண் இயந்திரமயமாக்கும் துணை இயக்கத் திட்ட வழிகாட்டு நெறிமுறைகளின்படி.

<b>திட்டம் எண் : 2</b>	
திட்டத்தின் பெயர்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டத்தின்கீழ் வேளாண்மை இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் வாடகைக்கு வழங்கும் மையங்களை ஏற்படுத்துதல்.
நிதி ஆதாரம்	மத்திய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் (மத்திய அரசு 60 சதவிகிதம் மற்றும் மாநில அரசு 40 சதவிகிதம்)
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> <li>பயிர்சாகுபடி காலங்களில் சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளைக் கொண்ட பகுதிகளில் வேளாண்மை பணிகள் இயந்திரமயமாக்குதலை விரிவுபடுத்துதல்.</li> <li>குறித்த காலத்தில் பயிர் வளர்ச்சியின் ஒவ்வொரு நிலையிலும் வேளாண் இயந்திரமயமாக்குதலின் மூலம் பயிர் சாகுபடி செலவினத்தை குறைத்து விவசாயிகளின் நிகர வருமானத்தை உயர்த்துதல்.</li> <li>தேவைப்படும் விவசாயிகளுக்கு வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளை குறைந்த வாடகைக்கு வழங்குதல்.</li> </ul>
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் வாடகைக்கு வழங்கும் மையங்களை உருவாக்கும் பயனாளி குழு அல்லது தொழில்முனைவோர்களுக்கு 40 சதவிகித மானியம் வழங்குதல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் வாடகைக்கு வழங்கும் மையங்கள் அமைத்திட தொழில் முனைவோர் / பயனாளிகள் குழுக்களுக்கு அவற்றின் மொத்த விலையில் 40 சதவிகிதம் மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ஒரு மையத்திற்கு ரூ.10.00 இலட்சம் வரை மானியம் வழங்குதல்.</li> <li>தொழில் முனைவோர்கள்/பயனாளிகள் குழுக்கள் தங்களுக்குத் தேவைப்படும் வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளின் வகைகள் மற்றும் மாதிரிகளை வேளாண்மைப் பொறியியல் துறையால் அங்கீகாரம் மற்றும் ஒப்புதல் செய்யப்படும் வேளாண் இயந்திரங்களை தயாரிக்கும் நிறுவனங்களிடமிருந்து தங்களின் முழு விருப்பத்தின்படி தேர்வு செய்து கொள்ளலாம்.</li> </ul>
தகுதி	முன்னோடி விவசாயிகள், விவசாயிகள் குழுக்கள் மற்றும் தொழில்முனைவோர்கள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	முதலில் முழுத்தொகையை செலுத்துபவர்களுக்கு முன்னுரிமை அடிப்படையில் இத்திட்டம் நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	வருவாய்க் கோட்டத்தில் உள்ள உதவி செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து. மாவட்ட அளவில் உள்ள செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து. மண்டல அளவில் உள்ள கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து. மாநில அளவில்:- தலைமைப் பொறியாளர் (வே.பொ.) , வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை (வே.பொ.து) நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2435 2686, 044-2435 2622.

<b>திட்டம் எண் : 3</b>	
திட்டத்தின் பெயர்	தமிழகத்தில் கூட்டுறவு சர்க்கரை ஆலை / உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள்/தொழில் முனைவோர் மூலம் கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற இயந்திரமயமாக்குதல்.
நிதி ஆதாரம்	மத்திய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் (மத்திய அரசு 60 சதவிகிதம் மற்றும் மாநில அரசு 40 சதவிகிதம்)
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற நடவு முதல் அறுவடை வரை மற்றும் அனைத்து பணிகளுக்கும் ஏற்ற வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளை பயன்படுத்த விவசாயிகளை ஊக்குவித்தல்.</li> <li>• குறித்த காலத்தில் கரும்பு பயிரை அறுவடை செய்து கரும்பு உற்பத்தியை அதிகரித்தல்.</li> <li>• கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளை தேவைப்படும் விவசாயிகளுக்கு குறைந்த வாடகைக்கு வழங்குதல்.</li> </ul>
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் வாடகைக்கு வழங்கும் மையங்களை அமைக்கும் கூட்டுறவு சர்க்கரை ஆலை / உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் / தனியார் சர்க்கரை ஆலை / தொழில் முனைவோருக்கு சர்க்கரை ஆலைகள் ஒத்துழைப்புடன் 40 சதவிகித மானியம் வழங்குதல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• ரூ.150.00 இலட்சம் மதிப்பிலான கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற இயந்திரங்கள் வாடகைக்கு வழங்கும் மையங்களை அமைக்க 40 சதவிகிதம் மானியம் அதிகபட்சமாக ரூ.60.00 இலட்சம் மானியம் வழங்குதல்.</li> <li>• கூட்டுறவு சர்க்கரை ஆலைகள் / உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் / தனியார் சர்க்கரை ஆலை / தொழில் முனைவோர்கள் தங்களுக்குத் தேவைப்படும் கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளின் வகைகள் மற்றும் மாதிரிகளை வேளாண்மைப் பொறியியல் துறையால் அங்கீகாரம் மற்றும் ஒப்புதல் செய்யப்படும் வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் தயாரிக்கும் நிறுவனங்களிடமிருந்து விவசாயிகளின் விருப்பத்தின்படி தேர்வு செய்து கொள்ளலாம்.</li> </ul>
தகுதி	கூட்டுறவு சர்க்கரை ஆலைகள் / உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் / தொழில்முனைவோர்கள் ஆகியோரின் முன்னுரிமை வரிசையில் உள்ளவாறு.
திட்டம் செயலாக்க கால நிர்ணயம்	முதலில் முழுத்தொகையை செலுத்துபவர்களுக்கு, முன்னுரிமை அடிப்படையில் இத்திட்டம் நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>வருவாய்க் கோட்டத்தில் உள்ள உதவி செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து. மாவட்ட அளவில் உள்ள செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து. மண்டல அளவில் உள்ள கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து. மாநில அளவில்:- தலைமைப் பொறியாளர் (வே.பொ.) , வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை (வே.பொ.து) நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2435 2686, 044-2435 2622</p>

திட்டம் எண் : 4	
திட்டத்தின் பெயர்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டத்தின்கீழ் பண்ணைசக்தி குறைவாக உள்ள மாவட்டங்களில் பண்ணை இயந்திரங்களை வாடகைக்கு வழங்கும் மையங்கள் நிறுவுதல்.
நிதி ஆதாரம்	மத்திய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் (மத்திய அரசு 60 சதவிகிதம் மற்றும் மாநில அரசு 40 சதவிகிதம்)
திட்டப் பகுதி	இராமநாதபுரம், தூத்துக்குடி, சிவகங்கை, விருதுநகர், திருவாரூர், பெரம்பலூர், அரியலூர், கரூர், கிருஷ்ணகிரி, தஞ்சாவூர், கடலூர், ஈரோடு, திருப்பூர், கோயம்புத்தூர், புதுக்கோட்டை, திருநெல்வேலி, மதுரை, நாமக்கல், வேலூர், தருமபுரி, விழுப்புரம், சேலம், திருவண்ணாமலை மற்றும் திண்டுக்கல் மாவட்டம்.
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• புன்செய் மற்றும் நன்செய் நிலங்களில் சாகுபடி செய்வதற்கேற்ற வேளாண் இயந்திர பயன்பாட்டினை ஊக்குவித்தல்.</li> <li>• தேர்வு செய்யப்பட்ட பண்ணை சக்தி குறைவான மாவட்டங்களிலுள்ள கிராமங்களில் விவசாய கூட்டுறவு சங்கங்கள், விவசாய குழுக்கள், உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் போன்றவற்றின் மூலம் பண்ணை இயந்திர மையங்களை நிறுவுதல்.</li> <li>• பணியாட்களுக்கு பெருமளவு தொகை செலவு செய்வதை தவிர்த்து இடு பொருட்களின் செலவினத்தை குறைத்து, விவசாயிகளின் நிகர வருமானத்தை அதிகரித்தல்.</li> <li>• உரிய காலத்தில் பொருத்தமான பண்ணை பணிகளுக்கு இயந்திரமயமாக்குதலை மேற்கொள்ளுதல்.</li> </ul>
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• பண்ணை சக்தி குறைவாக உள்ள மாவட்டங்களில் விவசாய குழுக்கள் / உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் / கிராம அடிப்படையில் உள்ள இதுபோன்ற அமைப்புகள் மூலம் ஒவ்வொன்றும் ரூ.10.00 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் பண்ணை இயந்திர மையங்களை நிறுவுதல்.</li> <li>• குறைந்த பட்சம் 8 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட விவசாய குழுக்களுக்கு பண்ணை இயந்திர மையங்களின் திட்ட மதிப்பீட்டில் 80 சதவிகித மானியம் வழங்குதல்.</li> </ul>
மானியங்களும் சலுகைகளும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• பண்ணை சக்தி குறைவாக உள்ள மாவட்டங்களில் மானாவாரி மற்றும் நெற்பயிர் சாகுபடி செய்யும் நிலங்களுக்கேற்ற இயந்திரங்களை ஊக்குவிக்க பண்ணை இயந்திர மையங்களை நிறுவுதல்.</li> <li>• விவசாயிகள் குழுக்கள் / உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் / இதுபோன்ற அமைப்புகளுக்கு தேவைப்படும் வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளின் வகைகள் மற்றும் மாடல்களை வேளாண்மை பொறியியல் துறையின் ஒப்புதல் மற்றும் அங்கீகாரம் செய்யப்பட்ட வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளை தயாரிக்கும் நிறுவனங்களிடமிருந்து விருப்பத்தின்படி தேர்வு செய்து கொள்ளலாம்.</li> </ul>

தகுதி	பண்ணை சக்தி குறைவாக உள்ள மாவட்டங்களில் உள்ள விவசாய குழுக்கள் / உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் / இதுபோன்ற அமைப்புகள்
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	முதலில் முழுத்தொகையை செலுத்துபவர்களுக்கு, முன்னுரிமை அடிப்படையில் இத்திட்டம் நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	வருவாய்க் கோட்டத்தில் உள்ள உதவி செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து. மாவட்ட அளவில் உள்ள செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து. மண்டல அளவில் உள்ள கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து. மாநில அளவில்:- தலைமைப் பொறியாளர் (வே.பொ.) , வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை (வே.பொ.து) நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2435 2686, 044-2435 2622



<b>திட்டம் எண் : 5</b>	
திட்டத்தின் பெயர்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டத்தின்கீழ் அறுவடைக்குப்பின் செய்நேர்த்தி தொழில் நுட்பம் மற்றும் மேலாண்மைக்கான இயந்திரங்களை வழங்குதல்.
நிதி ஆதாரம்	மத்திய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் (மத்திய அரசு 60 சதவிகிதம் மற்றும் மாநில அரசு 40 சதவிகிதம்)
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• அறுவடைக்குப்பின் சேமிப்பு காலம் வரை ஏற்படும் இழப்பினை குறைத்து சந்தைப்படுத்துதல்.</li> <li>• வேளாண் விளைபொருட்களின் தரத்தை மேம்படுத்துதல்</li> <li>• வேளாண் விளைபொருட்களை சேமித்து வைக்கும் காலத்தை நீட்டித்தல்.</li> <li>• நிரூபிக்கப்பட்ட தொழில்நுட்பங்களை பின்பற்றுதல் மற்றும் அனைத்து வகையான தோட்டக்கலை பயிர்கள், உணவு தானியங்கள் மற்றும் எண்ணெய் வித்து பயிர்களுக்கான இயந்திரங்கள் மூலம் கிராமப்புற பகுதிகளில் வேலை வாய்ப்பு மற்றும் வருவாயை உருவாக்குதல்.</li> </ul>
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<p><b>அறுவடைக்குப்பின் செய்நேர்த்தி தொழில்நுட்பம் மற்றும் மேலாண்மை:</b> இயந்திரங்களான சிறிய பருப்பு உடைக்கும் இயந்திரம், சிறுதானியங்களில் உமி நீக்கும் இயந்திரம், எண்ணெய் பிழியும் செக்குகள், பைகளில் அடைக்கும் இயந்திரங்கள், விசையால் இயங்கக்கூடிய உடைக்கும் இயந்திரங்கள், தோல் நீக்கும் இயந்திரங்கள், கதிரிக்கும் இயந்திரங்கள், தோல் உரிக்கும் இயந்திரங்கள், பிரிக்கும் இயந்திரங்கள், கொதிக்க வைக்கும் இயந்திரங்கள், கழுவும் இயந்திரங்கள், அரைக்கும் இயந்திரங்கள், மெருகூட்டும் இயந்திரங்கள், சுத்தப்படுத்தி தரம் பிரிக்கும் இயந்திரங்கள், சாய்வு வகையில் பிரிக்கும் இயந்திரங்கள் போன்றவற்றினை அனைத்து தோட்டக்கலைப் பயிர்கள்/ உணவுப் பயிர்கள்/ எண்ணெய்வித்துப் பயிர்களுக்கு ஏற்றவாறு தனிப்பட்ட விவசாயிகள், சுய உதவிக்குழுக்கள், விவசாய உபயோகிப்பாளர் குழுக்கள், விவசாய கூட்டுறவு சங்கங்கள், வேளாண் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் மற்றும் தொழில்முனைவோர்கள் வாங்குவதற்கு மானியம் வழங்குதல்.</p>
மானியங்களும் சலுகைகளும்	<p>விவசாயிகள், சுய உதவி குழுக்கள், விவசாய உபயோகிப்பாளர் குழுக்கள், விவசாய கூட்டுறவு சங்கங்கள், உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள், தொழில் முனைவோர் ஆகிய இதர பயனாளிகளுக்கு அறுவடைக்குப்பின் செய் நேர்த்தி மற்றும் மேலாண்மை இயந்திரங்கள் வாங்குவதற்கு அதிகபட்சமாக 50 சதவிகிதம் அல்லது அரசால் நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட அதிகபட்ச மானியத்தொகை இதில் எது குறைவோ அத்தொகை மானியமாக வழங்கப்படுகிறது. மேலும், ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர், சிறு, குறு மற்றும் பெண் பயனாளிகளுக்கு அதிகபட்சமாக 60 சதவிகிதம் அல்லது அரசால் நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட அதிகபட்ச மானியத்தொகை இவற்றில் எது குறைவோ அத்தொகை மானியமாக வழங்கப்படுகிறது. (இணைப்பு 2 பார்க்கவும்.)</p>

தகுதி	அனைத்து விவசாயிகள், ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர், சிறு, குறு மற்றும் பெண் ஆகிய பயனாளிகளுக்கு கூடுதல் சலுகைகள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	முதலில் முழுத்தொகையை செலுத்துபவர்களுக்கு, முன்னுரிமை அடிப்படையில் இத்திட்டம் நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	வருவாய்க் கோட்டத்தில் உள்ள உதவி செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து. மாவட்ட அளவில் உள்ள செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து. மண்டல அளவில் உள்ள கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து. மாநில அளவில்:- தலைமைப் பொறியாளர் (வே.பொ.) , வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை (வே.பொ.து) நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2435 2686, 044-2435 2622

**இணைப்பு 2**

வ. எண்.	தோட்டக்கலை / அறுவடைக்குப் பின் செய்நேர்த்தி தொழில் நுட்பக் கருவிகள்	ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர், சிறு, குறு மற்றும் பெண் விவசாயிகள்		இதர விவசாயிகள்	
		இயந்திரங்கள் / கருவிகள் பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்படும் அதிகபட்ச மானியம் (ரூபாய் இலட்சத்தில்)	மானிய வரையறை	இயந்திரங்கள் / கருவிகள் / பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்படும் அதிகபட்ச மானியம் (ரூபாய் இலட்சத்தில்)	மானிய வரையறை
<b>I</b>	<b>தானியங்கி / மற்ற சக்திகளால் இயங்கும் தோட்டக்கலை இயந்திரங்கள்</b>				
	தோட்டக்கலை பயிர்களுக்கு ஏற்ற மரம் அறுக்கும் கருவி / வீல் பேரோ / மாம்பழம் தரம் பிரிக்கும் கருவி / செடி நட்டும் கருவி போன்ற பொருத்தமான தானியங்கி இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள்	0.63	50%	0.50	40%
<b>II</b>	<b>மனிதனால் இயக்கக் கூடிய தோட்டக்கலை கருவிகள்</b>				
	அலுமினியம் ஏணி / ஏணி, அலுமினிய கம்பம் மற்றும் பழம் பறிக்கும் கருவி	0.10	50%	0.08	40%
<b>III</b>	<b>உணவு தானியங்கள், எண்ணெய்வித்துப் பயிர்கள் ஆகியவற்றிற்கான அறுவடைக்குப் பின் செய்நேர்த்தி கருவிகள் மற்றும் தோட்டக்கலை கருவிகள்</b>				
அ	சிறிய பருப்பு உடைக்கும் இயந்திரம், சிறு தானியங்களில் உமி நீக்கும் இயந்திரம், எண்ணெய் பிழியும் செக்குகள் / பைகளில் அடைக்கும் இயந்திரங்கள் (அனைத்து வகையான தோட்டக்கலை / உணவு தானியங்கள் / எண்ணெய்வித்துப் பயிர்கள் )	1.50	60%	1.25	50%
ஆ	அனைத்து விதமான விசையால் இயங்கக் கூடிய உமி பிரிக்கும் இயந்திரங்கள், உடைக்கும் இயந்திரங்கள், கதிர் அடிக்கும் இயந்திரங்கள், அறுவடை இயந்திரங்கள், தோல் நீக்கும் இயந்திரங்கள், பிரிக்கும் இயந்திரங்கள், கொதிக்க வைக்கும் இயந்திரங்கள் (அனைத்து வகையான தோட்டக்கலை / உணவு தானியங்கள் / எண்ணெய்வித்துப் பயிர்கள் )	0.63	50%	0.50	40%
இ	கழுவும் இயந்திரங்கள், அரைக்கும் இயந்திரங்கள், மெருகூட்டும் இயந்திரங்கள், சுத்தப்படுத்தி தரம் பிரிக்கும் இயந்திரங்கள், சாய்வு வகையில் பிரிக்கும் இயந்திரங்கள் (அனைத்து வகையான தோட்டக்கலை / உணவு தானியங்கள் / எண்ணெய்வித்துப் பயிர்கள் )	0.44	50%	0.35	40%

<b>திட்டம் எண் : 6</b>	
<b>திட்டத்தின் பெயர்</b>	<b>வேளாண்மை இயந்திரமயமாக்கும் துணை இயக்கத் திட்டம்</b>
<b>நிதி ஆதாரம்</b>	மத்திய அரசின் பங்களிப்புத் திட்டம் மத்திய அரசு 60 சதவிகிதம் மற்றும் மாநில அரசு 40 சதவிகிதம்
<b>திட்டப் பகுதி</b>	அனைத்து மாவட்டங்கள் ( சென்னை நீங்கலாக)
<b>நோக்கம்</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>பண்ணை சக்தி குறைவாக உள்ள இடங்களில், சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளிடையே வேளாண்மை இயந்திரமயமாக்கலை ஊக்குவித்தல்</li> <li>வேளாண் இயந்திரங்கள்/கருவிகளை வாடகைக்கு வழங்கும் மையங்களை ஏற்படுத்தி விவசாயிகளுக்கு தேவையான வேளாண் இயந்திரங்கள்/கருவிகளை வாடகைக்கு வழங்குதல்.</li> </ul>
<b>செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்</b>	<p>வேளாண்மை இயந்திரமயமாக்குதல்:</p> <p>வேளாண் இயந்திரங்கள்/கருவிகளான டிராக்டர் (8 முதல் 15 வரை பிடிஓ குதிரைத் திறன்), டிராக்டர் (15 முதல் 20 வரை பிடிஓ குதிரைத்திறன்), டிராக்டர் (20 முதல் 40 வரை பிடிஓ குதிரைத்திறன்), டிராக்டர் (40 முதல் 70 வரை பிடிஓ குதிரைத்திறன்), சுழற்கலப்பை (ரோட்டவேட்டர்கள்) பவர்டில்லர் (8பிஎஸ்பி மற்றும் அதற்கும் மேல்) நெல் நாற்று நடவு செய்யும் இயந்திரம் (4 வரிசை), விசைக் களையெடுக்கும் கருவி, தட்டை வெட்டும் கருவி, புதர் அகற்றும் கருவி மற்றும் பல்வகைப்பயிர் கதிரடிக்கும் இயந்திரம் ஆகியவற்றினை வேளாண் இயந்திரங்கள்/கருவிகளை வாடகைக்கு வழங்கும் மையங்கள் மூலம் விவசாயிகள் வாங்குவதற்கு மானியம் வழங்குதல்.</p>
<b>மானியங்களும் சலுகைகளும்</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>வேளாண் இயந்திரங்கள் / கருவிகள் வாங்குவதற்கு இதர விவசாயிகளுக்கு 40 சதவிகிதம் அல்லது அரசால் நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட அதிகபட்ச மானியத்தொகை இதில் எது குறைவோ அத்தொகை மானியமாகவும், ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர், சிறு, குறு மற்றும் பெண் விவசாயிகளுக்கு 50 சதவிகிதம் அல்லது அரசால் நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட அதிகபட்ச மானியத்தொகை இவற்றில் எது குறைவோ அத்தொகை மானியமாகவும் வழங்கப்படுகிறது.</li> <li>விவசாயிகள் / விவசாயக் குழுக்கள் / தொழில் முனைவோர்கள் ஆகியோர்கள் வேளாண் இயந்திரங்கள் / கருவிகள் வாடகைக்கு வழங்கும் மையங்கள் நிறுவுவதற்கு 40 சதவிகிதம் மானியம் வழங்கப்படுகிறது.</li> <li>விவசாயக் கூட்டுறவு சங்கங்கள் / விவசாய சுய உதவிக்குழுக்கள்/ உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் / இதுபோன்ற அமைப்புகளுக்கு கிராம அளவில் பண்ணை இயந்திர வங்கிகளை ஏற்படுத்திட 80 சதவிகிதம் மானியம் வழங்கப்படுகிறது.</li> <li>விவசாயிகள், விவசாய குழுக்கள், தொழில் முனைவோர்கள் தங்களுக்கு தேவைப்படும் வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளின் வகைகள் மற்றும் மாடல்களை வேளாண்மை பொறியியல்</li> </ul>

	<p>துறையால் அங்கீகாரம் மற்றும் ஒப்புதல் செய்யப்படும் வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் தயாரிக்கும் நிறுவனங்களிடமிருந்து விவசாயிகளின் விருப்பத்தின்படி தேர்வு செய்து கொள்ளலாம்.</p>
தகுதி	<p>அனைத்து விவசாயிகள், ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர், சிறு, குறு மற்றும் பெண் விவசாயிகளுக்கு கூடுதல் பலன்கள்.</p> <p>வேளாண் இயந்திரங்கள் / கருவிகள் வாடகைக்கு வழங்கும் மையங்கள் நிறுவும் விவசாயிகள்/ விவசாயக் குழுக்கள்/ தொழில் முனைவோர்கள்.</p> <p>விவசாயக் கூட்டுறவு சங்கங்கள் / விவசாய சுய உதவிக்குழுக்கள்/ உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் / இதுபோன்ற அமைப்புகளுக்கு தேவைப்படும் வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளின் வகைகள் மற்றும் மாடல்களை வேளாண்மை பொறியியல் துறையின் ஒப்புதல் மற்றும் அங்கீகாரம் செய்யப்பட்ட வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் தயாரிக்கும் நிறுவனங்களிடமிருந்து தேர்வு செய்து கொள்ளலாம்.</p>
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	<p>முதலில் முழுத் தொகையை செலுத்துபவர்களுக்கு, முன்னுரிமை அடிப்படையில் இத்திட்டம் நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.</p>
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>வருவாய்க் கோட்டத்தில் உள்ள உதவி செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து.</p> <p>மாவட்ட அளவில் உள்ள செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து.</p> <p>மண்டல அளவில் உள்ள கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து.</p> <p>மாநில அளவில்:-</p> <p>தலைமைப் பொறியாளர் (வே.பொ.) ,</p> <p>வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை (வே.பொ.து)</p> <p>நந்தனம், சென்னை-600 035.</p> <p>தொலைபேசி எண். 044-2435 2686, 044-2435 2622</p>

<b>திட்டம் எண்:7</b>	
<b>திட்டத்தின் பெயர்</b>	<b>நில மேம்பாட்டுத் திட்டம்</b>
<b>நிதி ஆதாரம்</b>	மாநில அரசுத் திட்டம் (திட்டம் சாராதது)
<b>திட்டப் பகுதி</b>	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை மற்றும் கன்னியாகுமரி மாவட்டம் நீங்கலாக)
<b>நோக்கம்</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• விவசாய நிலங்களில் நீர்ப்பாய்ச்சுதல் மற்றும் இதர விவசாய பணிகளை எளிதாக்கவும் திறமையாகவும் மேற்கொள்ளும் பொருட்டு நிலம் சமன்படுத்துதல் மற்றும் வடிவமைத்தல் போன்ற பணிகளை செயல்படுத்தி அதன் மூலம் விவசாயம் செய்வதற்கான நிலப்பரப்பை அதிகப்படுத்தி விவசாய உற்பத்தித் திறனை அதிகரித்தல்.</li> <li>• விவசாயிகள் உரிய நேரத்தில் சாகுபடி பணிகள் மேற்கொள்ளும் பொருட்டு கூடுதல் பண்ணை சக்தியை உருவாக்குதல்.</li> </ul>
<b>செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• நிலம் வடிவமைத்தல்</li> <li>• நிலம் சமன் செய்தல்</li> <li>• உழுதல், பரம்படித்தல் மற்றும் விதைத்தல்</li> <li>• நடவு செய்யும் இயந்திரத்தின் மூலம் நெல் நாற்று நடவு செய்தல்</li> <li>• நெல் கதிரறுக்கும் இயந்திரத்தின் மூலம் நெல் அறுவடை செய்தல்</li> </ul>
<b>மானியங்களும் சலுகைகளும்</b>	அரசு நிர்ணயித்த வாடகை விகிதங்களின்படி விவசாயிகளுக்கு இயந்திரங்கள் வழங்கப்பட்டு மேற்குறிப்பிட்டுள்ள பணிகள் வேளாண்மைப் பொறியியல் துறையால் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. (இயந்திரங்களின் வாடகை விகிதங்கள் பின்வருமாறு)
<b>தகுதி</b>	அனைத்து விவசாயிகள்.
<b>திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்</b>	முன்னுரிமை அடிப்படையில் முதலில் வருபவர்களுக்கு இயந்திரங்கள் வாடகைக்கு வழங்கப்படுகின்றன.
<b>அணுக வேண்டிய அலுவலர்</b>	<p>வருவாய்க் கோட்டத்தில் உள்ள உதவி செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து. மாவட்ட அளவில் உள்ள செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து. மண்டல அளவில் உள்ள கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து. மாநில அளவில்:- தலைமைப் பொறியாளர் (வே.பொ.) , வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை (வே.பொ.து) நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2435 2686, 044-2435 2622</p>

**நிலமேம்பாட்டுக் இயந்திரங்களின் வாடகை விவரம்**

வ. எண்	இயந்திரங்களின் பெயர்	வாடகை விவரம் (ரூபாய் ஒரு மணி நேரத்திற்கு 1௫சல் உள்பட)
1.	மண்தள்ளும் இயந்திரம் (Bulldozer)	840
2.	உழுவை (Tractor)	340
3.	கதிர் அறுவடை இயந்திரம் ( Rubber track type)	1,415
4.	கதிர் அறுவடை இயந்திரம் (wheel type)	875
6.	நெல் நாற்று நடும் கருவி (Paddy Transplanter)	1,025

குறிப்பு: இயந்திரங்களின் வாடகைத் தொகை 1௫சலின் சந்தை விலைக்கேற்ப மாறுதலுக்குட்பட்டது.

<b>திட்டம் எண்:8</b>	
திட்டத்தின் பெயர்	சிறுபாசனத் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	மாநில அரசுத் திட்டம் (திட்டம் சாராதது)
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை, கன்னியாகுமரி, நீலகிரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, தேனி மற்றும் திண்டுக்கல் மாவட்டம் நீங்கலாக)
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> <li>புதிய நீர் ஆதாரங்களை உருவாக்குவதன் மூலம் கூடுதல் நிலங்களில் சாகுபடி மேற்கொள்ளுதல்.</li> <li>தற்போதுள்ள பாசனப் பரப்பை நிலைப்படுத்துதல்.</li> <li>நிலத்தடி நீரை வெளிக் கொணர்ந்து நிலப்பரப்பு நீரையும் நிலத்தடி நீரையும் இணைத்து பாசனத்திற்கு உபயோகப்படுத்துதல்.</li> <li>புவியியல் அளவை மூலம் புதிய திறந்த மற்றும் குழாய் கிணறுகள் அமைக்க இடம் தேர்வு செய்தல்.</li> </ul>
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>மணற்பாங்கான இடங்களில் குழாய் கிணறு அமைத்தல்</li> <li>கடினப்பாறைப் பகுதியில் உபயோகமற்ற அல்லது வறண்டு போன திறந்த வெளி கிணறுகளில் வெடிவைத்தும், நேர் மற்றும் பக்கவாட்டு துளைகள் இட்டும் மீண்டும் கிணற்றினை உபயோகிக்க ஏற்பாடு செய்தல்.</li> <li>குழாய் கிணறுகள் மற்றும் திறந்த வெளி கிணறுகள் அமைத்திட தகுந்த இடங்களை தேர்ந்தெடுத்தல்.</li> </ul>
மானியங்களும் சலுகைகளும்	அரசு நிர்ணயித்த வாடகை விகிதங்களின்படி விவசாயிகளுக்கு இயந்திரங்கள் வழங்கப்பட்டு மேற்குறிப்பிட்டுள்ள பணிகள் வேளாண்மைப் பொறியியல் துறையினால் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. (இயந்திரங்களின் வாடகை விவரங்கள் பின்வருமாறு)
தகுதி	அனைத்து விவசாயிகள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	முன்னுரிமை அடிப்படையில் முதலில் வருபவர்களுக்கு இயந்திரங்கள் வாடகைக்கு வழங்கப்படுகின்றன.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	வருவாய்க் கோட்டத்தில் உள்ள உதவி செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து. மாவட்ட அளவில் உள்ள செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து. மண்டல அளவில் உள்ள கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து.

	மாநில அளவில்:- தலைமைப் பொறியாளர் (வே.பொ.) , வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை (வே.பொ.து) நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2435 2686, 044-2435 2622
--	--

**சிறுபாசன இயந்திரங்களின் வாடகை விவரம்**

(வாடகை விவரம் ரூபாயில்)

வ. எண்	இயந்திரங்களின் பெயர்	அலகு	வேளாண்மைப் பணிகளுக்கு
1.	பெர்குசன் துளைக் கருவி	நாள்	300
2.	சுழற்விசைத் துளைக் கருவி 8" (200 மி.மீ.) விட்டம்	மீட்டர்	130
3.	பாறை தகர்க்கும் கருவி	ஒரு வெடிப்பு	250
4.	நீள் துளைக் கருவி	நாள்	250
5.	கைத்துளைக் கருவி 8" (200 மி.மீ.) விட்டம்	மீட்டர்	30
6.	சிறு விசைத் துளைக் கருவி 6" (150 மி.மீ.) விட்டம்	மீட்டர்	70
7.	நில நீர் ஆய்வுக் கருவி	ஆய்வு	500
8.	மின்னியல் ஆய்வுக் கருவி	குழாய் கிணறு / ஆழ்துளைக்கிணறு	1,000



<b>திட்டம் எண்:9</b>	
திட்டத்தின் பெயர்	<b>சூரிய சக்தியால் இயங்கும் மோட்டார் பம்பு செட்டுகள் வழங்கும் திட்டம்</b>
நிதி ஆதாரம்	மாநில அரசு நிதி, மத்திய அரசின் புதிய மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி துறை திட்டம் (MNRE), தமிழ்நாடு மின்உற்பத்தி மற்றும் பகிர்மானக் கழகம்.
திட்டப்பகுதி	சென்னை மாவட்டம் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்டங்கள்.
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> <li>பாசன வசதிக்கான எரிசக்தி பாதுகாப்பினை உறுதி செய்தல்.</li> <li>விவசாயத்திற்கு மரபுசாரா எரிசக்தியினை தொடர் செலவினம் இல்லாத வகையில் வழங்கிடுதல்.</li> </ul>
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	சூரிய சக்தியால் இயங்கும் பம்புகளை தனிப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு வழங்குதல்.
மானியங்களும், சலுகைகளும்	சூரிய சக்தியால் இயங்கும் பம்பு செட்டுகள் (5HPமுதல் 10HPவரை) அமைக்க 90 சதவிகிதம் அரசு மானியமும் மீதமுள்ள 10 சதவிகிதம் விவசாயிகள் பங்களிப்பாகவும் பெறப்படுகிறது.
தகுதி	பாசன ஆதாரங்களுடன் அமைந்துள்ள விவசாய நிலங்களை உடைய அனைத்து விவசாயிகள் மற்றும் தமிழ்நாடு மின்உற்பத்தி மற்றும் பகிர்மானக் கழகத்தில் இலவச மின் இணைப்பைப் பெறுவதற்கு பதிவு செய்துள்ளவர்கள் தங்கள் விண்ணப்பங்களை திரும்பப் பெற விருப்பம் உள்ளவர்கள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>வருவாய்க் கோட்டத்தில் உள்ள உதவி செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து.  மாவட்ட அளவில் உள்ள செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து.  மண்டல அளவில் உள்ள கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து.  மாநில அளவில்:-  தலைமைப் பொறியாளர் (வே.பொ.) ,  வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை (வே.பொ.து)  நந்தனம், சென்னை-600 035.  தொலைபேசி எண். 044-2435 2686, 044-2435 2622</p>

திட்டம் எண்:10		
திட்டத்தின் பெயர்	பாசனத் திட்டத்தின் கீழ் கால்வாய் மற்றும் ஏரி பாசனப்பகுதிகளில் பாசனப்பகுதி மேம்பாடு மற்றும் நீர் மேலாண்மைத் திட்டம்	
நிதி ஆதாரம்	மத்திய மற்றும் மாநில அரசுகள் நிதியுதவியுடன் (50:50) செயல்படுத்தப்படுகிறது	
திட்டப்பகுதி	வ. எண்.	பாசனப்பகுதி
	1	காளிங்கராயன் அணைக்கட்டுத் திட்டம்
	2	மணிமுத்தா நதி திட்டம்
	3	பிலான்துறை அணைக்கட்டுத் திட்டம்
	4	எல்லீஸ் அணைக்கட்டுத் திட்டம்
	5	செய்யாறு அணைக்கட்டுத் திட்டம்
	6	களிங்கலார் நிசாபா நதி திட்டம்
	7	கௌவரப்பள்ளி நீர்த்தேக்கத்திட்டம்
	8	குதிரையார் நீர்த்தேக்கத்திட்டம்
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> <li>பயிரிடும் பாசனப் பரப்பிற்கும், உருவாக்கப்பட்ட பாசன நீர்வளம் பெறத் தகுதியுடைய பரப்பிற்கும் உள்ள இடைவெளியை குறைத்தல்.</li> <li>கால்வாய் பாசனப் பகுதிகளில் பாசன நீரின் பயன்பாட்டுத்திறனை மேம்படுத்துதல்</li> <li>தலைமடை முதல் கடைமடை வரை பாசன நீரை சமமாக பகிர்ந்தளித்தல்</li> <li>பாசன மேலாண்மையில் விவசாயிகளின் பங்கேற்பை உறுதி செய்தல்.</li> </ul>	
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>பாசன வாய்க்கால்களில் கட்டுமானப் பணிகள் அமைத்தல்</li> <li>நில வடிகால் அமைப்புகள்</li> <li>சுழற்சிமுறை நீர்ப்பாசனப் பணிகள்</li> <li>நுண்ணீர் பாசனத்திற்கான உள்கட்டமைப்புகள் அமைத்தல்</li> <li>பண்ணை மேம்பாட்டு பணிகளில் செயலாக்கப்படும் கட்டுமானப் பணிகளின் பராமரிப்பிற்காக, நீரினைப் பயன்படுத்துவோர் சங்கத்திற்கு ஒரு முறை செயல்பாட்டு மானியம் வழங்குதல் .</li> </ul>	
மானியங்களும், சலுகைகளும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>பாசன வாய்க்கால் கட்டுமானப் பணிகள் ஒரு மீட்டருக்கு ரூ.835/- வீதம் ஒரு எக்டருக்கு 30 மீட்டர் நீளத்திற்கு 50 சதவிகிதம் மத்திய அரசின் நிதி உதவி மற்றும் 50 சதவிகிதம் மாநில அரசின் நிதி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும்.</li> <li>நுண்ணீர் பாசனத்திற்கான உள்கட்டமைப்புகள் அமைக்கும் பணிகள் ஒரு எக்டருக்கு ரூ.50000/- வீதம் 50 சதவிகிதம் மத்திய அரசின் நிதி உதவி மற்றும் 50 சதவிகிதம் மாநில அரசின் நிதி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும்.</li> <li>நில வடிகால் அமைக்கும் பணிகள் ஒரு எக்டருக்கு ரூ.6000/- வீதம் 50 சதவிகிதம் மத்திய அரசின் நிதி உதவி மற்றும் 50 சதவிகிதம் மாநில அரசின் நிதி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும்.</li> <li>சுழற்சி முறை பாசனப் பணிகள் ஒரு எக்டருக்கு ரூ.300/- வீதம்</li> </ul>	

	<p>100 சதவிகிதம் மாநில அரசின் நிதியில் செயல்படுத்தப்படும்.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• நீரினை பயன்படுத்துவோர் சங்கங்களுக்கு ஒரு முறை செயல்பாட்டு மானியமாக ஹெக்டர் ஒன்றுக்கு ரூ.1200/- வழங்கப்படுகிறது. (மாநில அரசின் பங்கு ரூ.540, மத்திய அரசின் பங்கு ரூ.540 மற்றும் விவசாயிகளின் பங்கு ரூ.120)</li> </ul>
தகுதி	தேர்வு செய்யப்பட்ட பாசனப்பகுதிகளில் நிலங்கள் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>உதவி செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து., பாசனப் பகுதி மேம்பாடு மற்றும் நீர் மேலாண்மைத் திட்டம், காளிங்கராயன் அணைக்கட்டுத்திட்டம், கொடுமுடி.</p> <p>உதவி செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து., பாசனப் பகுதி மேம்பாடு மற்றும் நீர் மேலாண்மைத் திட்டம், மணிமுத்தா நதித்திட்டம், கள்ளக்குறிச்சி.1 / கள்ளக்குறிச்சி-2 / விருத்தாச்சலம் / சங்கராபுரம்.</p> <p>உதவி செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து., பாசனப் பகுதி மேம்பாடு மற்றும் நீர் மேலாண்மைத் திட்டம், பிலான்துறை அணைக்கட்டுத்திட்டம், விருத்தாச்சலம்.1 / விருத்தாச்சலம்.2 / திட்டக்குடி.</p> <p>உதவி செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து., பாசனப் பகுதி மேம்பாடு மற்றும் நீர் மேலாண்மைத் திட்டம், எல்லீஸ் அணைக்கட்டுத்திட்டம், விழுப்புரம்.1 / விழுப்புரம்.2.</p> <p>உதவி செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து., பாசனப் பகுதி மேம்பாடு மற்றும் நீர் மேலாண்மைத் திட்டம், செய்யாறு அணைக்கட்டுத் திட்டம், செய்யாறு.1 / செய்யாறு.2 / வந்தவாசி.</p> <p>உதவி செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து., பாசனப் பகுதி மேம்பாடு மற்றும் நீர் மேலாண்மைத் திட்டம், களிங்கலார் நிஷபா நதித்திட்டம், வாசுதேவநல்லூர்.1 / வாசுதேவநல்லூர்.2 / சங்கரன்கோவில்.1 / சங்கரன்கோவில்.2.</p> <p>உதவி செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து., பாசனப் பகுதி மேம்பாடு மற்றும் நீர் மேலாண்மைத் திட்டம், கௌவரப்பள்ளி நீர்த்தேக்கத்திட்டம், ஓசூர்.1 / ஓசூர்.2.</p> <p>உதவி செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து., பாசனப் பகுதி மேம்பாடு மற்றும் நீர் மேலாண்மைத் திட்டம், குதிரையார் நீர்த்தேக்கத் திட்டம், பழனி.</p> <p>செயற்பொறியாளர், வே.பொ.து, ஈரோடு / விழுப்புரம் / கடலூர் / திருவண்ணாமலை மற்றும் திண்டுக்கல்.</p> <p>செயற்பொறியாளர், வே.பொ.து, கிருஷ்ணகிரி.</p> <p>செயற்பொறியாளர், வே.பொ.து, பாசனப் பகுதி மேம்பாடு மற்றும் நீர் மேலாண்மைத் திட்டம், கள்ளக்குறிச்சி மற்றும் தென்காசி.</p> <p>கண்காணிப்பு பொறியாளர், வே.பொ.து, கோவை / விழுப்புரம் / வேலூர் / திருநெல்வேலி / மதுரை மற்றும் சேலம்.</p> <p>தலைமைப் பொறியாளர், வே.பொ.து, நந்தனம், சென்னை.35. தொலைபேசி எண்கள்-044-2435 2686 , 044-2435 2622</p>

திட்டம் எண்: 11	
திட்டத்தின் பெயர்	பிரதம மந்திரி வேளாண் நீர்ப்பாசனத் திட்டம்- துளி நீர்- அதிக பயிர்
நிதி ஆதாரம்	மத்திய அரசு 60 சதவிகிதம் மாநில அரசு 40 சதவிகிதம்
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்களும் (கன்னியாகுமரி மற்றும் சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கம்	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. மழைநீர் சேகரித்தல் மற்றும் நிலத்தடிநீர் செறிவூட்டுதல்</li> <li>2. நீர் கிடைக்காத காலங்களில் பாசன நீர் தேவையை பூர்த்தி செய்தல்</li> <li>3. பண்ணைக் குட்டைகளிலுள்ள மழைநீரைக் கொண்டு பயிர்களுக்கு உயிர்பாசனம் அளித்து உற்பத்தி திறனை அதிகரித்தல்.</li> <li>4. நீர் பயன்பாட்டு திறனை மேம்படுத்துதல்</li> </ol>
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	தடுப்பணைகள், கசிவுநீர் குட்டைகள், பண்ணைக்குட்டைகள் மற்றும் நீர் சேகரிப்பு கிணறுகள் போன்ற நீர் சேகரிப்பு கட்டுமானப் பணிகளை அமைத்தல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	100 சதவிகிதம் மானியம் (அனைத்து விவசாயிகளுக்கும்)
தகுதி	அனைத்து விவசாயிகள்
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்
அணுகவேண்டிய அலுவலர்	<p>வருவாய்க் கோட்டத்தில் உள்ள உதவி செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து.  மாவட்ட அளவில் உள்ள செயற் பொறியாளர்,வே.பொ.து.  மண்டல அளவில் உள்ள கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து.  மாநில அளவில்:-  தலைமைப் பொறியாளர் (வே.பொ.) ,  வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை (வே.பொ.து)  நந்தனம், சென்னை-600 035.  தொலைபேசி எண். 044-2435 2686, 044-2435 2622</p>

<b>திட்டம் எண்:12</b>	
திட்டத்தின் பெயர்	நபார்டு நிதி உதவியுடன் திருநெல்வேலி மாவட்டத்திலுள்ள சித்தாறு உப வடிநில பகுதிகளில் நீர்பாசன கட்டமைப்புகளை புனரமைத்தல்
நிதி ஆதாரம்	நபார்டு நிதி உதவியுடன் கூடிய மாநில திட்டம்
திட்டப் பகுதி	திருநெல்வேலி மாவட்டத்திலுள்ள தென்காசி, கடையநல்லூர், செங்கோட்டை, ஆலங்குளம், கீழ்ப்பாலூர், மானூர் மற்றும் மேலநீலிதநல்லூர் ஆகிய வட்டாரங்கள்.
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> <li>➤ நிலத்தடி நீர் தேக்கத்தினை செறிவூட்ட தகுந்த நீர் மேலாண்மை திட்டங்கள் செயல்படுத்துதல்</li> <li>➤ மானாவாரி பகுதிகளில் ஒருங்கிணைந்த மேலாண்மைப் பணிகள்</li> <li>➤ அனைத்து நிலங்களுக்கும் நீர் ஆதாரம் கிடைத்தல்</li> <li>➤ சித்தாறு உப வடிநில பகுதிகளிலுள்ள சாகுபடி நிலங்களுக்கு நீர்ப்பாசன வசதி உறுதிபடுத்துதல்</li> </ul>
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• பண்ணை மேம்பாட்டு பணிகள்</li> <li>• பாசனவாய்க்கால்கள் புதுப்பித்தல், கூடுதலாக கட்டுதல் மற்றும் நவீனப்படுத்துதல்</li> <li>• புவியியல் விசை நீர்ப்பாசன குழாய்கள் அமைத்தல்</li> <li>• புதிய பண்ணைக்குட்டைகள் அமைத்தல்</li> <li>• புதியநீர் சேகரிப்பு கட்டுமான பணிகள் அமைத்தல்</li> <li>• நுண்நீர்பாசனத்தை பெரும் அளவில் செயல்படுத்துதல்</li> <li>• பண்ணை கருவிகள் விநியோகம்</li> <li>• சூரிய சக்தியால் இயங்கும் மோட்டார் பம்பு செட்டுகள் அமைத்தல்</li> <li>• திருந்திய நெல் சாகுபடி</li> <li>• கால்நடைகளுக்கு தீவன பயிர்கள் வங்கி அமைக்க ஊக்குவித்தல்</li> <li>• கிராமப்புற பெண்களுக்காக அலங்கார மீன் வளர்ப்பை ஊக்குவித்தல்.</li> </ul>
மானியங்களும் சலுகைகளும்	<b>100</b> சதவிகிதம் மானியம்
தகுதி	சித்தாறு வடிநிலப்பகுதியில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	2017-18 ஆம் ஆண்டு தொடங்கப்பட்டு 2019-2020 ஆம் ஆண்டு முடிக்கப்படும் (மூன்றாண்டுத் திட்டம்).
அணுகவேண்டிய அலுவலர்	உதவி செயற்பொறியாளர்,வே.பொ.து., திருநெல்வேலி, தென்காசி மற்றும் சேரன்மாதேவி. செயற்பொறியாளர்,வே.பொ.து., திருநெல்வேலி. கண்காணிப்பு பொறியாளர்,வே.பொ.து., திருநெல்வேலி. தலைமைப் பொறியாளர்(வேபொ), வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை(வே.பொ.து), நந்தனம், சென்னை.600 035. தொலைபேசி எண்.044-2435 2686 , 044-2435 2622

<b>திட்டம் எண்:13</b>	
<b>திட்டத்தின் பெயர்</b>	<b>வளம் குன்றிய நிலத்தை சீர் திருத்துதல்</b>
<b>நிதி ஆதாரம்</b>	மத்திய மற்றும் மாநில அரசு நிதி உதவியுடன் 60:40 என்ற விகிதத்தில் தேசிய வேளாண்மை அபிவிருத்தி திட்டத்தின் உப திட்டம்.
<b>திட்டப் பகுதி</b>	காஞ்சிபுரம், கடலூர், விழுப்புரம், இராமநாதபுரம், திருநெல்வேலி மற்றும் தூத்துக்குடி மாவட்டங்கள்
<b>நோக்கம்</b>	பயிர் உற்பத்தியை உறுதி செய்வதற்கு களர், உவர் மற்றும் அமிலத்தன்மையுடைய நிலங்களை சீர்திருத்துதல்.
<b>செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்</b>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. நீர் ஆதாரம் உருவாக்குதல் (பண்ணைக் குட்டைகள்)</li> <li>2. தொடர் வடிகால் மற்றும் நிலமட்ட வடிகால்கள் அமைத்தல்</li> <li>3. நிலத்தின் தன்மைக்கேற்ப கலவைகள் சேர்த்தல்</li> <li>4. மேல் உழுதல், ஆழ உழுதல்</li> <li>5. சுழற்கலப்பை மூலம் வேளாண் கழிவுகள் மற்றும் பண்ணை உரங்களை நிலத்தில் சேர்த்தல்</li> <li>6. பசுந்தாள் உரம் மற்றும் ஈரப்பாதுகாப்பு மூட்டம் சேர்ப்பதன் மூலம் கரிம கார்பன் அளவை அதிகரித்தல்</li> <li>7. எண்ணெய் வித்துக்கள், பயறு வகைகள் மற்றும் சிறு தானியங்கள் வழங்குதல்</li> <li>8. துத்தநாக சல்பேட் கலவையினை சேர்த்தல்</li> <li>9. பயிற்சிகள், திறன் வளர்த்தல் மற்றும் உருவாக்கப்பட்ட கட்டமைப்புகளை பராமரித்தல்</li> </ol>
<b>மானியங்களும் சலுகைகளும்</b>	100 சதவிகிதம் மானியம்
<b>தகுதி</b>	காஞ்சிபுரம், கடலூர், விழுப்புரம், இராமநாதபுரம், திருநெல்வேலி மற்றும் தூத்துக்குடி மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.
<b>திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்</b>	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்
<b>அணுகவேண்டிய அலுவலர்</b>	<p>உதவி செயற்பொறியாளர், வே.பொ.து, காஞ்சிபுரம், மதுராந்தகம், நந்தனம்,கடலூர், விழுப்புரம், திண்டிவனம், கள்ளக்குறிச்சி, சிதம்பரம், இராமநாதபுரம்,பரமக்குடி, சேரன்மாதேவி,கோவில்பட்டி, திருச்செந்தூர் மற்றும் தூத்துக்குடி.</p> <p>செயற்பொறியாளர், வே.பொ.து, கடலூர், விழுப்புரம், காஞ்சிபுரம், இராமநாதபுரம், திருநெல்வேலி மற்றும் தூத்துக்குடி.</p> <p>கண்காணிப்பு பொறியாளர், வே.பொ.து, விழுப்புரம், சென்னை, விருதுநகர் மற்றும் திருநெல்வேலி.</p> <p>தலைமைப் பொறியாளர்(வேபொ), வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை(வே.பொ.து), நந்தனம், சென்னை.600 035. தொலைபேசி எண்.044-2435 2686 , 044-2435 2622</p>

திட்டம் எண்:14		
திட்டத்தின் பெயர்	உலக வங்கி நிதியுதவியுடன் தமிழ்நாடு நீர்வள நவீனமயமாக்குதல் திட்டம்	
நிதி ஆதாரம்	உலக வங்கி நிதியுதவியுடன் மாநில அரசுத் திட்டம்	
திட்டப்பகுதி :	மொத்தம் - 66 உபவடிநிலங்கள். முதற்கட்டமாக 18 உபவடிநிலங்கள்	
வ. எண்	உப வடிநிலப் பகுதி	மாவட்டம்
1.	கீழ் பாலாறு	திருவள்ளூர், காஞ்சிபுரம்.
2.	நகரியாறு	திருவள்ளூர், வேலூர்.
3.	கீழ் வெள்ளாறு	விழுப்புரம், சேலம், கடலூர், பெரம்பலூர், நாகப்பட்டினம் மற்றும் அரியலூர்.
4.	பாம்பாறு முதல் கிருஷ்ணகிரி	கிருஷ்ணகிரி, தர்மபுரி.
5.	சாத்தையாறு	திண்டுக்கல், மதுரை, சிவகங்கை
6.	சிறுமலையாறு	திண்டுக்கல், மதுரை
7.	வரஹாநதி	திண்டுக்கல், தேனி.
8.	கௌசிகாநதி	மதுரை, விருதுநகர்
9.	கடானா நதி	திருநெல்வேலி
10.	மஞ்சலாறு	திண்டுக்கல், தேனி
11.	சுருளியாறு	தேனி
12.	கீழ் தாமிரபரணி	திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி.
13.	கீழ் வைகை	சிவகங்கை, இராமநாதபுரம்.
14.	கள்ளாறு	தூத்துக்குடி.
15.	காவேரி டெல்டா	நாகப்பட்டினம், தஞ்சாவூர், அரியலூர், திருவாரூர், திருச்சி, புதுக்கோட்டை.
16.	பொன்னனியாறு	புதுக்கோட்டை, திருச்சி, திண்டுக்கல்.
17.	கீழ் பவானி	திருப்பூர், கோவை, ஈரோடு.
18.	மேல் பவானி	கோயம்புத்தூர்.
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• ஒவ்வொரு துளி நீரிலிருந்தும் அதிக உற்பத்தியை ஈட்டுதல்</li> <li>• பயிர் உற்பத்தியை அதிகரித்து விவசாயிகளின் வருமானத்தை உயர்த்திடுதல்.</li> </ul>	
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. பண்ணைக் குட்டைகள் அமைத்தல்</li> <li>2. தகவல், கல்வி, தொடர்பு மற்றும் திறன் வளர்த்தல்</li> </ol>	

மானியங்களும் சலுகைகளும்	பண்ணைக் குட்டைகள் அமைத்தல்	பொது பிரிவினருக்கு 90 சதவிகிதம் மானியம்  தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடியினருக்கு 95 சதவிகிதம் மானியம்
தகுதி	தேர்வு செய்யப்பட்ட உப வடிநிலப் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.	
திட்ட செயலாக்கத்திற்கான கால நிர்ணயம்	திட்ட காலத்திற்குள் செயல்படுத்தப்படும் (7 ஆண்டுகள்).	
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	18 உபவடிநிலங்கள் வரும் வருவாய்க் கோட்டத்தில் உள்ள வேளாண்மைப் பொறியியல் துறையின் உதவி செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து. மாவட்ட அளவில் உள்ள செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து. மண்டல அளவில் உள்ள கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து.  மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர் , வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை(வே.பொ.து), நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2435 2686 , 044-2435 2622	



திட்டம் எண்:15	
திட்டத்தின் பெயர்	நதிப்பள்ளத்தாக்குத் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	மாநில அரசுத் திட்டம். (நிதி பங்களிப்பு : மத்திய அரசு – 60 சதவிகிதம் மாநில அரசு – 40 சதவிகிதம் )
திட்டப்பகுதி	தர்மபுரி, கிருஷ்ணகிரி மற்றும் ஈரோடு மாவட்டங்களில் உள்ள தென்பெண்ணையாறு மற்றும் மேட்டூர் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகள்
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> <li>பல்நோக்கு நீர்த்தேக்கங்களில் வண்டல் மண் படிவதைக் குறைத்திடும் பொருட்டு நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகளில் மண் அரிமானத்தை தடுத்தல்</li> <li>நீர்வடிப்பகுதி மேலாண்மை மூலம் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதி நிலங்களின் தரம் குறையாமல் தடுத்தல்</li> <li>நீர்வடிப் பகுதிகளில் உள்ள நிலங்களின் தரம் மற்றும் ஈரப்பதத்தினை மேம்படுத்துதல்</li> <li>நீர்வடிப் பகுதிகளில் உள்ள நிலங்களின் தரத்திற்கேற்றவாறு நிலப்பயன்பாட்டினை மேற்கொள்ளுதல்</li> </ul>
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>சம உயர கற்சுவர்</li> <li>ஓடைபராமரிப்புப் பணிகள்</li> <li>நீர்சேகரிப்பு கட்டுமானங்கள்</li> <li>வண்டல் சேகரிப்பு கட்டுமானங்கள்</li> </ul>
மானியங்களும், சலுகைகளும்	மண்வளப் பாதுகாப்புப் பணிகள் புறம்போக்கு நிலங்களில் 100 சதவிகிதம் மானியத்தில் செயல்படுத்தப்படுகின்றன. எனினும், தனிப்பட்ட விவசாயிகளின் நிலங்களில் செயல்படுத்தப்படும் கற்சுவர் அமைக்கும் பணிகள் 50 சதவிகிதம் மானியத்திலும் 50 சதவிகிதம் விவசாயிகள் பங்களிப்பின் மூலமும் செயல்படுத்தப்படுகின்றன.
தகுதி	தென்பெண்ணையாறு மற்றும் மேட்டூர் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகளில் உள்ள தேர்வு செய்யப்பட்ட நீர்வடிப் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகளும் தகுதியுடையவர்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>உதவி செயற் பொறியாளர் (வே.பொ), வே.பொ.து. நதிப்பள்ளத்தாக்குத் திட்டம் – அலகு 1, 210 C, சேலம் மெயின்ரோடு, ரகுபதி ஆஸ்பிடல் பின்புறம், கிருஷ்ணகிரி –635 001.</p> <p>உதவி செயற் பொறியாளர் (வே.பொ), வே.பொ.து. நதிப்பள்ளத்தாக்குத் திட்டம், அலகு-2, 21/1A, சீனிவாசா காலனி முதல் குறுக்கு தெரு, கிருஷ்ணகிரி-635 001.</p> <p>உதவி செயற் பொறியாளர் (வே.பொ), வே.பொ.து. நதிப்பள்ளத்தாக்குத் திட்டம், அலகு-1, மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், தர்மபுரி – 636 701.</p> <p>உதவி செயற் பொறியாளர் (வே.பொ), வே.பொ.து. நதிப்பள்ளத்தாக்குத் திட்டம், சுசீல் கார்டன், கரட்டுர் ரோடு, ரங்கசமுத்திரம் , சத்தியமங்கலம் , ஈரோடு- 638 402,</p>

	<p>செயற் பொறியாளர் (வே.பொ) வே.பொ.து., நதிப்பள்ளத்தாக்குத் திட்டம், தர்மபுரி. கண்காணிப்புப் பொறியாளர் (வே.பொ), வே.பொ.து. சேலம். தலைமைப் பொறியாளர் (வே.பொ), வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை (வே.பொ.து) நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2435 2686, 044-2435 2622.</p>
--	---

<b>திட்டம் எண்:16</b>	
திட்டத்தின் பெயர்	<b>அணை புனரமைப்பு மற்றும் மேம்பாட்டுத் திட்டம்</b>
நிதி ஆதாரம்	உலக வங்கி நிதியுதவியுடன் மாநில அரசுத் திட்டம்
திட்டப் பகுதி	நீலகிரி மாவட்டத்தில் உள்ள குந்தா நீர்த்தேக்க நீர்ப்பிடிப்பு மற்றும் கிருஷ்ணகிரி மாவட்டத்தில் உள்ள கிருஷ்ணகிரி நீர்த்தேக்க நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகள்
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• மண்வளப் பாதுகாப்பு பணிகள் மேற்கொள்வதன் மூலம் மண் தரம் குறைவதை தடுத்தல்.</li> <li>• நீர்த்தேக்கங்களில் வண்டல்மண் படிவதை குறைத்தல்.</li> <li>• மண் அரிமானத்தை தடுத்து, மண்வளத்தை பாதுகாத்தல்.</li> </ul>
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• தடுப்பணை கட்டுதல்</li> <li>• கால்வாய் ஒழுங்குபடுத்துதல் மற்றும் அகலப்படுத்துதல்.</li> <li>• வண்டல் சேகரிப்பு குட்டைகள்.</li> <li>• கம்பி வலையுடன் கூடிய தடுப்பு சுவர் கட்டுதல்</li> <li>• கம்பி வலையுடன் கூடிய படிமட்ட தாங்குகுவர் கட்டுதல்.</li> <li>• ஓடை பராமரிப்பு பணிகள்</li> <li>• நிலச்சரிவு தடுப்பு பணிகள்.</li> </ul>
மானியங்களும் சலுகைகளும்	100 சதவிகிதம் மானியத்தில் மண் மற்றும் நீர்வளப் பாதுகாப்பு பணிகள்.
தகுதி	குந்தா மற்றும் கிருஷ்ணகிரி நீர்த்தேக்க நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	உதவி செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து. கிருஷ்ணகிரி, ஓசூர், உதகமண்டலம், கூடலூர் மற்றும் நிலச்சரிவு குன்னூர். செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து. கிருஷ்ணகிரி, உதகமண்டலம். கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து. சேலம், குன்னூர். தலைமைப் பொறியாளர்( வே.பொ) , வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை(வே.பொ.து), நந்தனம், சென்னை-600 035.  தொலைபேசி எண். 044 -2435 2686, 044- 2435 2622.

<b>திட்டம் எண்:17</b>	
<b>திட்டத்தின் பெயர்</b>	<b>சிறப்புப் பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம்</b>
நிதி ஆதாரம்	மாநில அரசுத் திட்டம்
திட்டப் பகுதி	சிறப்பு பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் அலகு-1ன் மாவட்டங்களான உதகமண்டலம், கோயமுத்தூர், திருப்பூர், ஈரோடு மாவட்டம் மற்றும் அலகு-2ன் மாவட்டங்களான திண்டுக்கல் தேனி, விருதுநகர், திருநெல்வேலி மற்றும் கன்னியாகுமரி மாவட்டங்களின் மலைப்பகுதிகள்.
நோக்கம்	ஒருங்கிணைந்த நீர்வடிப்பகுதி மேலாண்மை மூலம் வேளாண் உற்பத்தியைப் பெருக்கி நீடித்த நிலையான வாழ்வாதாரத்தை உருவாக்கி சுற்றுச்சூழலை மறுசீரமைத்தல் மற்றும் பாதுகாத்தல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	மண்வளப்பாதுகாப்பு பணிகளான <ul style="list-style-type: none"> <li>❖ ஓடைத்தடுப்புகள்</li> <li>❖ உலர்கற்கள் தடுப்பணை</li> <li>❖ உதிரிக்கற்கள் தடுப்பணை</li> <li>❖ கசிவு நீர்குட்டை</li> <li>❖ வண்டல் சேகரிப்பு கட்டுமானங்கள்</li> <li>❖ கம்பிவலை தடுப்பணை மற்றும்</li> <li>❖ நிலச்சரிவு பாதுகாப்பு பணிகள்.</li> </ul>
மானியங்களும் சலுகைகளும்	புறம்போக்கு நிலங்களில் 100 சதவிகிதம் மானியத்தில் மண் மற்றும் நீர்வளப் பாதுகாப்பு பணிகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. எனினும் தனிப்பட்ட விவசாயிகளின் நிலங்களில் பழங்குடியினருக்கு 90 சதவிகிதம் மானியமும், 10 சதவிகிதம் பங்களிப்பும், ஆதி திராவிடருக்கு 80 சதவிகிதம் மானியமும், 20 சதவிகிதம் பங்களிப்பும், இதரவகுப்பினருக்கு 50 சதவிகிதம் மானியமும் 50 சதவிகிதம் பங்களிப்பும் பெறப்பட்டு பணிகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.
தகுதி	சிறப்பு பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் அலகு-1ன் மாவட்டங்களான உதகமண்டலம், கோயமுத்தூர், திருப்பூர், ஈரோடு மாவட்டம் மற்றும் அலகு-2ன் மாவட்டங்களான திண்டுக்கல் தேனி, விருதுநகர், திருநெல்வேலி மற்றும் கன்னியாகுமரி மாவட்டங்களின் மலைப்பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	உதவி செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து. கூடலூர், உதகமண்டலம், நிலச்சரிவு-குன்னூர், பொள்ளாச்சி, உடுமலைப்பேட்டை, கோபிச்செட்டிபாளையம், கொடைக்கானல், திண்டுக்கல், பழனி, தேனி, உத்தமபாளையம், ஸ்ரீவில்லிபுத்தூர், தென்காசி, சேரன்மகாதேவி, தக்கலை மற்றும் நாகர்கோவில். செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து. உதகமண்டலம், கோயமுத்தூர், திருப்பூர், ஈரோடு, திண்டுக்கல், தேனி, விருதுநகர், திருநெல்வேலி மற்றும் கன்னியாகுமரி.

	<p>கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து. குன்னூர், கோயமுத்தூர், மதுரை, விருதுநகர் மற்றும் திருநெல்வேலி தலைமைப் பொறியாளர் (வே.பொ), வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை (வே.பொ.து), நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2435 2686, 044-2435 2622.</p>
--	---

<b>திட்டம் எண்.18</b>	
திட்டத்தின் பெயர்	இராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் பண்ணைக் குட்டைகளை ஆழப்படுத்துதல்.
நிதி ஆதாரம்	மாநில அரசுத் திட்டம்.
திட்டப் பகுதி	இராமநாதபுரம் மாவட்டம்.
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• பண்ணைக்குட்டைகளில் மழைநீர் சேகரித்தல்.</li> <li>• வறட்சிக் காலங்களில் மானாவாரி பயிர்களுக்கு உயிர் பாசனம் அளித்தல்.</li> <li>• பருப்பு வகைகள் மற்றும் சிறு தானியங்கள் போன்ற மானாவாரி பயிர்களின் உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தி திறனை அதிகரித்தல்.</li> </ul>
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	மகாத்மா காந்தி ஊரக வேலைவாய்ப்பு உறுதியளிப்பு திட்டத்தின்கீழ் ஊரக வளர்ச்சித் துறையின் மூலம் 0.50 மீட்டர் ஆழம் வரை பண்ணைக்குட்டைகள் அமைத்தல். 0.50 மீட்டர் முதல் 2 மீட்டர் வரை வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை மூலம் பண்ணைக்குட்டைகளை ஆழப்படுத்துதல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	விவசாயிகளுக்கு 100 சதவிகிதம் மானியம்.
தகுதி	இராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் உள்ள மானாவாரி விவசாய நிலங்கள்
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	2017-18 ஆம் ஆண்டில் 800 பண்ணைக்குட்டைகள் (தொகுப்பு III)
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>உதவி செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து., இராமநாதபுரம், பரமக்குடி.</p> <p>செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து., இராமநாதபுரம்.</p> <p>கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து., விருதுநகர்.</p> <p>தலைமைப் பொறியாளர்( வே.பொ), வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை (வே.பொ.து), நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2435 2686 , 044-2435 2622</p>

திட்டம் எண்.19	
திட்டத்தின் பெயர்	நீடித்த நிலையான வேளாண்மைக்கான தேசிய இயக்கத்தின்கீழ் நீர்சேகரிப்பு கட்டமைப்புகள் அமைத்தல்.
நிதி ஆதாரம்	மத்திய அரசு (60 சதவிகிதம்) , மாநில அரசு (40 சதவிகிதம்)
திட்டப் பகுதி	கடலூர், விழுப்புரம், வேலூர், திருவண்ணாமலை, சேலம், நாமக்கல், தர்மபுரி, கிருஷ்ணகிரி, கோயம்புத்தூர், திருச்சிராப்பள்ளி, திருப்பூர், ஈரோடு, கரூர், புதுக்கோட்டை, மதுரை, திண்டுக்கல், தேனி, விருதுநகர், திருநெல்வேலி மற்றும் தூத்துக்குடி மாவட்டங்கள்
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> <li>சமுதாய நீர் சேகரிப்பு கட்டுமானங்களில் மழைநீர் சேகரித்தல்.</li> <li>நிலத்தடி நீர் செறியூட்டுதல்.</li> </ul>
செயல்படுத்தப் படும் பணிகள்	சமுதாய நீர் சேகரிக்கும் கட்டமைப்புகள் (குடுப்பணைகள், கசிவநீர்க்குட்டைகள், கிராமக்குளங்கள்) அமைத்தல்
மானியங்களும் சலுகைகளும்	விவசாயிகளுக்கு 100 சதவிகிதம் மானியத்தில் செயல்படுத்தல்
தகுதி	கடலூர், விழுப்புரம், வேலூர், திருவண்ணாமலை, சேலம், நாமக்கல், தருமபுரி, கிருஷ்ணகிரி, கோயம்புத்தூர், திருச்சிராப்பள்ளி, திருப்பூர், ஈரோடு, கரூர், புதுக்கோட்டை, மதுரை, திண்டுக்கல், தேனி, விருதுநகர், திருநெல்வேலி மற்றும் தூத்துக்குடி மாவட்டங்களில் உள்ள மானாவாரி விவசாய நிலங்கள்
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>வருவாய்க் கோட்டத்தில் உள்ள உதவி செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து.</p> <p>செயற் பொறியாளர், வே.பொ.து, கடலூர், விழுப்புரம், வேலூர், திருவண்ணாமலை, சேலம், நாமக்கல், தருமபுரி, கிருஷ்ணகிரி, கோயம்புத்தூர், திருச்சிராப்பள்ளி, திருப்பூர், ஈரோடு, கரூர், புதுக்கோட்டை, மதுரை, திண்டுக்கல், தேனி, விருதுநகர், திருநெல்வேலி மற்றும் தூத்துக்குடி மாவட்டங்கள்.</p> <p>கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வே.பொ.து. விழுப்புரம், வேலூர், சேலம், கோயம்புத்தூர், திருச்சிராப்பள்ளி, மதுரை, விருதுநகர், திருநெல்வேலி, மண்டலங்கள்.</p> <p>தலைமைப் பொறியாளர் (வே.பொ), வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை (வே.பொ.து), நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2435 2686 , 044-2435 2622</p>

## 4. தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்; வேளாண்மைக் கல்வி, வேளாண்மை ஆராய்ச்சி, வேளாண்மை விரிவாக்கக் கல்வி ஆகிய முப்பெரும் பணிகளைச் செய்து வருகிறது. இத்துடன் வேளாண் வணிக மேம்பாடு மற்றும் மாநில – மத்திய அரசுகளுக்கு வேளாண் கொள்கை வகுத்தலில் பங்களிப்பு ஆகியவற்றையும் மேற்கொண்டு வருகிறது. உழவர்களின் வாழ்க்கைத்தரம் உயரப் பாடுபட்டு தமிழக வேளாண் பெருமக்களுக்கு சேவை செய்வதை முக்கிய குறிக்கோளாகக் கொண்டுள்ளது. தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் பிரசித்தி பெற்ற பல்வேறு தேசிய, சர்வதேச அமைப்புகளுடனும் தனியார் நிறுவனங்களுடனும் சுற்றுச்சூழல் பாதிப்படையாத நிலைத்த பண்ணை உற்பத்தியினை ஊக்குவிக்கும் வகையில் வேளாண் – வணிகத்தினை மேம்படுத்துவதால் ஊரக மக்கள் குறிப்பாக விவசாயிகளின் வாழ்வாதாரம் முன்னேற்றமடையும்.

### 4.1. பயனாளர்கள் / சார்ந்திருப்போர்

- அ) தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தில் பணிபுரியும் விஞ்ஞானிகள், மற்றும் பிற அலுவலர்கள்.
- ஆ) வேளாண்மை மற்றும் அதனைச் சார்ந்த பாடங்களில் இளம் அறிவியல், மூதறிவியல், முனைவர் பட்டப்படிப்பு மற்றும் பட்டயப்படிப்பு மாணவர்கள்.
- இ) உழவர்கள்.
- ஈ) வேளாண் இடுபொருள் தயாரிப்பாளர்கள் / விநியோகிப்பாளர்கள்.
- உ) வேளாண் சார் தொழில் முனைவோர்கள்.
- ஊ) வளர்ச்சித் துறையைச் சார்ந்த விரிவாக்கப் பணியாளர்கள்.
- எ) மாநிலம் மற்றும் தேசிய அளவிலான அரசு கொள்கை முடிவெடுப்பவர்கள்
- ஏ) தேசிய மற்றும் பன்னாட்டு நிறுவனங்களின் ஒத்துழைப்பாளர்கள்
- ஐ) வேளாண்மை தோட்டக்கலை மற்றும் உணவு மற்றும் ஊட்டச்சத்து குறித்த திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சி வேண்டும் பொது மக்கள்.

### 4.2. பல்கலைக்கழகத்தின் சேவைகள்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக் கழகம் சாதகமான அனைத்து வழிகளிலும் வேளாண்மை மற்றும் வேளாண்மைத் தொழில் சார்ந்த பங்காளர்களுக்கு இடையே தொடர்பு கொள்ளச் செய்து, அறிவுக்கருத்துக்கள் மற்றும் தொழில்நுட்பங்கள் தேவையானவர்களை சென்றடையச் செய்கின்றது.

#### 4.2.1. வேளாண்மைக் கல்வி

பல்கலைக்கழகம் இளமறிவியல், மூதறிவியல் மற்றும் முனைவர் பட்டப்படிப்புகள் மற்றும் பட்டயப்படிப்புகளை வேளாண்மை மற்றும் அதனைச் சார்ந்த துறைகளில் அளித்து வருகின்றது.



**இளநிலை பாடப்பிரிவுகள் வழங்கப்படும் வளாகங்கள்**

வ.எண்	இளநிலை பாடப்பிரிவு	வளாகம்
1.	இளமறிவியல் (வேளாண்மை)	கோயம்புத்தூர், மதுரை, திருச்சிராப்பள்ளி, கிள்ளிக்குளம், ஈச்சங்கோட்டை, குடுமியான் மலை மற்றும் வாழச்சனூர்
2.	இளமறிவியல் (தோட்டக்கலை)	பெரியகுளம் மற்றும் திருச்சிராப்பள்ளி
3.	இளமறிவியல் (வனவியல்)	மேட்டுப்பாளையம்
4.	இளம் தொழில் நுட்பம் (வேளாண்மைப் பொறியியல்)	குமுளூர்
5.	இளமறிவியல் (உணவு ஊட்டச்சத்தியல் மற்றும் உணவு முறையியல்)	மதுரை
6.	இளமறிவியல் (பட்டுப்புழுவியல்)	மேட்டுப்பாளையம்
7.	இளம் தொழில் நுட்பம் (உயிர் தொழில் நுட்பவியல்)	கோயம்புத்தூர்
8.	இளம் தொழில் நுட்பம் (உயிர் தகவலியல்)	
9.	இளம் தொழில் நுட்பம் (தோட்டக்கலை)	
10.	இளம் தொழில் நுட்பம் (உணவு பதன் பொறியியல்)	
11.	இளம் தொழில் நுட்பம் (ஆற்றல் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் பொறியியல்)	
12.	இளம் தொழில் நுட்பம் (வேளாண்மை தகவல் தொழில் நுட்பம்)	
13.	இளமறிவியல் (வேளாண் தொழில் மேலாண்மை)	

**2016-2017 ஆம் ஆண்டின் முதுநிலை பட்டப்படிப்பிற்கான பட்டியல்**

வ.எண்	முதுநிலை பட்டப்படிப்பின் பெயர்
<b>I</b>	<b>வேளாண்மை</b>
1.	உழவியல்
2.	பயிர் இனப்பெருக்கம் மற்றும் மரபியல்
3.	பூச்சியியல்
4.	பயிர் நோயியல்
5.	விதை அறிவியல் மற்றும் தொழில் நுட்பவியல்
6.	வேளாண்மை விரிவாக்கக் கல்வி
7.	மண் அறிவியல்
8.	வேளாண் வணிக மேலாண்மை
9.	பொருளாதாரம்
10.	நுண்ணுயிரியல்
11.	வானிலையியல்
12.	பயிர் வினையியல்

13.	சுற்றுச் சூழல் அறிவியல்
14.	நூற்புழுவியல்
15.	உயிரியல் தொழில் நுட்பவியல்
16.	வேளாண்மைப் புள்ளியியல்
17.	தாவர மரபணு வளங்கள்
18.	நானோ அறிவியல் மற்றும் தொழில் நுட்பம்
19.	பட்டுப்புழுவியல்
20.	புவியியல் தகவல் நுட்பம்
21.	மூலக்கூறு பயிர் இனப்பெருக்கம்
<b>II</b>	<b>தோட்டக்கலை</b>
22.	பழப்பயிரியல்
23.	காய்கறிப் பயிரியல்
24.	மலர்கள் மற்றும் நில எழிலாட்டுதல்
25.	வாசனை, மலைத் தோட்ட, மூலிகை மற்றும் நறுமணப் பயிர்கள்
<b>III</b>	<b>வேளாண் பொறியியல்</b>
26.	உணவு மற்றும் வேளாண் பதனிடுதல்
27.	பண்ணை இயந்திரவியல்
28.	உயிர் சக்தியியல்
29.	மண் மற்றும் நீர் பராமரிப்பியல்
30.	சேமிப்பு பொறியியல்
31.	சுற்றுச்சூழல் பொறியியல்
<b>IV</b>	<b>மனையியல்</b>
32.	உணவு அறிவியல் மற்றும் ஊட்டச்சக்தியல்
<b>V</b>	<b>வனவியல்</b>
33.	வனவியல்

**2016-2017 ஆம் ஆண்டின் முனைவர் பட்டப்படிப்பிற்கான பட்டியல்**

<b>வ.எண்</b>	<b>முனைவர் பட்டப்படிப்பின் பெயர்</b>
<b>I.</b>	<b>வேளாண்மை</b>
1.	உழவியல்
2.	பூச்சியியல்
3.	பயிர் நோயியல்
4.	நூற்புழுவியல்
5.	வேளாண்மை விரிவாக்கக் கல்வி
6.	மண் அறிவியல்
7.	பயிர் இனப்பெருக்கம் மற்றும் மரபியல்
8.	பயிர் வினையியல்
9.	விதை அறிவியல் மற்றும் தொழில் நுட்பவியல்
10.	வானிலையியல்
11.	நுண்ணுயிரியல்
12.	சுற்றுச் சூழல் அறிவியல்
13.	பொருளாதாரம்
14.	உயிரியல் தொழில் நுட்பவியல்

15.	பட்டுப்புழுவியல்
16.	வேளாண் வணிக மேலாண்மை
<b>II.</b>	<b>தோட்டக்கலை</b>
17.	மலர்கள் மற்றும் நிலஎழிலூட்டுதல்
18.	பழப்பயிரியல்
19.	வாசனை, மலைத் தோட்ட, மூலிகை மற்றும் நறுமணப் பயிர்கள்
20.	காய்கறிப் பயிரியல்
<b>III.</b>	<b>வேளாண் பொறியியல்</b>
21.	மண் மற்றும் நீர் மேலாண்மைப் பொறியியல்
22.	வேளாண் பதனிடு பொறியியல்
23.	உயிர் சக்தியியல்
24.	பண்ணை இயந்திரவியல் மற்றும் சக்தி
<b>IV.</b>	<b>மனையியல்</b>
25.	உணவு அறிவியல் மற்றும் ஊட்டச்சக்தியல்
<b>V.</b>	<b>வனவியல்</b>
26.	வனவியல்
<b>VI.</b>	<b>ஒருங்கிணைந்த முனைவர் பட்டப்படிப்பு</b>
<b>VII.</b>	<b>பகுதி நேர முனைவர் பட்டப்படிப்பு</b>

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

- முதன்மையர், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக் கழகம், கோயம்புத்தூர் – 641 003.  
தொலைபேசி : 0422 – 6611210 ; மின்னஞ்சல் : [deanagri@tnau.ac.in](mailto:deanagri@tnau.ac.in).
- முதன்மையர், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், மதுரை – 625 104, தொலைபேசி : 0452 – 2422956 ;  
மின்னஞ்சல் : [deanagrimdu@tnau.ac.in](mailto:deanagrimdu@tnau.ac.in)
- முதன்மையர், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், கிள்ளிகுளம் வளாகம், வல்லநாடு – 628252 (அஞ்சல்), தூத்துக்குடி மாவட்டம், தொலைபேசி: 04630 – 261226; தொலைநகலி : 04630 – 261268,  
மின்னஞ்சல் : [deanagrikkm@tnau.ac.in](mailto:deanagrikkm@tnau.ac.in) .
- முதன்மையர், அன்பில் தர்மலிங்கம் வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், நாவலூர் குட்டப்பட்டு, திருச்சிராப்பள்ளி – 620 009  
தொலைபேசி : 0431 – 2906100 ; தொலைநகலி : 0431 – 2690693,  
மின்னஞ்சல் : [deanagritry@tnau.ac.in](mailto:deanagritry@tnau.ac.in)
- முதன்மையர், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், வாழவச்சனூர், திருவண்ணாமலை – 606 753.  
தொலைபேசி : 04188 – 245855/999459984;  
மின்னஞ்சல் : [deanagrithm@tnau.ac.in](mailto:deanagrithm@tnau.ac.in)
- முதன்மையர், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், ஈச்சங்கோட்டை, ஓரத்த நாடு (வட்டம்), தஞ்சாவூர் – 614 902.

தொலைபேசி : 04372– 291200/ 04372 – 291720;  
மின்னஞ்சல் : [deanagritnj@tnau.ac.in](mailto:deanagritnj@tnau.ac.in)

7. முதன்மையர், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
குடுமியான் மலை – 622 104, புதுக்கோட்டை மாவட்டம்  
தொலைபேசி : 04339 241333, 04339 241223/ 9894259200;  
மின்னஞ்சல் : [deanagripdk@tnau.ac.in](mailto:deanagripdk@tnau.ac.in)
8. முதன்மையர், தோட்டக்கலைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக் கழகம், கோயம்புத்தூர் – 641 003,  
தொலைபேசி : 0422 – 6611270, 6611371; தொலைநகலி : 0422 – 2430781  
மின்னஞ்சல் : [deanhortcbe@tnau.ac.in](mailto:deanhortcbe@tnau.ac.in).
9. முதன்மையர், தோட்டக்கலைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக் கழகம், பெரியகுளம் வளாகம், தேனி மாவட்டம் –  
625604 தொலைபேசி: 04546 – 231726, 231319, 231422, 234661, 231422;  
மின்னஞ்சல் : [deanhortpkm@tnau.ac.in](mailto:deanhortpkm@tnau.ac.in).
10. முதன்மையர், மகளிர் தோட்டக்கலைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக் கழகம்,  
நாவலூர் குட்டப்பட்டு, திருச்சிராப்பள்ளி – 620 009.  
தொலைபேசி : 0431 – 2918033; மின்னஞ்சல் : [deanhorttry@tnau.ac.in](mailto:deanhorttry@tnau.ac.in).
11. முதன்மையர், வேளாண்மைப் பொறியியல் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக் கழகம், கோயம்புத்தூர் – 641 003,  
தொலைபேசி : 0422 –6611255, 6611253; தொலைநகலி : 0422 – 6611455  
மின்னஞ்சல் : [deancaeche@tnau.ac.in](mailto:deancaeche@tnau.ac.in).
12. முதன்மையர், வேளாண்மைப் பொறியியல் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
குமுளூர் வளாகம், இலால்குடி வட்டம்– 621712, திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டம்,  
தொலைபேசி: 0431 – 2910155, 2912105; தொலைநகலி : 0431 – 2541218  
மின்னஞ்சல் : [deancaekum@tnau.ac.in](mailto:deancaekum@tnau.ac.in)
13. முதன்மையர், வனக்கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
மேட்டுப்பாளையம் – 641 301.  
தொலைபேசி : 04254 – 222010 ; மின்னஞ்சல் : [deanformtp@tnau.ac.in](mailto:deanformtp@tnau.ac.in).
14. முதன்மையர், மனையியல் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
மதுரை வேளாண்மைக் கல்லூரி வளாகம், மதுரை - 625 104,  
தொலைபேசி : 0452 – 2424922 ; மின்னஞ்சல் : [deanhscmd@tnau.ac.in](mailto:deanhscmd@tnau.ac.in).
15. முதன்மையர், முதுநிலைப் பட்டப்படிப்பு பயிலகம்,  
தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக் கழகம்,  
கோயம்புத்தூர் – 641 003, தொலைபேசி: 0422 – 6611261,  
மின்னஞ்சல் : [deanspgs@tnau.ac.in](mailto:deanspgs@tnau.ac.in).

## வேளாண் பட்டயப் படிப்பு

1. முதன்மையர்,  
இந்தியன் வேளாண்மைக் கல்லூரி,  
வேளாண்மைப் பொறியியல் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம் வளாகம்,  
குமுளூர் – 621712, , இலால்குடி வட்டம், திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டம்,  
தொலைபேசி: 0431 – 254508,  
மின்னஞ்சல் : [deancaekum@tnau.ac.in](mailto:deancaekum@tnau.ac.in)
2. முதல்வர்,  
வேளாண் நிறுவனம்,  
தேசிய பயறு வகை ஆராய்ச்சி நிலையம் வளாகம்,  
வம்பன் – 622 303,  
புதுக்கோட்டை மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04322 – 296447;  
மின்னஞ்சல் : [arsvamban@tnau.ac.in](mailto:arsvamban@tnau.ac.in)

## தோட்டக்கலைப் பட்டயப் படிப்பு

1. முதன்மையர்,  
தோட்டக்கலை நிறுவனம்,  
தோட்டக்கலை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
பேச்சிப்பாறை – 629 181, கன்னியாகுமரி மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04651 – 81759,  
மின்னஞ்சல் : [hrsppi@tnau.ac.in](mailto:hrsppi@tnau.ac.in)

## திறந்தவெளி மற்றும் தொலைதூரக்கல்வி இயக்ககத்தின் செயல்பாடுகள்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தில் திறந்தவெளி மற்றும் தொலைதூரக் கல்வி இயக்ககத்தின் வாயிலாக வேளாண்மை மற்றும் வேளாண்மை சார்ந்த பிரிவுகளில் தமிழ்மொழி வாயிலாக 24 தலைப்புகளில் சான்றிதழ் பாடங்களையும் மூன்று முதுநிலை பட்டப்படிப்புகளையும் வழங்கி வருகின்றது. உழவர்களுக்கு இளநிலை (பி.எப். டெக்.) மற்றும் முதுநிலை (எம்.எப். டெக்.) பண்ணைத்தொழில் நுட்பப் பட்டப்படிப்பு வழங்கி வருகின்றது. பல்கலைக் கழகம் மேலும், ஆறு முதுகலை பட்டயப்படிப்புகள் மற்றும் இரண்டு பட்டயப்படிப்புகளான வேளாண்மையில் மல்டி மீடியா மற்றும் இடுபொருட்கள் விற்பனையாளர்களுக்கான ஒரு புதிய பட்டயப்படிப்பு ஆகியவற்றை வழங்கி வருகின்றது.

வேளாண்மை மற்றும் வேளாண்மை சார்ந்த அறிவியல் தலைப்புகளில் 24 ஆறு மாத கால சான்றிதழ் பாடங்கள் வழங்கி வருகின்றது.

1. நவீன கரும்பு சாகுபடித் தொழில் நுட்பங்கள்
2. மூலிகைப் பயிர்கள்
3. காளான் வளர்ப்பு
4. அலங்காரத் தோட்டம் அமைத்தல்
5. தென்னை சாகுபடித் தொழில்நுட்பங்கள்
6. அங்கக வேளாண்மை
7. தோட்டக்கலைப் பயிர்களுக்கான நாற்றங்கால் தொழில் நுட்பங்களும் மற்றும் பயிர்ப் பெருக்க முறைகளும்

8. பட்டுப்புழு வளர்ப்புத் தொழில் நுட்பங்கள்
9. ரொட்டி மற்றும் சாக்லேட் தயாரிக்கும் தொழில்நுட்பங்கள்
10. பழங்கள் மற்றும் காய்கறிகளைப் பதப்படுத்துதல்
11. பண்ணைக் கருவிகள் மற்றும் இயந்திரங்கள் பழுது பார்த்தலும், பராமரித்தலும்
12. வேளாண் கழிவுகள் மறுசுழற்சி மற்றும் மண்புழு உரம் தயாரித்தல்
13. காய்கறி விதை உற்பத்தி
14. நவீன நீர் மேலாண்மை
15. மலர்கள் சாகுபடி
16. தேனீ வளர்ப்பு
17. சிறுதானியங்கள் சாகுபடி மற்றும் மதிப்புக்கூட்டல்
18. பருத்தி மற்றும் மச்சாச்சோள வீரிய விதை உற்பத்தி
19. களை மேலாண்மை
20. காட்டாமணக்கு சாகுபடி
21. பருத்தி சாகுபடி
22. வணிக தோட்டக்கலை
23. மண் வள மேலாண்மை
24. விதை உற்பத்தி தொழில் நுட்பம்

மேற்கண்ட 24 சான்றிதழ் பாடங்களுக்கும்

- தகுதி: ஆறாம் வகுப்பு பயின்றிருக்க வேண்டும்.
- கட்டணம்: ஆறு மாத கால சான்றிதழ் பாடத்திற்கு ரூபாய் 1500 ஆகும்.
- மாதத்தில் ஒரு சனிக்கிழமை என ஐந்து நேர்முகப் பயிற்சியும் ஆறாவது மாதத்தில் தேர்வும் நடத்தப்படும்.

**இளநிலைப் பண்ணைத்தொழில் நுட்பப் பட்டப்படிப்பு (பி.எப். டெக்.)**

விவசாயிகள் தங்கள் தொழில்நுட்ப அறிவை பெருக்கிக் கொள்வதோடு நிலத்தினை பண்படுத்துதல் முதல் அறுவடை வரையும், மேலும், தானியங்களை சேமித்தல், பதப்படுத்துதல் மற்றும் மதிப்பூட்டுதல் வரையிலான அனைத்து தொழில் நுட்பங்களையும் அறிந்து கொள்ளும் வகையில் இந்த பட்டப்படிப்பு வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது.

**இளநிலை பண்ணைத்தொழில் நுட்பம் : மூன்று ஆண்டுகள் (6 பருவங்கள்)**

**தகுதி :** அ) கல்வி – 10 ஆம் வகுப்பு தேர்ச்சி அடைந்தவர்கள்

ஆ) வயது – 27 வயது மற்றும் அதற்கு மேல்

இ) கல்விக் கட்டணம் – ஒரு பருவத்திற்கு ரூபாய் 4000

**முதுநிலைப் பண்ணைத் தொழில்நுட்பப் பட்டப்படிப்பு (எம்.எப். டெக்.)**

இளநிலை பண்ணைத் தொழில்நுட்பம் தேர்ச்சி அடைந்தவர்கள் முதுநிலை பண்ணைத்தொழில் நுட்பப் பட்டம் பெற ஏதுவாக 2016-17 ஆம் ஆண்டு முதல் முதுநிலை பண்ணைத்தொழில் நுட்பம் தொடங்கப்பட்டுள்ளது.

- தகுதி: அ) கல்வி – இளநிலை பண்ணைத் தொழில்நுட்பம் தேர்ச்சி அடைந்தவர்கள்  
ஆ) கல்விக் கட்டணம் – ஒரு பருவத்திற்கு ரூபாய் 7000  
இ) காலம் – இரண்டு ஆண்டுகள் (4 பருவங்கள்)

**இதர முதுநிலை பட்டப்படிப்புகள்**

வ.எண்	தலைப்பு	பயில தகுதி / கட்டணம்
1.	வணிக மேலாண்மை (எம்.பி.ஏ)	பயில தகுதி: இளநிலைப் பட்டப்படிப்பு கட்டணம் பருவத்திற்கு ரூபாய் 10,000 ஆகும். இரண்டு ஆண்டுகள் (4 பருவங்கள்)
2.	சுற்றுச்சூழல் மேலாண்மை	தகுதி: உயிரியலில் இளநிலைப் பட்டப்படிப்பு. கட்டணம் பருவத்திற்கு ரூபாய் 12,500 ஆகும். இரண்டு ஆண்டுகள் (4 பருவங்கள்)
3.	கரும்பு சாகுபடி தொழில்நுட்பம்	தகுதி: உயிரி அறிவியலில் இளநிலைப் பட்டப்படிப்பு (அல்லது) ஏதாவது ஒரு இளநிலைப் பட்டப்படிப்புடன் 3 வருட கரும்பு சாகுபடி தொழில்நுட்ப அனுபவம். பருவத்திற்கு ரூபாய் 10,000 ஆகும். இரண்டு ஆண்டுகள் (4 பருவங்கள்)

**முதுநிலை பட்டயப்படிப்பு**

வ.எண்	தலைப்பு	பயில தகுதி / கட்டணம்
1.	மூலிகைப்பயிர்கள் உற்பத்தி மற்றும் தரக்கட்டுப்பாடு	ஏதேனும் ஒரு இளம் அறிவியல் பட்டப்படிப்பு. கட்டணம் பருவத்திற்கு ரூபாய் 20,000 ஆகும். ஓராண்டு (2 பருவங்கள்)
2.	உணவு உயிர்நுட்பவியல்	உயிரியலில் இளநிலைப் பட்டப்படிப்பு (அல்லது) ஏதேனும் ஒரு இளம் அறிவியல் பட்டப்படிப்பு. கட்டணம் பருவத்திற்கு ரூபாய் 13,750 ஆகும். ஓராண்டு (2 பருவங்கள்)
3.	உயிர் தகவலியல்	ஏதேனும் ஒரு இளம் அறிவியல் பட்டப்படிப்பு. கட்டணம் பருவத்திற்கு ரூபாய் 20,000 ஆகும். ஓராண்டு (2 பருவங்கள்)
4.	உணவு அறிவியல் மற்றும் பதப்படுத்துதல்	ஏதேனும் ஒரு இளம் அறிவியல் பட்டப்படிப்பு. கட்டணம் பருவத்திற்கு ரூபாய் 10,000 ஆகும். ஓராண்டு (2 பருவங்கள்)
5.	ஆற்றல் மேலாண்மை	இளம் பொறியியல் பட்டப்படிப்பு அல்லது ஏதேனும் ஒரு இளம் அறிவியல் பட்டப்படிப்பு. கட்டணம் பருவத்திற்கு ரூபாய் 15,000 ஆகும். ஓராண்டு (2 பருவங்கள்)
6.	தாவர தொற்று ஊடுருவல்	ஏதேனும் ஒரு இளம் அறிவியல் பட்டப்படிப்பு. கட்டணம் பருவத்திற்கு ரூபாய் 15,000 ஆகும். ஓராண்டு (2 பருவங்கள்)

**பட்டயப்படிப்புகள்**

வ.எண்	தலைப்பு	பயில தகுதி / கட்டணம்
1.	விவசாயத்தில் மல்டி மீடியா	+2 தேர்ச்சி / ஐடிஐ / மூன்று ஆண்டு கால பட்டயப்படிப்பு. கட்டணம் பருவத்திற்கு ரூபாய் 15,000 ஆகும். ஓராண்டு (2 பருவங்கள்)
2.	இடுபொருட்கள் விற்பனையாளர்களுக்கான ஒரு புதிய பட்டயப்படிப்பு 2016-17 ஆம் ஆண்டு அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. இது ஓராண்டிற்கான ஒருங்கிணைந்த படிப்பு ஆகும்.	10வது தேர்வு எழுதியிருக்க வேண்டும். கட்டணம் பருவத்திற்கு ரூபாய் 25,000 ஆகும். ஓராண்டு (2 பருவங்கள்)

மேலும் விபரங்களுக்கு கீழ்க்கண்ட முகவரியில் அணுகலாம்.

இயக்குநர்

திறந்தவெளி மற்றும் தொலைதூரக் கல்வி இயக்ககம்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்

கோயம்புத்தூர் – 641 003.

தொலைபேசி: 0422 – 6611229

தொலைநகல்: 0422 –6611429

மின்னஞ்சல்: odl@tnau.ac.in

இணையதளம்; : [www.tnau.ac.in](http://www.tnau.ac.in) / [www.tnauodl.edu.in](http://www.tnauodl.edu.in)

**4.2.2. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி**

**தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய ஆராய்ச்சி நிலையங்கள்**

தமிழகத்தின் பல பகுதிகளிலும் உள்ள உழவர்கள் எதிர் கொள்ளும் பிரச்சனைகளுக்கான தொழில்நுட்பத் தீர்வுகளைக் கண்டறிந்து அவர்கட்கு உதவிடவும் விதைகள், உயிர் மற்றும் தாவர இடுபொருள் விநியோகத்துக்கும் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ள 39 ஆராய்ச்சி நிலையங்கள் பணியாற்றி வருகின்றன.

1. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
பவானிசாகர் – 638 451,  
ஈரோடு மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04295 – 240244, 240032;  
தொலைநகல் : 04295-240032  
மின்னஞ்சல் : [arsbsr@tnau.ac.in](mailto:arsbsr@tnau.ac.in)



2. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
கோவில்பட்டி – 628 501,  
தூத்துக்குடி மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04632 – 220533, 220522, 221133, 234955;  
தொலைநகலி : 04632 – 2211338, 234955  
மின்னஞ்சல் : [arskovilpatty@tnau.ac.in](mailto:arskovilpatty@tnau.ac.in)
3. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
வைகை அணை – 625 512,  
தேனி மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04546 –292615;  
மின்னஞ்சல் : [arsvaigai@tnau.ac.in](mailto:arsvaigai@tnau.ac.in)
4. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
பரமக்குடி – 623 707,  
இராமநாதபுரம் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04564 – 222139 ;  
மின்னஞ்சல் : [arspmk@tnau.ac.in](mailto:arspmk@tnau.ac.in)
5. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
திருப்பதிசாரம் – 629 901,  
கன்னியாகுமரி மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04652 – 276728 ;  
மின்னஞ்சல் : [arstps@tnau.ac.in](mailto:arstps@tnau.ac.in)
6. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
விரிஞ்சிபுரம் – 632 104,  
வேலூர் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 0416 – 2272221 ;  
மின்னஞ்சல் : [profvrm@yahoo.com](mailto:profvrm@yahoo.com) மற்றும் [ars.vrm@gmail.com](mailto:ars.vrm@gmail.com)
7. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
பட்டுக்கோட்டை – 614 602,  
தஞ்சாவூர் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04373 – 235832 ;  
தொலைநகலி : 04373 –236491  
மின்னஞ்சல் : [arspattu@tnau.ac.in](mailto:arspattu@tnau.ac.in)
8. நெல் ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
திருர் – 602 025,  
திருவள்ளூர் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 044 –27620233  
மின்னஞ்சல் : [arstirur@tnau.ac.in](mailto:arstirur@tnau.ac.in)

9. நெல் ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
அம்பாசமுத்திரம் – 627 401,  
திருநெல்வேலி மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04634 – 250215 ;  
தொலைநகலி : 04634 –255424  
மின்னஞ்சல் : [arsasd@tnau.ac.in](mailto:arsasd@tnau.ac.in)
10. கடலோர உவர் ஆராய்ச்சி மையம்,  
இராமநாதபுரம் – 623 503,  
இராமநாதபுரம் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04567 – 230250 ; 230359  
மின்னஞ்சல் : [arsramnad@tnau.ac.in](mailto:arsramnad@tnau.ac.in)
11. மண்டல ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
அருப்புக்கோட்டை – 626 107,  
விருதுநகர் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04566 – 220562 ;  
மின்னஞ்சல் : [arsapk@tnau.ac.in](mailto:arsapk@tnau.ac.in)
12. மண்டல ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
பையூர் – 635 112,  
கிருட்டினகிரி மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04343 – 290600 ;  
மின்னஞ்சல் : [arspaiyur@tnau.ac.in](mailto:arspaiyur@tnau.ac.in)
13. மண்டல ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
விருத்தாசலம் – 606 001,  
கடலூர் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04143 – 238231  
தொலைநகலி : 04143 –238120  
மின்னஞ்சல் : [arsvri@tnau.ac.in](mailto:arsvri@tnau.ac.in)
14. வீரிய ஒட்டு நெல் ஆய்வு மையம்,  
கூடலூர் – 643 212,  
நீலகிரி மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04262 – 264945 ;  
மின்னஞ்சல் : [arsgudalur@tnau.ac.in](mailto:arsgudalur@tnau.ac.in)
15. எண்ணெய் வித்து ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
திண்டிவனம் – 604 002,  
விழுப்புரம் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04147 – 250293;;  
மின்னஞ்சல் : [arstvm@tnau.ac.in](mailto:arstvm@tnau.ac.in)

16. கரும்பு ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
கடலூர் – 607 001,  
கடலூர் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04142 – 220630 ;  
தொலைநகலி : 04142 –292630  
மின்னஞ்சல் : [arscuddalore@tnau.ac.in](mailto:arscuddalore@tnau.ac.in)
17. கரும்பு ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
சிறுகமணி – 639 115,  
திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 0431 – 2614217;  
மின்னஞ்சல் : [kvksgm@tnau.ac.in](mailto:kvksgm@tnau.ac.in)
18. கரும்பு ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
மேலாலத்தூர் – 635 806,  
வேலூர் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04171 – 220275;  
மின்னஞ்சல் : [arsmelalathur@tnau.ac.in](mailto:arsmelalathur@tnau.ac.in)
19. மண் மற்றும் நீர் மேலாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
காட்டுத்தோட்டம், தஞ்சாவூர் – 613 501,  
தஞ்சாவூர் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04362 – 267680;  
மின்னஞ்சல் : [arsswmri@tnau.ac.in](mailto:arsswmri@tnau.ac.in)
20. தென்னை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
வேப்பங்குளம் – 614 906,  
தஞ்சாவூர் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04373 – 260205 ;  
தொலைநகலி : 04373 –260124  
மின்னஞ்சல் : [arsvpm@tnau.ac.in](mailto:arsvpm@tnau.ac.in)
21. தென்னை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
ஆழியார்நகர் – 642 101,  
கோயம்புத்தூர் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04253 – 288722 ;  
மின்னஞ்சல் : [arsaliar@tnau.ac.in](mailto:arsaliar@tnau.ac.in)
22. பருத்தி ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
திருவில்லிப்புத்தூர் – 626 125,  
தொலைபேசி : 04563 – 260736 ;  
மின்னஞ்சல் : [arssvpr@tnau.ac.in](mailto:arssvpr@tnau.ac.in)

23. தேசிய பயறு வகை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
வம்பன் – 622 303,  
புதுக்கோட்டை மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04322 – 209692 ;  
மின்னஞ்சல் : [arsvamban@tnau.ac.in](mailto:arsvamban@tnau.ac.in)
24. தமிழ்நாடு நெல் ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
ஆடுதுறை – 612 101,  
தஞ்சாவூர் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 0435 – 2472098 ;  
மின்னஞ்சல் : [dirtrri@tnau.ac.in](mailto:dirtrri@tnau.ac.in)
25. மரவள்ளி மற்றும் ஆமணக்கு ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
ஏத்தாப்பூர் – 636 119,  
சேலம் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04282 – 293526;  
மின்னஞ்சல் : [arsyethapur@tnau.ac.in](mailto:arsyethapur@tnau.ac.in)
26. தோட்டக்கலை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
பேச்சிப்பாறை – 629 181,  
கன்னியாகுமரி மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04651 – 281191, 2817592  
மின்னஞ்சல் : [hrrsppi@tnau.ac.in](mailto:hrrsppi@tnau.ac.in)
27. தோட்டக்கலை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
தடியன்குடிசை – 624 212,  
திண்டுக்கல் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04542 – 224225 ;  
தொலைநகலி : 04542 – 224393  
மின்னஞ்சல் : [hrrskd@tnau.ac.in](mailto:hrrskd@tnau.ac.in)
28. தோட்டக்கலை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
ஏற்காடு – 636 602,  
சேலம் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04281 – 222234;  
தொலைநகலி : 04281 – 222456  
மின்னஞ்சல் : [hrrsyed@tnau.ac.in](mailto:hrrsyed@tnau.ac.in)
29. தோட்டக்கலை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
உதகமண்டலம் – 643 001,  
நீலகிரி மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 0423–2442170;  
தொலைநகலி : 0423–2449382  
மின்னஞ்சல் : [hrrsooty@tnau.ac.in](mailto:hrrsooty@tnau.ac.in)

30. தோட்டக்கலை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
கொடைக்கானல் – 624 103,  
திண்டுக்கல் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04542 – 240931 ;  
மின்னஞ்சல் : [horskodai@tnau.ac.in](mailto:horskodai@tnau.ac.in)
31. காய்கறி ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
பாலூர் – 607 113,  
கடலூர் மாவட்டம்,  
தொலைபேசி : 04142 – 275222 ;  
மின்னஞ்சல் : [hrspalur@tnau.ac.in](mailto:hrspalur@tnau.ac.in)
32. பருத்தி ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
வேப்பந்தட்டை – 621 116,  
பெரம்பலூர் மாவட்டம்.  
தொலைபேசி : 04328 – 293503  
மின்னஞ்சல் : [arsvpt@tnau.ac.in](mailto:arsvpt@tnau.ac.in)
33. மக்காச்சோள ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
வாகரை – 624 613, திண்டுக்கல் மாவட்டம்.  
தொலைபேசி : 04545 – 292900, 267373  
மின்னஞ்சல் : [arsvagarai@tnau.ac.in](mailto:arsvagarai@tnau.ac.in)
34. மானாவாரி வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
செட்டிநாடு – 630 102,  
சிவகங்கை மாவட்டம்.  
தொலைபேசி : 04565–238080  
மின்னஞ்சல் : [darsc@tnau.ac.in](mailto:darsc@tnau.ac.in)
35. மலரியல் ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
தோவாளை – 629 302,  
கன்னியாகுமரி மாவட்டம்.  
தொலைபேசி : 04652–285009  
மின்னஞ்சல் : [hrsthov@tnau.ac.in](mailto:hrsthov@tnau.ac.in)
36. திராட்சை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
ஆணைமலையான் பட்டி,  
இராயப்பன் பட்டி அஞ்சல் – 625 526,  
தேனி மாவட்டம்.  
தொலைபேசி : 04554–253625  
மின்னஞ்சல் : [grstheni@tnau.ac.in](mailto:grstheni@tnau.ac.in)

37. சிறுதானிய மகத்துவ மையம்,  
அத்தியேந்தல்,  
அய்யம்பாளையம் அஞ்சல் – 606 603.  
திருவண்ணாமலை மாவட்டம்.  
தொலைபேசி :9443422461 ;  
மின்னஞ்சல் : [cemtv@tnau.ac.in](mailto:cemtv@tnau.ac.in)

38. எலுமிச்சை ஆராய்ச்சி நிலையம்,  
வன்னிக்கோளேந்தல்,  
திருநெல்வேலி மாவட்டம்.  
தொலைபேசி : 9943040297  
மின்னஞ்சல் : [citrus@tnau.ac.in](mailto:citrus@tnau.ac.in)

39. தகவல் மற்றும் பயிற்சி மையம்,  
சென்னை – 600 040.  
தொலைபேசி : 044-26263484  
மின்னஞ்சல் : [chennai@tnau.ac.in](mailto:chennai@tnau.ac.in)

மேலும், பயிர்களைத் தாக்கும் பூச்சி மற்றும் நோய் சார்ந்த தகவல்களைப் பெற விவசாயிகள், தங்களுக்கு அருகாமையிலுள்ள கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ள ஏதேனும் ஒரு பயிர் மருத்துவ மையத்தினையும் அணுகலாம்.

1. பயிர் மருத்துவ மையம், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், கிள்ளிகுளம், வல்லநாடு அஞ்சல் – 628 252, தூத்துக்குடி மாவட்டம். தொலைபேசி : 04630 - 261268, மின்னஞ்சல் : [deanagrirkm@tnau.ac.in](mailto:deanagrirkm@tnau.ac.in)
2. பயிர் மருத்துவ மையம், பருத்தி ஆராய்ச்சி நிலையம், திருவில்லிப்புத்தூர் – 626 125, விருதுநகர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04563-260736, 261953, மின்னஞ்சல் : [arssvpr@tnau.ac.in](mailto:arssvpr@tnau.ac.in)
3. பயிர் மருத்துவ மையம், நெல் ஆராய்ச்சி நிலையம், அம்பாசமுத்திரம் – 627 401, திருநெல்வேலி மாவட்டம், தொலைபேசி : 04634-2450215, மின்னஞ்சல் : [arsasd@tnau.ac.in](mailto:arsasd@tnau.ac.in)
4. பயிர் மருத்துவ மையம், வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம், பையூர் – 635 806, கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம், தொலைபேசி : 04343 – 250043, மின்னஞ்சல் : [arspaiyur@tnau.ac.in](mailto:arspaiyur@tnau.ac.in)
5. பயிர் மருத்துவ மையம், வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம், பவானிசாகர் – 638 451, ஈரோடு மாவட்டம், தொலைபேசி : 04295 – 240244, 240032, மின்னஞ்சல் : [arsbsr@tnau.ac.in](mailto:arsbsr@tnau.ac.in)

### 4.2.3. வேளாண் விரிவாக்கக் கல்வி

விரிவாக்கக் கல்வி இயக்ககம் கீழ்க்கண்ட சேவைகளை அளித்து வருகின்றது:

- தொழில்நுட்பங்களை பரிசோதனை செய்தல் மற்றும் சீர்படுத்துதல், பயிற்சி மற்றும் வயல்வழி செயல் விளக்கங்கள் மூலம் உழவர்களுக்கு நவீன வேளாண் தொழில்நுட்பங்களை விளக்குதல்.
- தொலைதூரக்கல்வி, வானொலி பாடத்திட்டங்கள், வானொலி வேளாண் பள்ளி, அஞ்சல் வழிக்கல்வி, குறுந்தகடுகள் மூலம் உழவர்களின் வேளாண் தொழில்நுட்ப அறிவினைப் பெருக்குதல்.
- வேளாண் பெருமக்கள் பயன்பெறும் பொருட்டு “உழவரின் வளரும் வேளாண்மை” என்ற மாத இதழினை வெளியிடுதல். தனி இதழின் விலை ரூபாய் 20, ஆண்டு சந்தா ரூபாய் 200 (12 இதழ்கள்), ஆயுள் சந்தா உறுப்பினர் ரூபாய் 2,000 (15 ஆண்டுகள்) மற்றும் நிறுவனங்களுக்கான ஆண்டு சந்தா ரூபாய் 3000 ஆகும்.
- **விவசாயிகள் அழைப்பு மையம் (கிஸான் கால் சென்டர்)** விவசாயிகளுக்கு கட்டணமில்லா 1551 அல்லது 1800 - 180 - 1551 என்ற எண்களுடைய தொலைபேசி மூலமாக சேவைகளை அளித்து வருகிறது. தொலைபேசியில் அழைப்பவர் வட்டார மொழியில் வல்லுநர்களுடன் கலந்துரையாடலாம். இம்மையம் அனைத்து வேலை நாட்களிலும் காலை 7.00 மணி முதல் இரவு 10.00 மணி வரை செயல்படுகின்றது. தொலைபேசி வழி வேளாண் பெருமக்களின் குறைகளை நிவர்த்தி செய்யப்படுகின்றது.
- வேளாண்மை விரிவாக்கச் சேவைகளை தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் வேளாண் தொழில் நுட்ப வளையதளத்தில் (<http://agritech.tnau.ac.in>) ஒன்பது இலட்சம் இணையதள பக்கங்களுக்கு மேல் வேளாண்மை, தோட்டக்கலை, கால்நடை பராமரிப்பு, வேளாண் விளைப்பொருட்கள் குறித்த தினசரி சந்தைத் தகவல்கள் மற்றும் நாளேடுகளில் வேளாண்மை சம்மந்தமாக வெளியிடப்படும் முக்கிய தகவல்கள் ஆகியவற்றைத் தொகுத்து அளித்தல்.
- பயிர் மருத்துவர் என்ற மென்பொருள் நிபுணர் முறைமை கீழ்க்கண்ட ஐந்து பயிர்களுக்கு மற்றும் மூன்று கால்நடை சார்ந்த தொழில் நுட்பங்களுக்கும் பண்மொழியில் (தமிழ், ஆங்கிலம், மலையாளம் மற்றும் கன்னடம்) உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

#### பயிர்கள்

1. நெல்
2. கரும்பு
3. கேழ்வரகு
4. தென்னை மற்றும்
5. வாழை

### கால்நடை சார்ந்த தொழில் நுட்பங்கள்

1. கால்நடை மற்றும் எருமை
2. ஆடுகள் மற்றும் செம்மறி ஆடுகள்
3. கோழிப்பண்ணையம்

- உழவர் தினவிழா, வயல் விழாக்கள், கலந்தாலோசனை கூட்டங்கள், தேசிய அளவில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட விழிப்புணர்வு நாட்கள் ஆகியவற்றை நடத்துதல்.
- விவசாயிகளுக்கு பயன்படும் வகையில் முக்கியமான வேளாண் தொழில்நுட்பங்களை விரிவாக்கக் கல்வி இயக்ககத்தின், “கல்வி ஊடகங்கள் மையம்” வாயிலாக காணொலி படங்களாக தயாரித்து அளித்தல்.
- வேளாண் தொழில் நுட்பங்களை நிபுணர்களை கொண்டு ஒலி வடிவ பாடங்களாக தயாரித்து விவசாயிகளுக்கு வழங்குதல்.
- விவசாயிகள், கிராமப்புற இளைஞர்கள் மற்றும் வேளாண்மை விரிவாக்க அலுவலர்களுக்கு, வேளாண் அறிவியல் நிலையம் மூலம் பயிற்சி அளித்தல்.
- விவசாயிகள் மற்றும் பொதுமக்களுக்கு பழச்செடிகள், வனமரக் கன்றுகள் விநியோகம் செய்து வேளாண்மை, தோட்டக்கலை மற்றும் வறட்சி நிலை தரிசு நிலங்களில் பயிரிட ஏற்பாடு செய்தல்.
- தேர்வு செய்யப்பட்ட வேளாண் தொழில்நுட்பப் பாடங்களை ஒலி, ஒளி குறுஞ்செய்திகளாக தயார் செய்து, வேளாண் பெருமக்கள் பயன்பெறும் வகையில் வழங்குதல்.

### வீடியோ சிடி பாடங்களின் பட்டியல்

வ.எண்	பாடங்களின் பட்டியல்
1.	தரமான நெல் விதை தேர்வு செய்தல்
2.	நேந்திரன் வாழையில் தண்டு துளைப்பாணை கட்டுப்படுத்துதல்
3.	தக்காளி சாகுபடி குறிப்புகள்
4.	தக்காளி விதை பிரித்தெடுக்கும் முறை
5.	விதைகளுக்கு முலாம் பூசுதல்
6.	மஞ்சள் பயிருக்கு நுண்ணூட்டச் சத்து
7.	தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக் கழக - சக்தி சாண எரிவாயு கலன்
8.	சர்க்கரை வள்ளி கிழங்கு சாகுபடி
9.	தென்னையைத் தாக்கும் ஈரியோபைட் சிலந்தி கட்டுப்பாடு
10.	புதிய பயிர் இரகங்கள் மற்றும் பண்ணைக் கருவிகள்
11.	முயல் வளர்ப்பு (நேர்முகம்)
12.	ஆர்கிட்ஸ் மற்றும் ஆன்தூரியம் சாகுபடி முறை
13.	மண் ஆய்விற்கு மாதிரிகள் சேகரிக்கும் முறை மற்றும் மண் வளத்திற்கும் மகசூல் இலக்கிற்கும் ஏற்ற உரப் பரிந்துரை
14.	பழரச பானம் தயாரித்தல்



15.	மரவள்ளி சாகுபடி தொழில் நுட்பம்
16.	வேளாண் கழிவுப் பொருட்களிலிருந்து காகிதப் பொருட்கள் தயாரித்தல்
17.	பாமாயில் மரசாகுபடியில் உர நிர்வாகம்
18.	நெற்பயிரைத் தாக்கும் முக்கியப் பூச்சிகளும் தடுப்பு முறைகளும்
19.	உயிர் சக்தி வெப்ப எரிவாயு அடுப்பு
20.	கோடை உழவு
21.	அதிக மகசூலுக்கான விதை நேர்த்தி தொழில் நுட்பங்கள்
22.	திசு வளர்ப்பு – நவீன வேளாண் தொழில் நுட்பம்
23.	வீரிய ஒட்டு நெல் விதை
24.	மண்புழு கழிவு உரம் தயாரித்தல் – விவசாயின் வெற்றி கதை
25.	தீவனப் பயிர்கள்
26.	மருத்துவக் கூர்க்கன் கிழங்கு – வெற்றிக் கதை
27.	மக்காச்சோளம் சாகுபடி முறைகள்
28.	வாழையில் அடர் நடவு முறை மற்றும் நீர் வழி உரமிடல்
29.	நெற்பயிருக்கு இலை வண்ண அட்டை மூலம் தலைச்சத்து நிர்வாகம்
30.	கரும்பு சாரை புட்டியில் அடைக்கும் முறை (ஆங்கிலத்தில்)
31.	தக்காளி கெட்ச்சப் தயாரிப்பு முறை (ஆங்கிலத்தில்)
32.	தானிய சேமிப்பு கலன்கள்
33.	காட்டாமணக்கு – ஒரு கண்ணோட்டம்
34.	மரப்பயிர்களில் ஒருங்கிணைந்த உர மேலாண்மை
35.	தானியங்கி பால் கறவை இயந்திரம்
36.	மூலிகைப் பயிர்கள் – ஒரு கண்ணோட்டம்
37.	தேனீக்களின் வகைகள்
38.	வாழை சாகுபடி
39.	காளான் வளர்ப்பு
40.	பப்பாளி மிட்டாய் தயாரித்தல்
41.	மாவில் இளந்தளிர் ஒட்டு
42.	இளம் பருத்தியில் பயிர் பாதுகாப்பு
43.	கொய்யா கன்றுகள் உற்பத்தி
44.	சூரியகாந்தி சாகுபடி
45.	வெண்டை வீரிய ஒட்டு விதை உற்பத்தி
46.	தக்காளி வீரிய ஒட்டு விதை உற்பத்தி
47.	இயற்கை வேளாண்மை விவசாயியின் வெற்றிக்கதை
48.	நுண்ணூட்டங்கள்
49.	கரும்பு சாகுபடி முன்னோட்டம், இரகங்கள் மற்றும் மூன்றடுக்கு நாற்றங்கால் முறை
50.	கரும்பில் விதை கரணை தேர்வு, சொட்டு நீர் பாசனம் மற்றும் குழி நடவு முறை
51.	கரும்பு சாகுபடி – உரமேலாண்மை, கம்போஸ்ட் உரம் தயாரித்தல் மற்றும் பின்செய் நேர்த்திகள்
52.	கரும்பு சாகுபடியில் –நோய் மற்றும் பூச்சி மேலாண்மை
53.	பருத்தியில் ஒருங்கிணைந்த பயிர் பாதுகாப்பு
54.	நெல்லில் ஒருங்கிணைந்த பயிர் பாதுகாப்பு

55.	நெல்லில் தரமான விதைகளை தேர்ந்தெடுத்தல் (ஆங்கிலத்தில்)
56.	தரிக நிலங்களில் மரக்கன்றுகள் நடும் முறை
57.	சாமை சாகுபடி தொழில் நுட்பம்
58.	வீரிய ஓட்டு கத்தரி சாகுபடி மற்றும் வீரிய ஓட்டு சுரைக்காய் சாகுபடி குறிப்புகள்
59.	பயறு வகைப் பயிர்கள் உயர் விளைச்சல்
60.	பருத்தி சாகுபடி தொழில் நுட்பம்
61.	முந்திரி சாகுபடி தொழில் நுட்பம்
62.	மக்காச்சோளத்தில் சொட்டு நீர் பாசன முறையில் உர மேலாண்மை
63.	திருந்திய நெல் சாகுபடி மற்றும் விவசாயியின் வெற்றிக்கதை
64.	நீடித்த நவீன கரும்பு சாகுபடி
65.	நிலக்கடலையில் ஒருங்கிணைந்த ஊட்டச்சத்து மேலாண்மை
66.	வாழையில் நூற்புழுக்களைக் கட்டுப்படுத்துதல்
67.	குழித்தட்டு காய்கறி நாற்றங்கால்
68.	பப்பாளி நாற்றங்கால் பப்பாளி பால் எடுக்கும் முறை
69.	நெல்லிக்காய் கொட்டை நீக்கும் கருவி
70.	பீட்ரூட்டில் இருந்து வண்ணப்பொடி தயாரித்தல்
71.	சேமிக்கப்பட்ட பொருட்களின் பூச்சிகள் மேலாண்மை
72.	உலர வைக்கப்பட்ட முருங்கைக்காய்
73.	உலர வைக்கப்பட்ட தக்காளி
74.	சிறு தானியங்களில் இருந்து ரொட்டி தயாரித்தல்
75.	முருங்கைகாய் ஊறுகாய் செய்முறை
76.	சிறுதானிய பிஸ்கட் தயாரிப்பு
77.	மாம்பழம், திராட்சை மற்றும் பப்பாளி பழச்சாறு தயாரிப்பு
78.	காளான் தாய் வித்து மற்றும் சிப்பிக் காளான் படுக்கை தயாரிப்பு
79.	சிப்பி காளான் வளர்ப்பு

ஒரு வீடியோ சி.டி பாடத்தின் விலை – ரூபாய் 50 ஆகும்.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

விரிவாக்கக் கல்வி இயக்குநர்,  
தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்,  
கோயம்புத்தூர் – 641 003.  
தொலைபேசி எண் – 0422-6611522  
தொலைநகலி – 0422-6611521  
மின்னஞ்சல் – [dee@tnau.ac.in](mailto:dee@tnau.ac.in)

#### 4.2.4. வேளாண் அறிவியல் நிலையங்கள் (KVK)

வேளாண் அறிவியல் நிலையங்கள் அந்தந்த மாவட்ட உழவர்கள் வேளாண்மை சார்ந்த பிரச்சனைகளுக்குத் தீர்வு காணவும், பயிர் உற்பத்தி, பயிர் பாதுகாப்பு மற்றும் வேளாண் சார்ந்த தகவல்களுக்கு வேளாண்மை அறிவியல் நிலையங்களை அணுகி தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தால் அளிக்கப்படும் சேவைகளைப் பெற்று பயனடையலாம்.

**வேளாண் அறிவியல் நிலையங்கள் மூலம் அளிக்கப்படும் பயிற்சிகள்**

வ.எண்	பயிற்சித் தலைப்புகள்
1.	வீட்டு மாடித்தோட்டம் மற்றும் காய்கறி தோட்டம் அமைத்தல்
2.	திருந்திய கரும்பு சாகுபடித் தொழில் நுட்பங்கள்
3.	சிறுதானியங்களின் மதிப்புக் கூட்டுதல்
4.	சிறுதானியப் பயிர்கள் சாகுபடித் தொழில் நுட்பங்கள்
5.	கத்திரி பயிரில் நோய் மேலாண்மை
6.	காய்கறி பயிரில் அறுவடைப் பின்சார் தொழில் நுட்பங்கள்
7.	தென்னை சாகுபடித் தொழில் நுட்பங்கள்
8.	ஒருங்கிணைந்த பண்ணையம்
9.	வேளாண்மை மற்றும் தோட்டக்கலைப் பயிர்களில் நுண்ணீர் பாசனம் மற்றும் இலைவழி உரமிடுதல்
10.	கரும்பு மற்றும் பருத்தியில் ஒருங்கிணைந்த பூச்சி மேலாண்மை
11.	தோட்டக்கலைப் பயிர்களில் நுண்ணிய பண்ணையம்
12.	தக்காளியில் மதிப்புக் கூட்டுதல்
13.	குறுவை நெல் சாகுபடித் தொழில் நுட்பங்கள்
14.	இலாபகரமான ஆடு வளர்ப்பு
15.	கறவை மாடுகள் வளர்ப்பில் புதிய தொழில் நுட்பங்கள்
16.	காளான் வளர்ப்பு தொழில் நுட்பங்கள்
17.	மல்லிகை மற்றும் இஞ்சியில் ஒருங்கிணைந்த பூச்சி மேலாண்மை
18.	வாழைக்கேற்ற நிலதயாரிப்பு முறைகள்
19.	சிறுதானியப் பயிர்களில் ஒருங்கிணைந்த பயிர் மேலாண்மை
20.	சிறுதானியங்கள் கொண்டு எளிய உணவு தயாரித்தல்
21.	பழபானங்கள் தயாரிப்பு
22.	காய்கறி பயிரில் உயரிய தொழில் நுட்பங்கள்
23.	ஊட்டச்சத்து மிக்க தோட்டம் அமைத்தல்
24.	புறக்கடை கோழி வளர்ப்பில் நோய் மேலாண்மை
25.	அதிக வருமானத்திற்கான பழுப்பு அரிசி தயாரிப்பு முறை
26.	நெல்லில் மேம்படுத்தப்பட்ட சாகுபடித் தொழில்நுட்பங்கள்
27.	மக்காச்சோளத்தில் மேம்படுத்தப்பட்ட சாகுபடித் தொழில்நுட்பங்கள்
28.	கடலையில் மேம்படுத்தப்பட்ட சாகுபடித் தொழில்நுட்பங்கள்
29.	பயறுவகைப் பயிர்களில் மேம்படுத்தப்பட்ட சாகுபடித் தொழில்நுட்பங்கள்
30.	பருத்தியில் மேம்படுத்தப்பட்ட சாகுபடித் தொழில்நுட்பங்கள்

குறிப்பு : வேளாண்மை அறிவியல் நிலையங்கள் மூலம் வழங்கப்படும் பயிற்சிகள் ஒன்று மற்றும் இரண்டு நாட்கள் நடத்தப்படும். மாவட்டத்தில் உள்ள இளைஞர்களுக்கு அந்தந்த பகுதிக்கு தேவையான பயிற்சிகள் அளிக்கப்படும். வேளாண்மை மற்றும் வேளாண்மை சார்ந்த தொழில் நுட்பங்கள் (ஆண்டு நிதி ஒதுக்கீடு படி) சார்ந்த பயிற்சிகள் 20-25 விவசாயிகளுக்கு நடத்த அந்தந்த மாவட்டத்தில் வேளாண்மை அறிவியல் நிலையத்தின் ஒருங்கிணைப்பாளர்களை அணுகி பெறலாம்.

1. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், மதுரை - 625 104, தொலைபேசி : 0452 - 2422955, [www.kvkmdu.com](http://www.kvkmdu.com), மின்னஞ்சல் : [kvkmdu@tnau.ac.in](mailto:kvkmdu@tnau.ac.in)

2. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், மண்டல ஆராய்ச்சி நிலையம், விருத்தாசலம் – 606 001, கடலூர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04143 – 238353, மின்னஞ்சல் : [kvkvri@tnau.ac.in](mailto:kvkvri@tnau.ac.in)
  3. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், கரும்பு ஆராய்ச்சி நிலையம், சிறுகமணி – 639 115, திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டம், தொலைபேசி : 0431 – 2614417, தொலைநகலி: 0431-2614457 [www.kvktrichy.com](http://www.kvktrichy.com), மின்னஞ்சல் : [kvksgm@tnau.ac.in](mailto:kvksgm@tnau.ac.in).
  4. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், சந்தியூர் – 636 203, சேலம் மாவட்டம், தொலைபேசி : 0427 – 2422550, தொலைநகலி: 0427-2422269 மின்னஞ்சல் [kvksandhiyur@tnau.ac.in](mailto:kvksandhiyur@tnau.ac.in)
  5. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், எண்ணெய் வித்துக்கள் ஆராய்ச்சி நிலையம், திண்டிவனம் – 604 002, விழுப்புரம் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04147 – 250001, தொலைநகலி – 04147 – 250002, மின்னஞ்சல் : [kvktvm@tnau.ac.in](mailto:kvktvm@tnau.ac.in).
  6. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், நெல் ஆராய்ச்சி நிலையம், திருர் – 602 025, திருவள்ளூர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 044 –27620705, தொலைநகலி: 044 – 27620705 மின்னஞ்சல் : [arstirur@tnau.ac.in](mailto:arstirur@tnau.ac.in).
  7. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், திருப்பதிசாரம் – 629 901, கன்னியாகுமரி மாவட்டம், தொலைபேசி : 04652 – 275759, மின்னஞ்சல் : [kvkppi@tnau.ac.in](mailto:kvkppi@tnau.ac.in)
  8. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், நீடாமங்கலம் – 614 407, திருவாரூர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04367 – 261444, தொலைநகலி: 04367 – 260666 மின்னஞ்சல் : [kvkndm@tnau.ac.in](mailto:kvkndm@tnau.ac.in).
  9. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், சிக்கல் – 611 008, நாகப்பட்டினம் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04365 – 246266, மின்னஞ்சல் : [kvksikkal@tnau.ac.in](mailto:kvksikkal@tnau.ac.in).
  10. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், கடலோர உவர் ஆராய்ச்சி நிலையம், இராமநாதபுரம் – 623 503, தொலைபேசி: 04567 – 232639, தொலைநகலி: 04567 – 230250, மின்னஞ்சல் : [arsrannad@tnau.ac.in](mailto:arsrannad@tnau.ac.in).
  11. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், தேசிய பயறுவகை ஆராய்ச்சி நிலையம், வம்பன் – 622 303, புதுக்கோட்டை மாவட்டம், தொலைபேசி : 04322-290321, தொலைநகலி: 04322-296677 மின்னஞ்சல் : [kvkvamban@tnau.ac.in](mailto:kvkvamban@tnau.ac.in).
  12. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், விரிஞ்சிபுரம் – 632 104, வேலூர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 0416 – 2914453, மின்னஞ்சல் : [kvkvrinjipuram.tnau.ac.in](mailto:kvkvrinjipuram.tnau.ac.in).
  13. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், மாநில விதைப் பண்ணை, பாப்பாரப்பட்டி, தருமபுரி – 636 809, தொலை பேசி – 04342 – 245860, மின்னஞ்சல் : [kvkdpri@tnau.ac.in](mailto:kvkdpri@tnau.ac.in).
  14. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், மண்டல ஆராய்ச்சி நிலையம், அருப்புக்கோட்டை – 626 107, தொலைபேசி : 04566 – 220561, தொலைநகலி: 04566 – 220561, மின்னஞ்சல் : [kvkvirudhunagar@tnau.ac.in](mailto:kvkvirudhunagar@tnau.ac.in)
- (அனைத்து வேளாண் அறிவியல் மையங்களும் புதுதில்லி இந்திய வேளாண்மை ஆராய்ச்சிக் கழகத்தின் முழு நிதியுதவி பெற்றவை)

## மண்டல வாரியாக பண்ணை ஆலோசனை சேவைகள்

கீழ்க்கண்ட சேவைகளை விவசாயிகள் அருகில் உள்ள ஆராய்ச்சி நிலையங்கள் மற்றும் வேளாண் அறிவியல் நிலையங்களை அணுகிப் பெறலாம்.

- தங்கள் பகுதிக்கு பயிரிட உகந்த பயிர் இரகங்கள் மற்றும் வீரிய ஒட்டு இரகங்கள்
- பயிர் உற்பத்தி தொழில் நுட்பங்கள் சார்ந்த ஆலோசனைகள்.
- களை மேலாண்மை மற்றும் பாசன நீர் மேலாண்மை சார்ந்த ஆலோசனைகள்
- பயிர்களில் பூச்சி மற்றும் நோய் மேலாண்மை சார்ந்த ஆலோசனைகள்
- பயிர்களில் ஏற்படும் ஊட்டச்சத்து பற்றாக்குறைகளைக் கண்டறிதல் மற்றும் ஆலோசனைகள்

## 4.2.5. உழவர்களுக்கு அளிக்கப்படும் இதர சேவைகள்

### 4.2.5.1. தரமான விதை உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்

- தமிழ்நாடு வேளாண்மை பல்கலைக்கழகத்தின் விதை மையம் பல்வேறு பயிர்களின் இரகங்களில் வல்லுநர் விதைகள், ஆதார மற்றும் உண்மை நிலை விதைகளை உற்பத்தி சார்ந்த ஒருங்கிணைப்பு பணிகளை மேற்கொண்டு வருகின்றது. தானியங்கி விதை விற்பனை இயந்திரம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் கோயம்புத்தூர், திருச்சிராப்பள்ளி, புதுக்கோட்டை, மதுரை, தேனி, திருநெல்வேலி, சேலம், திருவண்ணாமலை, விருத்தாச்சலம், பையூர் மற்றும் சென்னையில் என மொத்தம் 11 இடங்களில் நிறுவப்பட்டு செயல்பட்டு வருகின்றது. இதன் மூலம், சிறு விவசாயிகள் மற்றும் வீட்டுக் காய்கறித் தோட்டத்திற்குத் தேவையான காய்கறி மற்றும் மலர் பயிர் விதைகளை பெறலாம். ஒரு பாக்கெட்டின் விலை ரூபாய் 10 ஆகும்.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

சிறப்பு அலுவலர் (விதைகள்),

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்,

கோயம்புத்தூர் – 641 003.

தொலைபேசி எண் – 0422-6611232

தொலைநகலி – 0422-6611432

மின்னஞ்சல் – [seedunit@tnau.ac.in](mailto:seedunit@tnau.ac.in)

### 4.2.5.2. பயிர் வளர்ச்சி ஊக்கிகள் விநியோகம்

- தென்னை டானிக் மற்றும் மக்காச்சோளம், கரும்பு, பருத்தி, நிலக்கடலை மற்றும் பயறு வகைப் பயிர்களுக்கான பயிர் வளர்ச்சி ஊக்கிகளை உற்பத்தி செய்து விநியோகித்தல்.

**தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக் கழகத்தின் பயிர் வளர்ச்சி ஊக்கிகளின் விலை**

வ.எண்	பயிர் வளர்ச்சி ஊக்கிகள்	விலை (ரூபாய்)
1.	பயறு வகை பயிர்கள் ஒன்டர் (கிலோவிற்கு)	200
2.	நிலக்கடலை ரிச் (கிலோவிற்கு)	200
3.	மக்காச்சோளம் மேக்சிம் (கிலோவிற்கு)	300
4.	பருத்தி ப்ளஸ் (கிலோவிற்கு)	200
5.	கரும்பு பூஸ்டர் (கிலோவிற்கு)	350
6.	தென்னை டானிக் (லிட்டருக்கு)	250

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி  
 பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர்  
 பயிர் வினையியல் துறை  
 பயிர் மேலாண்மை இயக்குனரகம்  
 தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்  
 கோயம்புத்தூர் – 641 003.  
 தொலைபேசி எண் – 0422-6611243  
 மின்னஞ்சல் : [physiology@tnau.ac.in](mailto:physiology@tnau.ac.in)

பயிர்சாகுபடிக்கான உயர் தொழில் நுட்ப முறைகள், ஒருங்கிணைந்த பண்ணையம், தமிழ்நாடு தானியங்கி வானிலை வளையத்தின் (network) மூலமாக வட்டார அளவிலான வானிலை அறிவிப்புகளை வழங்குதல், அங்கக பண்ணையம் சார்ந்த தொழில்நுட்பங்கள் குறித்த ஆலோசனைகளை பெற

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி  
 இயக்குநர்,  
 பயிர் மேலாண்மை இயக்குனரகம்,  
 தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்,  
 கோயம்புத்தூர் – 641 003.  
 தொலைபேசி எண் – 0422-6611316  
 தொலைநகலி – 0422-6611416  
 மின்னஞ்சல் – [directorscms@tnau.ac.in](mailto:directorscms@tnau.ac.in)

**4.2.5.3. வல்லுனர் விதை உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்**

பயிர் இனப்பெருக்க மையம் தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக் கழகம் மற்றும் தேசிய நிறுவனங்களால் வெளியிடப்பட்ட வல்லுனர் விதைகள், ஆதார விதைகள், சான்றிதழ் விதைகள் மற்றும் உண்மை நிலை விதைகளைப் பெருக்கி அரசு வேளாண் மற்றும் தோட்டக்கலை துறைக்கும் தேசிய விதைக் கழகத்திற்கும் வழங்கி வருகின்றது.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி  
இயக்குநர்,  
பயிர் இனப்பெருக்க மையம்,  
தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்,  
கோயம்புத்தூர் – 641 003.  
தொலைபேசி எண் – 0422-6611215  
தொலைநகலி – 0422-6611415  
மின்னஞ்சல் – [directorcbg@tnau.ac.in](mailto:directorcbg@tnau.ac.in)

#### 4.2.5.4. தீவனப் பயிர்கள் விதைக் கரணைகள் உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்

தீவனப் பயிர்களின் விதை / கரணை உற்பத்தி செய்யப்பட்டு விநியோகிக்கப்படுகிறது.

1. கோ 4 மற்றும் கோ 5 – 1000 முழு நீள விதைக் கரணைகள் விலை ரூ. 600 மற்றும் பாதியாக வெட்டப்பட்ட விதைக் கரணைகள் விலை ரூ. 650
2. தீவனச்சோளம் – கிலோவிற்கு ரூபாய் 400
3. தீவனத்தட்டைப் பயறு – கிலோவிற்கு ரூபாய் 90
4. தீவனமக்காச்சோளம் (ஆப்பிரிக்கன் நெட்டை) – கிலோவிற்கு ரூபாய் 60
5. வேலிமசால் – கிலோவிற்கு ரூபாய் 550
6. அகத்தி – கிலோவிற்கு ரூபாய் 350
7. கினிப்புல் வேர்க் கரணைகள் ஒன்று ஒரு ரூபாய்
8. கினிப்புல் குழித்தட்டு நாற்றுகள் ஒன்று இரண்டு ரூபாய்
9. சங்கரஸ் புல் வேர் கரணை ஒன்று ஒரு ரூபாய்

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி  
பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர்  
தீவனப்பயிர்கள் துறை  
தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்  
கோயம்புத்தூர் – 641 003.  
தொலைபேசி எண் – 0422-6611228  
மின்னஞ்சல் : [forage@tnau.ac.in](mailto:forage@tnau.ac.in)

#### 4.2.5.5. மண் மற்றும் நீர் மாதிரி ஆய்வுகள்

- பல்கலைக் கழகம் மண் மற்றும் நீர் மாதிரிகளில் நுண்ணூட்டச் சத்து, பேரூட்டச்சத்துக்கள் மற்றும் வேளாண் இடுபொருட்களில் ஊட்டச்சத்து ஆய்வுகளை மேற்கொள்கிறது.

**மண் மற்றும் நீர் மாதிரி ஆய்வுக் கட்டணம்**

விபரங்கள்	ஆய்வுக்கட்டணம் (மாதிரி ஒன்றிற்கு ரூபாய்)
மண் மாதிரி ஆய்வு கார அமில தன்மை மற்றும் உவர் தன்மை, மண் குருணை இயல்பு, சுண்ணாம்பு கல் மற்றும் பயிர்களுக்கு கிடைக்கக் கூடிய தழை மணி மற்றும் சாம்பல் சத்து அளவு (உழவர்களுக்கு)	100
நுண்ணூட்டச் சத்துக்களான இரும்பு, தாமிரம், துத்தநாகம் மற்றும் மாங்கனீசு சத்துக்களுக்கான மண் மாதிரி ஆய்வு	200
கார அமில தன்மை மற்றும் உவர் தன்மைக்கான பாசன நீர் மாதிரி ஆய்வு	50
சோடியம், பொட்டாசியம், சுண்ணாம்பு, மெக்னீசியம், கார்பனேட்டு, பைகார்பனேட் மற்றும் குளோரின் ஆகியவற்றிற்கான விரிவான பாசன நீர் மாதிரி ஆய்வு	200
டிசிபர் மற்றும் காணொலி கண்டறியும் மென்பொருள் குறுந்தகடு	100
போரான் மண் பரிசோதனை	150
கந்தகம், கால்சியம், மக்னீசியம்	100
மண்ணின் படிவ முறை	750
மண் இறுகும் தன்மை, துகள்கள் அடர்த்தி	200
மண்ணின் ஈரப்பதம்	500
மண் இறுகும் தன்மை, துகள் அடர்த்தி, மண் ஈரப்பதம் தாங்கும் திறன், வீரியம் தன்மை	1500

இதுதொடர்பான, மண்வளச் சத்துக்கள், பயிர் உற்பத்தி மற்றும் உயிர் உரங்கள் விநியோகம், பல்வேறு ஆய்வக சோதனைகள், நீரின் தன்மைக் குறியீடுகள் மற்றும் சுற்றுச் சூழல் மாசு அளவு பரிசோதித்து வழங்குதல்.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

தனி அலுவலர்

இயற்கை வள மேலாண்மை இயக்குனரகம்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்

கோயம்புத்தூர் – 641 003.

தொலைபேசி எண் – 0422-6611390

தொலைநகலி – 0422-6611405

மின்னஞ்சல் – [nrm@tnau.ac.in](mailto:nrm@tnau.ac.in)

**4.2.5.6. உயிரியல் முறை கட்டுப்பாட்டு காரணிகள் உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்**

பயிர்களைத் தாக்கும் பூச்சிகள், நோய்கள் மற்றும் நூற்புழுக்கள் ஆகியவற்றைக் கட்டுப்படுத்த ஆலோசனை வழங்குதல், பயிர்களில் உள்ள எஞ்சிய நஞ்சு குறித்த ஆய்வுகளை தனியார் நிறுவனங்களுக்கு ஆலோசனைகளை வழங்குதல், பட்டுப்புழு வளர்த்தல் குறித்த ஆலோசனைகளை வழங்குதல்

சூடோமோனாஸ் புளுரசன்ஸ் மற்றும் டிரைக்கோடெர்மா விரிடி ஆகிய உயிர்ப் பூஞ்சானக் கொல்லிகளை உற்பத்திச் செய்து விநியோகித்தல்.



1. சூடோமோனாஸ் புளுரசன்ஸ் (பவுடர்) – கிலோவிற்கு ரூபாய் 100
2. சூடோமோனாஸ் புளுரசன்ஸ் (திரவம்) – லிட்டருக்கு ரூபாய் 300
3. டிரைக்கோடெர்மா விரிடி – கிலோவிற்கு ரூபாய் 100

- காளான் உற்பத்திக்கான தாய்வித்து மற்றும் படுக்கைவித்துக்களை உற்பத்திசெய்து விநியோகித்தல்.
  1. தாய்வித்து ஒரு பாக்கெட் ரூபாய் 200
  2. படுக்கைவித்து ஒரு பாக்கெட் ரூபாய் 30

பூச்சி உயிரியல் முறை கட்டுப்பாட்டிற்கான ஒட்டுண்ணிகளை இனப்பெருக்கம் செய்து விநியோகித்தல்.

1. பச்சை கண்ணாடி இறக்கைப் பூச்சி (கிரைசோபா முட்டை) – 1000 முட்டைகள் ரூபாய் 300 ஆகும்.
2. டிரைகோகிரம்மா முட்டை ஒட்டுண்ணி – 1 சிசி ஒட்டுண்ணி ரூபாய் 50 ஆகும்.
3. அசிரோபேகஸ் பப்பாயே (பப்பாளி மாவுப்பூச்சி ஒட்டுண்ணி) – 100 எண்ணிக்கை ரூபாய் 50 ஆகும்.
4. கோனியோசிஸ் (தென்னை கருந்தலைப்புழு ஒட்டுண்ணி) – 100 எண்ணிக்கை ரூபாய் 90 ஆகும்.
5. கிரிப்டோலிமஸ் பொறிவண்டு – 100 எண்ணிக்கை ரூபாய் 150 ஆகும்.
6. பிரக்கான் பிரிவிகார்னிஸ் (தென்னை கருந்தலைப்புழு ஒட்டுண்ணி) – 100 எண்ணிக்கை ரூபாய் 50 ஆகும்.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

இயக்குநர்  
பயிர்பாதுகாப்பு மையம்  
தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்  
கோயம்புத்தூர் – 641 003.  
தொலைபேசி எண் – 0422-6611237  
தொலைநகலி – 0422-6611437  
மின்னஞ்சல் – [directorcpps@tnau.ac.in](mailto:directorcpps@tnau.ac.in)

#### 4.2.5.7. தரமான நாற்றுக்கள் மற்றும் நடவு பொருட்கள் விநியோகம்

- பழப்பயிர்கள், காய்கறிப் பயிர்கள் மற்றும் இதர தோட்டக்கலைப் பயிர்கள் உற்பத்தி தொழில் நுட்பங்கள், விதைகள், நாற்றுக்கள் மற்றும் நாற்றாங்கால் பராமரிப்பு குறித்த சேவையைப் பெற கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ள தோட்டக்கலை முதன்மையர்களை கீழ்க்கண்ட முகவரியில் தொடர்பு கொள்ளலாம்.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

முதன்மையர் (தோட்டக்கலை)  
தோட்டக்கலைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம்  
தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்  
கோயம்புத்தூர் – 641 003.  
தொலைபேசி எண் – 0422-6611367  
தொலைநகலி – 0422-6611371  
மின்னஞ்சல் – [deanhortcbe@tnau.ac.in](mailto:deanhortcbe@tnau.ac.in)

மற்றும்

முதன்மையர் (தோட்டக்கலை)

தோட்டக்கலைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம்

பெரியகுளம் – 625 604.

தொலைபேசி எண் – 04546 – 231726, 231319, 231422, 234661, 231422,

மின்னஞ்சல் – [deanhortpkm@tnau.ac.in](mailto:deanhortpkm@tnau.ac.in)

#### 4.2.5.8. வேளாண் காடுகள்

வேளாண் காடுகள் மற்றும் வனவியல் சார்ந்த தொழில் நுட்பங்கள், நாற்றுக்கள் மற்றும் நாற்றாங்கால் பராமரிப்பு குறித்த சேவையைப் பெற முதன்மையர் (வனவியல்) அவர்களை தொடர்பு கொள்ளலாம்.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

முதன்மையர் (வனவியல்),

வனவியல் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம்,

மேட்டுப்பாளையம் – 641 301.

தொலைபேசி எண் – 04254 – 222010

தொலைநகலி – 0422-6611371

மின்னஞ்சல் – [deanformtp@tnau.ac.in](mailto:deanformtp@tnau.ac.in)

#### 4.2.5.9. விலை முன்னறிவிப்பு

இம்மையத்தின் உள்நாட்டு மற்றும் ஏற்றுமதி சந்தைத் தகவல் மையம் வாயிலாக, வேளாண் பெருமக்கள் அதிக லாபம் பெரும் பொருட்டு, முக்கிய பயிர்களின், விதைப்புக்கு ஒரு மாதம் முன்பாகவும் அறுவடையின் போதும், வேளாண் பொருட்களின், சந்தை விலை நிலவரத்தை முன்னறிவிப்புகளாக வெளியிடுவதின் மூலம் விவசாயிகள் விதைப்பு, விற்பனை மற்றும் சேமித்தல் ஆகியவற்றின் மீதான தகவல் சார்ந்த முடிவுகளை எடுக்க வழிவகை செய்தல்.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

உள்நாட்டு மற்றும் ஏற்றுமதி சந்தைத் தகவல் மையம்,

வேளாண்மை மற்றும் ஊரக மேம்பாட்டு ஆய்வு மையம்,

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்,

கோயம்புத்தூர் – 641 003.

தொலைபேசி எண் – 0422-6611239

#### 4.2.5.10. தொழில் நுட்பங்கள் வணிகப்படுத்துதல்

வேளாண் வணிக மேம்பாட்டு இயக்குனரகம் வணிக வேளாண்மைச் சார்ந்த தொழில்கள் குறித்த ஆலோசனைகள் மற்றும் சேவைகளை கட்டண அடிப்படையில் வழங்கி வருகிறது.

ஆலோசனைக்கான கட்டணம், பெறப்படும் ஆலோசனையைப் பொறுத்து அமையும். இதற்கான தகவல்களை கீழ்க்கண்ட முகவரியில் பெறலாம்.

**வணிகப் படுத்தப்பட்ட தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தின் தொழில் நுட்பங்கள்**

வ. எண்	தொழில் நுட்பத்தின் பெயர்
1.	பயறு வகைப்பயிர்களின் விதைகளில் காணப்படும் பூச்சிகளின் முட்டைகளை அகற்றும் கருவி
2.	கம்பு தானியத்தில் உடனடி உணவு மற்றும் உணவுக் கலவை வகைகள்
3.	தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழக பஞ்சகாவியா
4.	தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழக திருந்திய நெல் சாகுபடி பலவரிசையில் இயங்கும் இயந்திர களையெடுப்பான்
5.	சூரிய ஆற்றல் தாவர உலர்த்தி
6.	தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழக பன்னோக்கில் செயல்படும் பூச்சிகள் மற்றும் எலிப் பொறி
7.	வாழைத் தண்டு முதல்நிலை பதப்படுத்துதல்
8.	தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழக மூலிகை பூச்சி விரட்டி
9.	மின்சாரத்தால் இயங்கும் திருந்திய நெல் சாகுபடிக்கான இருவரிசை களையெடுப்பான்
10.	தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழக சேகரிக்கப்பட்ட தானிய, பூச்சி மேலாண்மை கருவி
11.	திரவ வடிவ உயிர் உரத் தொழில்நுட்பங்கள்
12.	வீரிய நெல் கோ ஆர் எச் 4
13.	வீரிய நெல் கோ ஆர் எச் 3
14.	தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழக சேகரிக்கப்பட்ட தானிய, பூச்சி மேலாண்மை கருவி
15.	செங்காந்தள் மலர்களை அடித்துத் தூற்றும் கருவி
16.	தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக் கழக வெப்ப மூட்டி
17.	தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக் கழக வீரிய ஒட்டு மக்காச்சோளம் கோ 7 கோ 8
18.	எள் விதைகளை விதைகலவை கொண்டு அடர் முலாம் பூசுதல்
19.	கரும்பு சாறினை பாட்டிலில் அடைக்கும் தொழில் நுட்பம்

வேளாண் தொழில் நுட்பம் வணிக படுத்துதல் சார்ந்த ஆலோசனைகள் மற்றும் கட்டணங்கள் குறித்து தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

இயக்குநர்,  
 வேளாண் வணிக மேம்பாட்டு இயக்குனரகம்,  
 தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்.  
 கோயம்புத்தூர் – 641 003.  
 தொலைபேசி எண் – 0422-6611310 / 6611377  
 தொலைநகலி – 0422-6611399  
 மின்னஞ்சல் – [business@tnau.ac.in](mailto:business@tnau.ac.in)

### 4.3. தகவல் மற்றும் பயிற்சி மையம் (TNAU-I&TC), சென்னை

தகவல் மற்றும் பயிற்சி மையம், சென்னையில் அளிக்கப்படும் பயிற்சிகள்

வ.எண்	பயிற்சியின் தலைப்பு
<b>ஒரு நாள் பயிற்சிகள்</b>	
1.	காய்கறி தோட்டம் அமைத்தல்
2.	மாடித் தோட்டம்
3.	நிலம் எழிலூட்டுத் தோட்டம்
4.	மலர் கொத்து தயாரித்தல்
5.	உள்ளரங்க செடிகள் பராமரித்தல்
6.	போன்சாய் செடிகள்
7.	மூலிகைப் பயிர்கள் உற்பத்தி மற்றும் சந்தைப் படுத்துதல்
8.	அங்கக முறையில் பழங்கள் மற்றும் காய்கறிகள் உற்பத்தி
9.	மசாலா பொருட்கள் தயாரித்தல்
10.	பழங்கள் மற்றும் காய்கறிகள் பாதுகாத்தல்
11.	காளான் வளர்ப்பு
12.	மண்புழு உரம் தயாரித்தல்
13.	அடுமனை உணவுப் பொருட்கள் தயாரித்தல்
14.	உடனடி சமையலுக்கேற்ற உணவுப் பொருட்கள் தயாரித்தல்
15.	சூப் மற்றும் சாலெட் தயாரித்தல்
16.	சாக்லேட் மற்றும் ஐஸ்கீரிம் தயாரித்தல்
17.	இனிப்பு மற்றும் காரவகை பலகாரங்கள் தயாரித்தல்
18.	மூலிகை உணவு தயாரித்தல்
19.	சர்க்கரை நோயாளிகளுக்கு ஏற்ற உணவு வகைகள் தயாரித்தல்
20.	பால் மற்றும் பால் பொருட்கள் தயாரித்தல்
21.	சிறுதானிய உணவுப் பொருட்கள் தயாரித்தல்
22.	தண்ணீர் குணங்கள் தரப்படுத்துதல்
23.	அங்கக வேளாண்மை
<b>இரண்டு நாள் பயிற்சிகள்</b>	
1.	மலர் கொத்து தயாரித்தல்
2.	நெருப்பு இல்லாத பாரம்பரிய சமையல்
3.	சாக்லேட், ஐஸ்கீரிம் மற்றும் அடுமனைப் பொருட்கள் தயாரித்தல்
4.	காய்கறியில் வடிவமைத்தல், சூப் மற்றும் சாலெட் தயாரித்தல்
5.	மாடித் தோட்டம்
6.	காளான் வளர்ப்பு
7.	மூலிகைப் பயிர்கள் சாகுபடி மற்றும் பயன்கள்
<b>மூன்று நாள் பயிற்சிகள்</b>	
1.	இனிப்பு மற்றும் காரவகை பலகாரங்கள் தயாரித்தல்

**வளாக பயிற்சிகளுக்கான பயிற்சிக் கட்டணம் (01.01.2017 இன் படி)**

(நபர் ஒருவருக்கு ரூபாய்)

வ. எண்	பயிற்சி வகை	பொது	சுய உதவிக்குழு உறுப்பினர்கள் மற்றும் திருநங்கைகள் (25 சதம் கட்டண சலுகை)	பள்ளி மற்றும் கல்லூரி மாணவர்கள் உடல் ஊனமுற்றோர் (50 சதம் கட்டண சலுகை)
1	ஒரு நாள் பயிற்சிகள்	600	450	300
2	இரண்டு நாள் பயிற்சிகள்	2000	1500	1000
3	மூன்று நாள் பயிற்சிகள்	3000	2250	1500

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர்,

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்,

தகவல் மற்றும் பயிற்சி மையம்,

எண். யு – 30, 10வது தெரு (ஜெயகோபால் கரோடியா பள்ளி பின்புறம்)

சென்னை – 600 040.

தொலைபேசி : 044-26263484

மின்னஞ்சல் : chennai@tnau.ac.in

**4.4. விழிப்புப்பணி மற்றும் ஒழுங்கு நடவடிக்கை**

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் சிறப்பு அலுவலர் (விழிப்பு பணி மற்றும் ஒழுங்கு நடவடிக்கை) அவர்களை தகவல் அறியும் சட்டம், 2005 இன் படி மேல் முறையீட்டு அதிகாரியாக நியமித்துள்ளது. சிறப்பு அலுவலர் (லஞ்ச ஒழிப்பு மற்றும் ஒழுங்கு நடவடிக்கை) அவர்களை கீழ்க்கண்ட முகவரியில் தொடர்பு கொள்ளலாம்.

சிறப்பு அலுவலர் (விழிப்புப்பணி மற்றும் ஒழுங்கு நடவடிக்கை),

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்

கோயம்புத்தூர் – 641 003.

தொலைபேசி: 0422 – 6611536

மின்னஞ்சல்: [vigilance@tnau.ac.in](mailto:vigilance@tnau.ac.in)

**4.5. குறை நிவர்த்தி வழிமுறை**

பயனாளர்களுக்கு ஏதேனும் குறைகளிருப்பின் அந்தந்தத் துறையைச் சார்ந்தப் பல்கலைக்கழக அதிகாரிகள் தக்க நடவடிக்கை எடுக்க பதிவாளர் அவர்கள் ஆவன செய்வார்.

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழக ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள் மற்றும் ஆசிரியரல்லாதோர் நலன் கருதி கீழ்க்கண்ட குழுக்களை உருவாக்கியுள்ளது. அவை:

வ.எண்	குழுவின் பெயர்	குழுவின் தலைவர்
1	சமவாய்ப்புக் குழு	சேர்மன்: பதிவாளர், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர்.
2	பகடிவதைக் குழு (Ragging Committee)	சேர்மன்: முதன்மையர், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர்.
3	குறை தீர்க்கும் குழு (பாலியல் குற்றங்கள்)	சேர்மன்: இயக்குநர், திறந்தவெளி மற்றும் தொலைதூரக் கல்வி இயக்குனரகம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர்.
4	ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலக்குழு	சேர்மன்: இயக்குநர், திறந்தவெளி மற்றும் தொலைதூரக் கல்வி இயக்குனரகம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர்.
5	ஆசிரியர் நலக்குழு	சேர்மன்: இயக்குநர், ஆராய்ச்சி இயக்குனரகம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர்.
6	ஆசிரியரல்லாதோர் நலக்குழு	சேர்மன்: இயக்குநர், திட்டமிடல் மற்றும் கண்காணிப்பு இயக்குனரகம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர்.
7	தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழக அலுவலக உதவியாளர் நலக்குழு	சேர்மன்: இயக்குநர், நீர் நுட்பவியல் மையம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர்.
8	தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழக பண்ணைத் தொழிலாளர் நலக்குழு	சேர்மன்: இயக்குநர் பயிர் பெருக்கம் மற்றும் மரபியல் மையம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர்.
9	ஒழுங்கு நடவடிக்கைக் குழு	சேர்மன்: சிறப்பு அலுவலர், விழிப்புப்பணி மற்றும் ஒழுங்கு நடவடிக்கை தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் கோயம்புத்தூர்.

#### 4.6. மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்திற்கும், பிற நிறுவனங்கள் மற்றும் பொதுமக்களுக்கும் குறிப்பாக, தகவல் தொடர்பு ஊடகங்களான நாளிதழ், வானொலி, தொலைக்காட்சி மற்றும் பத்திரிகைகளின் நிருபர்கள், ஆசிரியர்கள் ஆகியோருடன் இணைப்பை ஏற்படுத்தி செயல்படுகிறது.

பிற கல்வி நிறுவனங்கள், முக்கிய பிரமுகர்கள் மற்றும் இதர விருந்தினர்கள் ஆகியோருக்கு இப்பல்கலைக்கழகத்தின் முக்கிய பணிகளைப் பார்வையிடும் பொருட்டும், கல்வி சுற்றுலா வருவோருக்கு சுற்றிப்பார்ப்பதற்கும் தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தின் மக்கள் தொடர்பு அலுவலர் ஏற்பாடு செய்கிறார்.

மக்கள் தொடர்பு அலுவலரை கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ள முகவரியில் தொடர்பு கொள்ளலாம்.

மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்  
தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்  
கோயம்புத்தூர் – 641 003.  
தொலைபேசி: 0422 – 6611302 / 6611532  
மின்னஞ்சல்: pro@tnau.ac.in

**5. விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச்சான்று**

<b>திட்ட எண்.1</b>	
<b>திட்டத்தின் பெயர்</b>	<b>விதைச்சான்றளிப்பு</b>
<b>திட்டத்தின் பயன்கள்</b>	<p>விதை உற்பத்தி கண்காணிக்கப்பட்டு தரமான விதைகளுக்கு சான்றளிப்பு வழங்கப்படுகிறது. தரமான விதை உற்பத்தி கீழ்க்குறிப்பிட்ட ஆறு வழிகளில் உறுதி செய்யப்படுகிறது.</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. விதைச்சான்றுக்கு விண்ணப்பங்கள் ஏற்பு மற்றும் கூர்ந்தாய்வு செய்தல்</li> <li>2. விதை ஆதாரம் மற்றும் இதர தகுதிகள் ஆய்வு செய்தல்</li> <li>3. வயல் ஆய்வுகள்</li> <li>4. அறுவடைக்கு பிந்தைய நிலையில் ஆய்வுகள் (சுத்தி பணி மற்றும் பைகளில் இடுதல் உட்பட).</li> <li>5. விதை மாதிரி எடுத்தலும், பகுப்பாய்வு செய்தலும்.</li> <li>6. தரமான விதைகளுக்கு சான்று செய்தல்.</li> </ol>
<b>தகுதிகள்</b>	<p>விதைச்சான்று திட்டத்தில் சான்று விதை உற்பத்தி செய்ய விரும்பும் அரசு, அரசு சார்பு, தனியார் நிறுவனங்களை சார்ந்த எவர் ஒருவரும் விதைச்சான்று துறையின் கீழ் பதிவு செய்து சான்று விதை உற்பத்தி செய்யலாம். விதைப்பு அறிக்கை பதிவுக் கட்டணமாக விண்ணப்பம் ஒன்றுக்கு ரூ.25/- பெறப்படுகிறது. உரிய வயலாய்வு மற்றும் பகுப்பாய்வு கட்டணமும் பயிர்களுக்கேற்றவாறு தனியாக வசூலிக்கப்படும். விதைகள் சட்டம், 1966 பிரிவு 5 ன் கீழ் அறிவிக்கை செய்யப்பட்ட விதை ரகங்கள் மட்டுமே சான்று செய்ய தகுதியானவை.</p>
<b>தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்</b>	மாவட்ட அளவில் உள்ள விதைச்சான்று உதவி இயக்குநர்கள்
<b>ஏற்பு/மறுப்புக்கான காலக்கெடு</b>	விண்ணப்பங்கள் ஏற்பு/மறுப்பு தொடர்பான விபரம் உரிய உற்பத்தியாளருக்கு 15 தினங்களில் தெரிவிக்கப்படும்..
<b>மேல்முறையீட்டு அலுவலர்</b>	விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச்சான்று இயக்குநர்,
	1424- ஏ, தடாகம் சாலை,
	கோவை-641 013
	தொலைபேசி எண்: 0422 - 2432984
	தொலைவு அஞ்சல் : 0422 - 2457554
	மின்னஞ்சல்: dscbe@gmail.com



திட்ட எண்.2	
திட்டத்தின் பெயர்	விதைகள் தரக் கட்டுப்பாடு
திட்டத்தின் பயன்கள்	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. விதை விற்பனை உரிமங்கள் விதைகள் (கட்டுப்பாட்டு) ஆணை, 1983-ன் படி வழங்கப்படுகின்றன.</li> <li>2. விதை விற்பனை நிலையங்கள் தொடர்ச்சியாக கண்காணிக்கப்பட்டு, ஆய்வு செய்து விதை மாதிரிகள் எடுக்கப்பட்டு விதை தரம் ஆய்வு செய்யப்படுகிறது.</li> <li>3. தரக்குறைவான விதை விநியோகம் தொடர்பான புகார்கள் மீது விசாரணை மேற்கொண்டு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது.</li> <li>4. முறையற்ற விதை விற்பனையாளர்கள் மீது சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது.</li> </ol>
தகுதிகள்	விதை விற்பனை செய்ய விரும்புவவர்கள் மாவட்ட அளவில் உள்ள விதை ஆய்வு துணை இயக்குநர்களிடமிருந்து உரிமம் பெற்று விற்பனை செய்யலாம். ஒரு விதை விற்பனை நிலையத்திற்கு உரிமம் பெற ரூ.1000/- (3 வருடத்திற்கு செல்லத்தக்கது) மற்றும் உரிமம் புதுப்பிக்க ரூ.500/- (3 வருடத்திற்கு செல்லத்தக்கது) செலுத்த வேண்டும்.
தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	மாவட்ட அளவில் உள்ள விதை ஆய்வு துணை இயக்குநர்கள்
ஏற்பு/மறுப்புக்கான காலக்கெடு	விண்ணப்பங்கள் ஏற்பு/மறுப்பு தொடர்பான விபரம் உரிய உற்பத்தியாளருக்கு 15 தினங்களில் தெரிவிக்கப்படும்..
மேல்முறையீட்டு அலுவலர்	விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச்சான்று இயக்குநர்,
	1424- ஏ, தடாகம் சாலை,
	கோவை-641 013
	தொலைபேசி எண்: 0422-2432984
	தொலைவு அஞ்சல் : 0422 -2457554
	மின்னஞ்சல்: dscbe@gmail.com

<b>திட்ட எண்.3</b>	
<b>திட்டத்தின் பெயர்</b>	<b>விதைப்பரிசோதனை</b>
<b>திட்டத்தின் பயன்கள்</b>	<p>விதைப் பகுப்பாய்வுக்கு அனுப்பப்படும் விதை மாதிரிகள் அவைகளின் தரம் குறித்து பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டு கீழ் குறிப்பிட்ட இனங்களின் மீது முடிவுகள் தெரிவிக்கப்படும்.</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. புறத்தூய்மை</li> <li>2. முளைப்புத்திறன்</li> <li>3. ஈரப்பதம்</li> <li>4. விதை நலம்</li> <li>5. பிற ரக கலப்பு</li> <li>6. விதை ஏற்றுமதியை ஊக்குவிக்க விதைத் தரங்களைப் பரிசோதித்த பிறகு 'ஆரஞ்சு பன்னாட்டு சான்றிதழ்' மற்றும் 'நீலநிற பன்னாட்டு சான்றிதழ்' வழங்குதல்.</li> <li>7. டி.என்.ஏ. மரபணு மற்றும் பயிர் வளர்ப்பு பரிசோதனையில் இனத்தூய்மையைக் கண்டறிதல்.</li> </ol>
<b>தகுதிகள்</b>	<p>விதை மாதிரிகளை பகுப்பாய்வு செய்ய விரும்பும் எவர் ஒருவரும் விதை மாதிரிகளை அறிவிக்கை செய்யப்பட்ட விதைப்பரிசோதனை நிலையங்களுக்கு அனுப்பலாம்.</p> <p>பரிசோதனைக் கட்டணம் ஒரு விதை மாதிரிக்கு ரூ.30/- (மேற்கூறப்பட்ட 1 முதல் 5 வரையிலான இனங்களுக்கு மட்டும்) ஏற்றுமதிக்காக 'ஆரஞ்சு நிற பன்னாட்டு சான்றிதழ்' மற்றும் 'நீல நிற பன்னாட்டு சான்றிதழ்' பெறுவதற்கு இவ்வியக்ககத்தின்கீழ் செயல்படும் பன்னாட்டு விதைப்பரிசோதனை குழுமத்தின் அங்கீகாரம் பெற்ற கோவையில் அமைந்துள்ள ஆய்வகத்திற்கு அனுப்பலாம்.</p> <p>'ஆரஞ்சு நிற பன்னாட்டு சான்றிதழ்' பெறுவதற்கு பரிசோதனைக் கட்டணம் ரூ.4000/ மற்றும் 'நீல நிற பன்னாட்டு சான்றிதழ்' பெறுவதற்கு ரூ.2000/ செலுத்தவேண்டும்.</p> <p>நெல்லில் குறிப்பிட்ட ரகங்களுக்கு டி.என்.ஏ. மரபணு பரிசோதனை செய்வதற்கு இவ்வியக்ககத்தின் கட்டுப்பாட்டில், கோவையில் அமையப்பெற்றுள்ள டி.என்.ஏ. மரபணு பரிசோதனை ஆய்வகத்திற்கு அனுப்பலாம். ஒரு பணி விதை மாதிரிக்கு ரூ.1400/- என்ற அளவில் கட்டணம் பெறப்பட்டு டி.என்.ஏ. மரபணு பரிசோதனை செய்யப்படுகிறது.</p>
<b>தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்</b>	அந்தந்த பகுதி விதைப்பரிசோதனை அலுவலர்கள்/ விதைச்சான்று உதவி இயக்குநர் (விதைப் பகுப்பாய்வாளர்)
<b>ஏற்பு/மறுப்புக்கான காலக்கெடு</b>	விதைகள் சட்டம், 1966-ன்படி, மேற்கூறப்பட்ட 5 இனங்களுக்கான விதை ஆய்வு முடிவுகள் 30 நாட்களுக்குள்ளாகவும், விதைகள் (கட்டுப்பாடு) ஆணை, 1983 -ன் படி, 60 நாட்களுக்குள்ளாகவும் பரிசோதனை முடிவுகள் அறிவிக்கப்படும்.
<b>மேல்முறையீட்டு அலுவலர்</b>	விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச்சான்று இயக்குநர்,
	1424- ஏ, தடாகம் சாலை,
	கோவை-641 013
	தொலைபேசி எண்: 0422-2432984
	தொலைவு அஞ்சல் : 0422 -2457554
	மின்னஞ்சல்: <a href="mailto:dscbe@gmail.com">dscbe@gmail.com</a>

திட்ட எண்.4	
திட்டத்தின் பெயர்	பயிற்சி
திட்டத்தின் பயன்கள்	<p>சான்று விதை உற்பத்தி தொழில் நுட்பங்கள் மற்றும் விதை தரக்கட்டுப்பாடு தொடர்பான பயிற்சிகள் கீழ்க்குறிப்பிட்டுள்ளவர்களுக்கு அளிக்கப்படுகிறது.</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. அரசு விதை உற்பத்தியாளர்கள்</li> <li>2. தனியார் விதை உற்பத்தியாளர்கள்.</li> <li>3. விதை விற்பனையாளர்கள்.</li> </ol>
தகுதிகள்	<p>விதைச்சான்றளிப்புத் துறையில் பணிபுரியும் அலுவலர்கள் மற்றும் சான்று விதை உற்பத்தியாளர்கள், விதை விநியோகம் செய்பவர்களுக்கு சான்று விதை உற்பத்தி தொழில் நுட்பங்கள் மற்றும் விதை தரக்கட்டுப்பாடு தொடர்பாக பயிற்சிகள் அளிக்கப்படுகிறது.</p>
தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	<p>அந்தந்த பகுதி விதைச்சான்று உதவி இயக்குநர்கள் மற்றும் விதை ஆய்வு துணை இயக்குநர்கள்</p>
ஏற்பு/மறுப்புக்கான காலக்கெடு	பொருந்தாது.
மேல்முறையீட்டு அலுவலர்	<p>விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச்சான்று இயக்குநர், 1424- ஏ, தடாகம் சாலை, கோவை-641 013 தொலைபேசி எண்: 0422-2432984 தொலைவு அஞ்சல் : 0422-2457554 மின்னஞ்சல்: dscbe@gmail.com</p>

<b>திட்ட எண்.5</b>	
<b>திட்டத்தின் பெயர்</b>	<b>அங்ககச்சான்றளிப்பு</b>
<b>திட்டத்தின் பயன்கள்</b>	<p>தேசிய அங்கக உற்பத்தி திட்டத்தின்படியும் ( NPOP) / ஐஎஸ்ஓ 65 தரத்தின் அடிப்படையிலும் அங்ககச் சான்றளிப்பு வழங்கப்படுகிறது.</p> <p>அங்ககச்சான்றளிப்பு பணி கீழ்க்குறிப்பிட்ட வழிமுறைகளில் மேற்கொள்ளப்படுகிறது.</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. அங்ககச்சான்றுக்கு விண்ணப்பங்கள் ஏற்பு செய்தல் மற்றும் கூர்ந்தாய்வு செய்தல்.</li> <li>2. வயல் ஆய்வுகள்</li> <li>3. சான்றளிப்பு வழங்குதல்.</li> </ol>
<b>தகுதிகள்</b>	<p>அங்ககச்சான்று திட்டத்தில் அங்கக வேளாண் முறையில் உற்பத்தி செய்ய விரும்பும் எவர் வேண்டுமானாலும் அங்ககச்சான்று துறையின் கீழ் பதிவு செய்து உற்பத்தி செய்யலாம்.</p> <p>பதிவுக் கட்டணமாக சிறு, குறு விவசாயிகளுக்கு ரூ.500/-ம் இதர விவசாயிகளுக்கு ரூ.1000/-ம் இத்துடன் ஆய்வு மற்றும் சான்றுக் கட்டணமாக ரூ.1000/- மற்றும் பயணக் கட்டணமாக ரூ.200/-ம் தனிநபர் பதிவிற்கு செலுத்த வேண்டும். குழுவாக பதிவு செய்வதற்கு பதிவுக் கட்டணமாக ரூ.5000/-,ஆய்வு மற்றும் சான்றுக் கட்டணமாக ரூ.1000/-, பயணக் கட்டணமாக ரூ.200 செலுத்த வேண்டும். இதேபோல் வணிக நிறுவனங்கள் பதிவு செய்யக்கட்டணமாக ரூ.5000/-, ஆய்வு மற்றும் சான்றுக் கட்டணமாக ரூ.2000/-,பயணக் கட்டணமாக ரூ.400/- செலுத்த வேண்டும். அனைத்து வகை பயிர்களும் அங்ககச் சான்று பெற தகுதியுடையவையாகும்.</p>
<b>தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்</b>	தர மேலாளர், விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச் சான்றளிப்பு இயக்ககம், கோவை 641 013.
<b>ஏற்பு/மறுப்புக்கான காலக்கெடு</b>	விண்ணப்பங்கள் ஏற்பு/மறுப்பு தொடர்பான விபரம் உரிய உற்பத்தியாளருக்கு 15 தினங்களில் தெரிவிக்கப்படும்.
<b>மேல்முறையீட்டு அலுவலர்</b>	விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச்சான்று இயக்குநர்,
	1424- ஏ, தூடாகம் சாலை,
	கோவை-641 013
	தொலைபேசி எண்: 0422 2435080
	தொலைவு அஞ்சல் : 0422 2457554
	மின்னஞ்சல்: tnocdcbe@gmail.com
	இணைய தளம்: <a href="http://www.tnocd.net">www.tnocd.net</a>

**படிவம் - 1**  
**விதைப்பண்ணை பதிவு படிவம்**

1	உற்பத்தியாளர் பெயர் முகவரி		
2	சாகுபடியாளர் பெயர் முகவரி		
3	விதைப் பண்ணை அமைவிடம்		
	அ. கிராமம்		
	ஆ. வட்டம்		
	இ. தாலுகா		
4	பயிர்/இரகம்/பரப்பு (ஆண்/பெண் பயிர் பரப்பு வீரிய ஒட்டு இரகங்களில் குறிப்பிட வேண்டும்).		
5	உற்பத்தி நிலை		
6	உபயோகித்த விதை அளவு (கிலோ/ஏக்கர்) மற்றும் மொத்த விதையளவு, வீரிய ஒட்டு இரகங்களில் ஆண்/பெண் விதையளவு குறிப்பிட வேண்டும்.		
7	விதை ஆதாரம்	ஆண்	பெண்
	சான்றட்டை எண், குவியல் எண். கொள்முதல் ரசீது எண் மற்றும் தேதி,		
8	விதைப்பு தேதி (வீரிய ஒட்டு இரகங்களில் ஆண்/பெண் தேதி தனித்தனியே குறிப்பிட வேண்டும்).		
	சாகுபடியாளர் கையொப்பம்	உற்பத்தியாளர் கையொப்பம்	
	இணைப்பு 1. விதை ஆதார சான்றட்டைகள் 2. கொள்முதல் ரசீது விபரம்.		
<b>அலுவலக உபயோகத்திற்கு மட்டும்</b>			
<ol style="list-style-type: none"> <li>1. கட்டணம் செலுத்திய விபரம்</li> <li>2. இரசீது எண், தேதி மற்றும் தொகை.</li> <li>3. விதைச்சான்று எண்.</li> <li>4. ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட விதைச்சான்று அலுவலர்.</li> <li>5. வயலாய்வு தேதி விபரம்.</li> </ol>			

**விதைச்சான்றளிப்பு கட்டணங்கள்**

வ.எண்.	விபரங்கள்	கட்டண விபரம்.
I	பதிவு கட்டணங்கள் – விதைச்சான்று திட்டத்தில் பதிவு செய்ய பதிவு கட்டணம்	ரூ.25/ விண்ணப்பம்
II	1. வெள்ளை நிற சான்றுட்டை கட்டணம் 2. நீல நிற சான்றுட்டை கட்டணம்	ரூ.3/ சான்றுட்டை + வரி. ரூ.2/ சான்றுட்டை + வரி.
III	விதைச்சான்றளிப்பு/வயலாய்வு கட்டணங்கள்	
1	இரக நெல்	ரூ.60/ 0.40 எக்டருக்கு
2	வீரிய நெல்	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
3	பிற இரக தானியங்கள்	ரூ.80/0.40 எக்டருக்கு
4	பிற இரக வீரிய தானியங்கள்	ரூ.150/ 0.40 எக்டருக்கு
5	இரக மக்காச்சோளம்	ரூ.70/ 0.40 எக்டருக்கு
6	தாயாதி இரகங்கள் மற்றும் வீரிய மக்காச்சோளம்	ரூ.140/ 0.40 எக்டருக்கு
7	இரக சோளம், இரக கம்பு, இரக ராகி	ரூ.60/ 0.40 எக்டருக்கு
8	வீரிய சோளம், வீரிய கம்பு	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
9	பிற இரக சிறுதானியங்கள்	ரூ.60/ 0.40 எக்டருக்கு
10	பிற இரக வீரிய சிறுதானியங்கள்.	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
11	உளுந்து, பாசிப்பயறு, தட்டைப்பயறு, கொண்டக்கடலை, இரக துவரை, மாத் பீன்ஸ், கேசரி, லெண்டில் மற்றும் பிற இரக பயறுவகைகள்.	ரூ.50/ 0.40 எக்டருக்கு
12	அவரை, பட்டாணி	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
13	வீரிய துவரை	ரூ.180/ 0.40 எக்டருக்கு
14	பிற இரக வீரிய பயறுவகைகள்	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
15	நிலக்கடலை, எள், இரக சூரியகாந்தி	ரூ.50/ 0.40 எக்டருக்கு
16	வீரிய சூரியகாந்தி	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
17	இரக ஆமணக்கு	ரூ.50/ 0.40 எக்டருக்கு
18	வீரிய ஆமணக்கு	ரூ.180/ 0.40 எக்டருக்கு
19	பிற இரக எண்ணெய்வித்துக்கள்	ரூ.50/ 0.40 எக்டருக்கு
20	பிற இரக வீரிய எண்ணெய்வித்துக்கள்	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
21	இரக பருத்தி	ரூ.80/ 0.40 எக்டருக்கு
22	வீரிய பருத்தி	ரூ.250/ 0.40 எக்டருக்கு
23	சணல்	ரூ.80/ 0.40 எக்டருக்கு
24	இரக தக்காளி, இரக கத்தரி, இரக வெண்டை, மிளகாய், குடை மிளகாய், கீரை ஆஸ்பராகஸ், செலரி, வெந்தயம், லெட்டுஸ், பார்ஸ்லி, ஸிபினச், ஸிபினச் பீட், கொடி இரக காய்கறிகள் மற்றும் பிற இரக காய்கறிகள்.	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
25	முட்டைகோஸ், காளிபிளவர், சீன முட்டைகோஸ், நூல்கோல், பூண்டு, சிறிய வெங்காயம், இரக வெங்காயம், கேரட், கார்டன் பீட், சுகர் பீட், முள்ளங்கி, சக்கரைவள்ளி கிழங்கு, மரவள்ளி, சேனை, உருளைக்கிழங்கு மற்றும் டர்னிப்.	ரூ.150/ 0.40 எக்டருக்கு
26	வீரிய தக்காளி, வீரிய கத்தரி, வீரிய வெண்டை, வீரிய வெங்காயம் மற்றும் பிற வீரிய காய்கறி இரகங்கள்	ரூ.250/ 0.40 எக்டருக்கு
27	வீரிய காரட், முள்ளங்கி (தாயாதி), வீரிய முள்ளங்கி, டர்னிப் (தாயாதி), வீரிய டர்னிப் மற்றும் வீரிய உருளைக்கிழங்கு	ரூ.300/ 0.40 எக்டருக்கு
28	அனைத்து தீவனப்பயிர்கள் (கொத்தவரை, சோளம் தவிர)	ரூ.60/ 0.40 எக்டருக்கு
29	கொத்தவரை மற்றும் பிரெஞ்சு பீன்ஸ்	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
30	மேற்கண்ட பிரிவுகளின் கீழ் வராத பயிர் இரகங்கள்	ரூ.150/ 0.40 எக்டருக்கு
31	மேற்கண்ட பிரிவுகளின் கீழ் வராத வீரிய பயிர் இரகங்கள்	ரூ.300/ 0.40 எக்டருக்கு
IV	இனத்தூய்மை பரிசோதனை கட்டணங்கள்	ரூ.300/ மாதிரி ஒன்றுக்கு
V	விதை பகுப்பாய்வு கட்டணங்கள்	ரூ.30/ மாதிரி ஒன்றுக்கு

வ.எண்.	விபரங்கள்	கட்டண விபரம்.
VI	விதை வயல் மறு ஆய்வு கட்டணம்	வயலாய்வு கட்டணத்தின் 75 சதம்.
VII	அனைத்து இரக பயிர்களுக்கும் சுத்திகரிப்பு மேற்பார்வை கட்டணம்	ரூ.25 / குவிண்டால்.
VIII 1	தானிய வகைகள், சிறு தானியங்கள், பயறு வகைகள், எண்ணெய்வித்துக்கள், மற்றும் கட்டண விபரம் குறிப்பிடப்படாத பிற இரக பயிர்களுக்கான மறு சிப்பமிடல் மற்றும் மேற்பார்வை கட்டணம்.	ரூ.25 / குவிண்டால்.
2	இரக பருத்தி, வீரிய பருத்தி, கொத்தவரை, பிரெஞ்சு பீன்ஸ் மற்றும் காய்கறிகளுக்கு மறு சிப்பமிடல் மற்றும் மேற்பார்வை கட்டணம்.	ரூ.50 / குவிண்டால்.
IX 1	தானிய வகைகள், சிறு தானியங்கள், பயறு வகைகள், எண்ணெய்வித்துக்கள் மற்றும் கட்டண விபரம் குறிப்பிடப்படாத பிற இரக பயிர்களுக்கான மறு சுத்தியின்றி நேரடி திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.30 / குவிண்டால்.
2	இரக பருத்தி, வீரிய பருத்தி, கொத்தவரை, பிரெஞ்சு பீன்ஸ் மற்றும் காய்கறிகள் ஆகியவற்றிற்கான மறு சுத்தியின்றி நேரடி திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.50 / குவிண்டால்.
3	தானிய வகைகள், சிறு தானியங்கள், பயறு வகைகள், மற்றும் குறிப்பிடப்படாத பிற இரக பயிர்களுக்கான மறு சுத்தியின்றி மேற்பார்வையுடன் திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.40 / குவிண்டால்.
4	இரக பருத்தி, வீரிய பருத்தி, கொத்தவரை, பிரெஞ்சு பீன்ஸ் மற்றும் காய்கறிகள் ஆகியவற்றிற்கான மறு சுத்தியின்றி மேற்பார்வையுடன் திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.60 / குவிண்டால்.
5	தானிய வகைகள், சிறு தானியங்கள், பயறு வகைகள், எண்ணெய்வித்துக்கள், மற்றும் கட்டண விபரம் குறிப்பிடப்படாத பிற இரக பயிர்களுக்கான மறு சுத்தியுடன் திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.50 / குவிண்டால்.
6	இரக பருத்தி, வீரிய பருத்தி, கொத்தவரை, பிரெஞ்சு பீன்ஸ் மற்றும் காய்கறிகள் ஆகியவற்றிற்கான மறு சுத்தியுடன் திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.80 / குவிண்டால்.
7	தானிய வகைகள், சிறு தானியங்கள், பயறு வகைகள், மற்றும் குறிப்பிடப்படாத பிற இரக பயிர்களுக்கான மறு சுத்தி மற்றும் மேற்பார்வையுடன் திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.70 / குவிண்டால்.
8	இரக பருத்தி, வீரிய பருத்தி, கொத்தவரை, பிரெஞ்சு பீன்ஸ் மற்றும் காய்கறிகள் ஆகியவற்றிற்கான மறு சுத்தி மற்றும் மேற்பார்வையுடன் திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.100 / குவிண்டால்
X	புதிய சுத்தி நிலைய உரிமம் பெற அங்கீகாரம் கட்டணம்	ரூ.2000/ 3 ஆண்டுகளுக்கு
XI	சுத்தி நிலைய உரிமம் மூன்று ஆண்டுகளுக்கு ஒருமுறை புதுப்பித்தல் கட்டணம்.	ரூ.1000/ 3 ஆண்டுகளுக்கு
XII	சுத்தி நிலைய உரிமம் புதுப்பிக்க காலக்கெடு முடிந்து ஒரு மாதம் வரை விண்ணப்பிக்க அபராத தொகை	ரூ.250/ சுத்தி நிலையம்
XIII	சுத்தி நிலைய உரிமத்தில் மாறுதல் செய்ய கட்டணம்	ரூ.100/ சுத்தி நிலையம்
XIV	சுத்தி நிலைய உரிமம் உண்மை நகல் பெற கட்டணம்	ரூ.100/ சுத்தி நிலையம்
XV	புதிய விதை விற்பனை நிலைய உரிம கட்டணம்	ரூ.1000/ 3 ஆண்டுகளுக்கு
XIV	விதை விற்பனை நிலைய உரிமம் புதுப்பித்தல் கட்டணம்	ரூ.500/3 ஆண்டுகளுக்கு
XVII	காலக்கெடு முடிந்து விதை விற்பனை நிலைய உரிமம் புதுப்பிக்க அபராத கட்டணம்.	ரூ.500
XVIII	விதை விற்பனை நிலைய உரிமத்தில் மாறுதல் செய்ய கட்டணம்	ரூ.10
XIX	விதைகள் சட்டம், 1966 ன் கீழ் மேல் முறையீட்டு கட்டணம்.	ரூ.100

வ.எண்.	விபரங்கள்	கட்டண விபரம்.
XX	விதைகள் (கட்டுப்பாடு) ஆணை, 1983ன் கீழ் மேல்முறையீட்டுக் கட்டணம்.	ரூ.50
XXI	சாகுபடியாளர் / ஒருங்கிணைப்பாளர் பெயர்களில் உற்பத்தியாளர் பெயர் மாறுதல் செய்து, சான்றுப்பணி தொடர கட்டணம்.	ரூ.50 / ஒரு வி.சா.எண்ணுக்கு
XXII	விதைச்சான்றுப் பணியில் வயல்மட்ட விதைகளை கொள்முதல் செய்தல், சுத்திகரிப்புப் பணி மற்றும் சான்றட்டை இடுதல் ஆகியவற்றில் காலக்கெடு முடிந்து சிறப்பு அனுமதி பெறக் கட்டணம்.	ரூ.50 / ஒரு வி.சா.எண்ணுக்கு



**6. வேளாண்மை விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகம்**

<b>திட்டம் :1</b>	
<b>திட்டத்தின் பெயர்</b>	<b>ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடம்</b>
<b>பயன்கள்</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>○ விவசாயிகள் மற்றும் வியாபாரிகள் இடைத்தரகர்களின் குறுக்கீடின்றி வணிகம் செய்திட பொதுவான சந்தை அமைப்பாகும்.</li> <li>○ விவசாயிகளின் விளைபொருட்களுக்கு உரிய ஆதாய விலையை உறுதிப்படுத்துதல்.</li> <li>○ விவசாயிகளின் விளைபொருட்களுக்கு சரியான எடை மற்றும் உடனடியாக பணப்பட்டுவாடா.</li> <li>○ சேமிப்புக் கிடங்கு, வணிகர் கடை, குளிர்பதன வசதி, குளிர்பதன வசதியுடன் கூடிய வணிக வளாகம், மற்றும் உலர்கள வசதி.</li> </ul>
<b>தகுதி</b>	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்கள் மூலமாக விற்பனை செய்யும் அனைத்து விவசாயிகள்.
<b>தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய அலுவலர்</b>	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூட கண்காணிப்பாளர் / மேற்பார்வையாளர்.
<b>ஒப்பளிப்பு / நிராகரிப்பு கால அளவு</b>	விலை அறிவித்த நாள்
<b>மேல்முறையீட்டு அதிகாரி</b>	செயலாளர், விற்பனைக்குழு.

திட்டம் :2	
திட்டத்தின் பெயர்	விவசாயிகளுக்கு பொருளீட்டுக்கடன்
பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>○ விவசாயிகள் தங்கள் விளைபொருட்களை ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூட கிட்டங்கிகளில் 6 மாதம் வரை இருப்பு வைத்து பொருளீட்டுக் கடன் பெறலாம்.</li> <li>○ மஞ்சள் பயிரிடுவோர் ஒரு வருடம் வரை இருப்பு வைக்கலாம்.</li> <li>○ விவசாயிகளின் உடனடி பணத்தேவை பூர்த்தி செய்யப்பட்டு அடுத்த சாகுபடிக்கான முன்னேற்பாட்டு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள ஏதுவாகிறது.</li> <li>○ சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகள், தங்கள் விளைபொருட்களின் மொத்த மதிப்பில் 75 விழுக்காடும், இதர விவசாயிகள் தங்கள் விளைபொருட்களின் மொத்த மதிப்பில் 50 விழுக்காடு அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ. 2 இலட்சம் வரை பொருளீட்டுக்கடன் பெறலாம்.</li> <li>○ கடன் பெற்ற முதல் 15 நாட்களுக்கு வட்டியில்லை.</li> <li>○ 15 நாட்களுக்குப் பிறகு 5 விழுக்காடு வட்டி வசூலிக்கப்படுகிறது.</li> </ul>
தகுதி	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்கள் மூலமாக விற்பனை செய்யும் அனைத்து விவசாயிகள்.
தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய அலுவலர்	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூட கண்காணிப்பாளர் / மேற்பார்வையாளர்.
ஒப்பளிப்பு / நிராகரிப்பு கால அளவு	ஒரு வார காலம்.
மேல்முறையீட்டு அதிகாரி	செயலாளர், விற்பனைக்குழு.

<b>திட்டம் :3</b>	
<b>திட்டத்தின் பெயர்</b>	<b>வியாபாரிகளுக்கு பொருளீட்டுக்கடன்</b>
<b>பயன்கள்</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>○ ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்களில் விளைபொருட்களை இருப்பு வைத்திடவும் விவசாயிகளுக்கு உடனடியாக பணப்பட்டுவாடா செய்திடவும் ஏதுவாக வியாபாரிகளுக்கு பொருளீட்டுக்கடன் வழங்கப்படுகிறது.</li> <li>○ ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்களில் உரிமம் பெற்ற வியாபாரிகள் இருப்பு வைக்கப்படும் விளைபொருட்களின் மதிப்பில் 50 விழுக்காடு அல்லது அதிகபட்சமாக ரூபாய் ஒரு இலட்சம் வரை பொருளீட்டுக்கடனாக வழங்கப்படுகிறது. இதற்காக 9 விழுக்காடு வட்டி வசூலிக்கப்படுகிறது.</li> <li>○ வியாபாரிகள் 3 மாதம் வரை கொள்முதல் செய்த விளைபொருட்களை ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூட கிட்டங்கிகளில் இருப்பு வைக்கலாம்.</li> </ul>
<b>தகுதி</b>	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்கள் மூலமாக விற்பனை செய்யும் உரிமம் பெற்ற அனைத்து வியாபாரிகள்.
<b>தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய அலுவலர்</b>	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூட கண்காணிப்பாளர் / மேற்பார்வையாளர்.
<b>ஒப்பளிப்பு /நிராகரிப்பு கால அளவு</b>	ஒரு வார காலம்.
<b>மேல்முறையீட்டு அதிகாரி</b>	செயலாளர், விற்பனைக்குழு

திட்டம்: 4	
திட்டத்தின் பெயர்	உழவர் சந்தைகள்
பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>○ விவசாயிகள் தங்களின் விளைபொருட்களை இடைத்தரகர்களின் குறுக்கீட்டின்றி நேரடியாக நுகர்வோருக்கு விற்பதன் மூலம் நியாயமான விலை கிடைக்கின்றது.</li> <li>○ முதலில் வருவோருக்கு முன்னுரிமை அளித்து இலவசமாக கடை மற்றும் எடைத்தராசு வசதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது.</li> <li>○ நுகர்வோர், வெளிச்சந்தையைக் காட்டிலும் குறைவான விலையில் சரியான எடையில் புதிய காய்கறி மற்றும் பழங்களை பெறுகின்றனர்.</li> </ul>
தகுதி	வேளாண் விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகத்துறையால் அடையாள அட்டை பெற்ற, காய்கறிகள் மற்றும் பழங்கள் பயிரிடுவோர்.
தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய அலுவலர்	வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (வேளாண் வணிகம்) / நிர்வாக அலுவலர் (உழவர் சந்தை).
ஒப்பளிப்பு/ நிராகரிப்பு கால அளவு	காலவரையறை ஏதுமில்லை.
மேல்முறையீட்டு அதிகாரி	ஆணையர், வேளாண் விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகம் சிப்பெட் ரோடு, திரு.வி.க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை 600 032. தொலைபேசி எண்: 044-22253885 /22253884. நிகரி எண்: 044-22252754. மின் அஞ்சல். <a href="mailto:agrimarketing.us@gmail.com">agrimarketing.us@gmail.com</a>

<b>திட்டம் : 5</b>	
<b>திட்டத்தின் பெயர்</b>	<b>தமிழ்நாடு உழவர் மேம்பாடு மற்றும் நலத்திட்டம்</b>
<b>பயன்கள்</b>	<p>விவசாயிகள் அல்லது குத்தகைதாரர்கள் விபத்தின் காரணமாக / பாம்பு கடியினால் உயிர் இழக்க நேரிட்டால் அதிகபட்சமாக ரூபாய் ஒரு இலட்சம் உதவித் தொகை வழங்கப்படும்.</p> <p>விபத்தின் காரணமாக இரண்டு கைகள் / கால்கள் / கண்கள் இழக்க நேரிட்டால் ரூ.75,000/- உதவித் தொகை வழங்கப்படும்.</p> <p>விபத்தின் காரணமாக ஒரு கை / கால் / கண் அல்லது நிரந்தரமாக இடுப்பு செயல்பாடு இழக்க நேரிட்டால் ரூ.50,000/- உதவித்தொகை வழங்கப்படும்.</p> <p>இத்திட்டத்தில், விவசாயிகள் பயன்பெற கட்டணம் ஏதும் செலுத்தத் தேவையில்லை.</p> <p>ஒருவருக்கு வருடத்திற்குரிய சந்தா தொகையான ரூ.10/-ஐ சம்பந்தப்பட்ட விற்பனைக்குழுவும், தமிழ்நாடு மாநில வேளாண்மை விற்பனை வாரியமும் பங்களிப்பாக செலுத்துகின்றன.</p>
<b>தகுதி</b>	<p>ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்கள் மூலமாக ஒரு நிதியாண்டில் ஒரு மெட்ரிக் டன் அல்லது அதற்கும் கூடுதலாக விற்பனை செய்யும் விவசாயி/ குத்தகைதாரர்</p> <p>வயது வரம்பு : 18 முதல் 60 வயது வரை</p>
<b>தொடர்புகொள்ளவேண்டிய அலுவலர்</b>	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூட கண்காணிப்பாளர் / மேற்பார்வையாளர்.
<b>ஒப்பளிப்பு / நிராகரிப்பு கால அளவு</b>	விபத்து / மரணம் நேரிட்ட மூன்று மாத காலத்திற்குள்ளாக தமிழ்நாடு மாநில வேளாண் விற்பனை வாரியத்திற்கு கருத்துரு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
<b>மேல்முறையீட்டு அதிகாரி</b>	<p>தலைமை செயல் அலுவலர், தமிழ்நாடு மாநில வேளாண் விற்பனை வாரியம், சென்னை-600 032. தொலைபேசி எண் : 044-22252156 நிகரி எண் : 044-22252156 மின் அஞ்சல் : <a href="mailto:ceotansamb@gmail.com">ceotansamb@gmail.com</a></p>

திட்டம் : 6	
திட்டத்தின் பெயர்	அக்மார்க் தரம் பிரிப்பு
பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>○ அக்மார்க் முத்திரை கலப்படமற்ற, தரமான, சரியான எடை கொண்ட உணவு பொருட்களுக்கு அரசு அளிக்கும் உத்தரவாதமாகும்.</li> <li>○ அரிசி, பருப்பு வகைகள், நெய், தேன், மசாலாப் பொடி வகைகள், முழு மசாலா வகைகள், கோதுமைப் பொருட்கள், ஜவ்வரிசி, உணவு எண்ணெய் வகைகள், கடலை மாவு, கூட்டுப்பெருங்காயம் ஆகிய பொருட்கள் 30 அக்மார்க் ஆய்வகங்கள் மூலம் தரம் பிரிப்பு செய்யப்படுகின்றன.</li> </ul>
தகுதி	அக்மார்க் அதிகார சான்றிதழ் பெற்ற சிப்பம் கட்டுபவர்கள்.
தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய அலுவலர்	வேளாண்மை அலுவலர் (மாநில அக்மார்க் தரம்பிரிப்பு ஆய்வகம்)
ஒப்பளிப்பு/ நிராகரிப்பு கால அளவு	15 நாட்கள்
மேல்முறையீட்டு அதிகாரி	வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (வேளாண் வணிகம்)

திட்டம் : 7	
திட்டத்தின் பெயர்	தமிழ்நாடு சிறு விவசாயிகள் வேளாண் வணிக நட்பமைப்பு மூலம் மூலதன முதலீட்டு உதவி
பயன்கள்	<p>1. தொழில் முனைவோர்களுக்கு மூலதன முதலீட்டு உதவித் தொகை வழங்கி வேளாண் வணிகத் திட்டங்களில் முதலீடு செய்ய ஊக்குவித்தல்</p> <p><b>மூலதன முதலீட்டு உதவித் தொகை விவரம்</b></p> <p>பொதுப்பிரிவினருக்கு</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>முதலீட்டாளரின் முதலீட்டுப் பங்குத்தொகையில் 26 சதவீதம் (அல்லது) ரூ.50 இலட்சம் இதில் எது குறைவோ அது வழங்கப்படும்.</li> </ul> <p>பதிவு செய்த உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகளுக்கு</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>முதலீட்டாளரின் முதலீட்டுப் பங்குத்தொகையில் 40 சதவீதம் (அல்லது) ரூ.50 இலட்சம் இதில் எது குறைவோ அது வழங்கப்படும்.</li> </ul> <p>2. வணிக ரீதியாக சாத்தியமுள்ள வேளாண் வணிகத் திட்டங்களுக்கு விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரித்திட உற்பத்தியாளர் குழு / நிறுவனங்கள் / உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகளுக்கு திட்ட மேம்பாட்டு உதவியாக அதிகபட்சமாக ரூ.5 இலட்சம் வழங்கப்படும்.</p>
தகுதி	விவசாயிகள், உற்பத்தி குழுக்கள், உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனம், வேளாண் தொழில் முனைவோர், ஏற்றுமதி மண்டலத்தில் அமைக்கப்படும் வேளாண் தொழிற்சாலைகள், குழுமங்கள்/அமைப்புகள், விவசாய பட்டதாரிகள்.
தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்.	மேலாண்மை இயக்குநர் தமிழ்நாடு சிறு விவசாயிகள் வேளாண் வணிக நட்பமைப்பு, வேளாண் விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகத்துறை, சிப்பெட் ரோடு, கிண்டி, சென்னை 600 032. தொலைபேசி எண்: 044 22253498. மின் அஞ்சல் : <a href="mailto:tnsfac@gmail.com">tnsfac@gmail.com</a>
ஒப்பளிப்பு / நிராகரிப்பு கால அளவு	கருத்துருவின் தன்மையை பொறுத்து ஒப்பளிப்பு/ நிராகரிப்புக்கான கால அளவு மாறுபடும்.
மேல்முறையீட்டு அதிகாரி	மேலாண்மை இயக்குநர், சிறு விவசாயிகள் வேளாண் வணிக நட்பமைப்பு, என்.சி.யூ.ஐ.ஆடிட்டோரியம் பில்டிங், 5 வதுமாடி, எண்.3, சிரி நிறுவனப் பகுதி, ஆகஸ்டு கிராந்தி மார்க், ஹாஷ்காஷ், புதுதில்லி 110 016. தொலைபேசி : 011-2696 6017/ 2696 6037/ 2686 2365. நிகரி : 91-11-2686-2367 மின் அஞ்சல் : <a href="mailto:sfac@nic.in">sfac@nic.in</a> , வலைதளம் : <a href="http://www.sfacindia.com">www.sfacindia.com</a>

**7. தமிழ்நாடு நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு முகமை (தநீமேழு) திட்டங்கள்**

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும் பயன்களும்	தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p><b>1. பிரதம மந்திரியின் விவசாய நீர் பாசனத் திட்டம் - நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு (முன்னாள் ஒருங்கிணைந்த நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம்) மற்றும் இதர உள்ளீடுகள் (குளி நீர் அதிக பயிர்) இயற்கை வள மேம்பாட்டு பணிகள்</b></p>		
<p>மொத்த மானியம் எக்ஸ்ட்ராக்டு ரூ.12,000/- அனைத்துப் பணிகளுக்கும்</p>		
<p><b>அ) இயற்கை வள மேம்பாட்டு பணிகள் தனியார் நிலங்களில் மேற்கொள்ளப்படும் பணிகள்</b> நிலம் சமன் படுத்துதல், சம உயர வரப்பு அமைத்தல், கோடை உழவு, தாவர தடுப்புகள் அமைத்தல், ஓடைத் தடுப்புகள், பண்ணைக்குட்டைகள் அமைத்தல், மண் மற்றும் நீர் வளப் பாதுகாப்பு, தொடர் குழி அமைத்தல், பழமரக் கன்றுகள் வளர்த்தல், வேளாண் காடுகள் வளர்த்தல், தீவனப்பயிர் மேம்பாடு செய்தல் போன்றவை.</p> <p><b>பொது நிலங்களில் மேற்கொள்ளப்படும் பணிகள்</b> புதிய குளங்கள் / ஊரணிகள், கசிவு நீர்க்குட்டை அமைத்தல், தடுப்பணைகள் கட்டுதல், பயன்பாட்டில் உள்ள ஊரணி மற்றும் குளம் தூர்வாருதல், கால்வாய் சீரமைத்தல், தற்போது இருக்கும் அமைப்புகளை பராமரித்தல் ஆகியவை இவ்வினத்தின் கீழ் செயல்படுத்தப்படுகின்றன.</p>	<p>தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட நீர்வடிப் பகுதிகளில் உள்ள தனியார் மற்றும் கிராமத்தில் உள்ள பொதுவான நிலங்கள் இத்திட்டத்தில் மேம்படுத்தப்படுகிறது.</p> <p>நீர்வடிப்பகுதிகளில் உள்ள பயனாளிகளால் மேற்படி மேம்பாட்டு பணிகள் செயல்படுத்தப்படுகிறது. விவசாயிகள் பங்களிப்பும், பயனாளிகள் தேர்வும் நீர்வடிப்பகுதி குழுக்களால் தேர்வு செய்யப்படும். தனியார் நிலங்களில் மேற்கொள்ளப்படும் மேம்பாட்டு பணிகளுக்கு இதர விவசாயிகளிடமிருந்து 10 சதவிகிதம் பங்களிப்பு தொகையும், ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் விவசாயிகளிடமிருந்து 5 சதவிகிதம் பங்களிப்பு தொகையும் பெறப்பட்டு நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு நிதி கணக்கில் செலுத்தப்படும்.</p>	<p><b>மாவட்ட அளவில்</b> தலைவர் / மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர், திட்ட அலுவலர் / வேளாண்மை இணை இயக்குநர், மாவட்ட நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு முகமை.</p>
<p><b>ஆ) பண்ணை உற்பத்தி திட்டம் மற்றும் இதர சிறு தொழில்கள்</b> வேளாண்மை மற்றும் சார்ந்த துறைகளில் புதிய தொழில் நுட்பங்கள் மற்றும் நவீன ரகங்கள் பற்றிய செயல் விளக்கத் திட்ட அமைத்தல், உற்பத்தி முறைகளை பன்முகப்படுத்துதல், இயற்கை உரங்கள், உயிர் உரங்களைப் பயன்படுத்துதல், ஊட்டச்சத்து மேலாண்மை, ஒருங்கிணைந்த பூச்சிநோய் மேலாண்மை, இயற்கைப் பண்ணையம், பட்டுப் பூச்சி வளர்ப்பு, பண்ணைக் குட்டைகளில் மீன் உற்பத்தி, கால்நடை வளர்ப்பு, கோழி வளர்ப்பு மற்றும் பண்ணை சார்ந்த இதர தொழில்கள் இவ்வினத்தின் கீழ் செயல்படுத்தப்படுகின்றன.</p>	<p>திட்ட செயலாக்கத்தின் போது நீர்வடிப்பகுதி குழுக்களால் அந்த நீர்வடிப்பகுதிக்கு தேவையான பணிகள் முடிவு செய்யப்படும்.</p>	<p><b>மாநில அளவில்</b> முதன்மை செயல் அலுவலர், மாநில அளவிலான இணைப்பு முகமை, சென்னை - 32.</p>
<p><b>இ) வாழ்வாதாரப் பணிகள்</b> சுயஉதவிக் குழுக்கள் மற்றும் நிலமற்ற விவசாய தொழிலாளர்களுக்கு வருமானத்தை ஏற்படுத்தித் தரும் பணிகள் செயல்படுத்தப்படுகின்றன.</p>	<p>இத்திட்டத்தின் கீழ் நீர்வடிப்பகுதியில் அமைக்கப்படும் சுயஉதவிக் குழுக்களுக்கு சுழல் நிதி மற்றும் நிலமற்ற விவசாய தொழிலாளர்களுக்கு சுய தொழில் தொடங்க நிதி உதவி வழங்கப்படும்.</p>	



நலத்திட்டங்களின் இனங்களும் பயன்களும்	தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<b>II. நபாட்டு மூலம் செயல்படுத்தப்படும் நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு நிதி</b>		
மொத்த மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.12,000/- . அதில் வளர்ச்சிப் பணிகளுக்காக எக்ட்டுக்கு ரூ.9,300 மற்றும் மேலாண்மை , பயிற்சி இனங்களுக்காக எக்ட்டுக்கு ரூ.2,700/- நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.		
<b>அ) பயிற்சி</b> நீர்வடிப்பகுதி பயனாளிகளுக்கு பயிற்சி அளிக்கப்படுகிறது – இவர்களுக்கு ஊரக பங்கேற்பு முறையின் அடிப்படையில் தேவைக்கேற்ப நீர்வடிப்பகுதி திட்டமிடுவது குறித்து பயிற்சி.	தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட நீர்வடிப்பகுதியில் உள்ள தனிநபர்கள் மற்றும் விவசாயிகள்.	தலைவர் / மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர், திட்ட அலுவலர் / வேளாண்மை இணை இயக்குநர், மாவட்ட நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு முகமை மாவட்ட அளவில்
<b>ஆ) செயல்பாட்டு பணிகள்</b> வயல் வரப்பு, சமவெளி வரப்பு தடுப்புகள், நீர்சேகரிப்பு குழிகள், தோண்டப்பட்ட கிணறு, செறிவூட்டு குழிகள், பண்ணைக் குட்டை, கசிவுநீர் குட்டை, வேளாண் காடுகள், பழ மரக் கன்றுகள், கால்நடை வளர்ப்பு, புல்வெளி வளர்த்தல் ஆகிய பணிகள்.	இத்திட்டத்தின் கீழ் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட நீர்வடிப்பகுதியில் உள்ள விவசாய நிலங்கள் மற்றும் கிராமப் பொது நிலங்களில் பண்படுத்தும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும். 16% உடலுழைப்பு அல்லது சிரமதானம் பயனாளிகளால் கொடுக்கப்படவேண்டும். இதில் 8% கிராம நீர்வடிப்பகுதி சங்கத்தில் பராமரிப்புப் பணிகளுக்கான தொகையாக வைக்கப்படுகிறது.	துணைத் தலைவர் மற்றும் மேலாண்மை இயக்குநர், செயல் இயக்குநர், தமிழ்நாடு நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு முகமை, சென்னை-32
<b>ஈ) நிலமற்றவர்கள் மற்றும் மகளிர்க்கு வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்துதல்</b> சுய உதவிக் குழுக்கள், நிலமற்றவர்கள் மற்றும் மகளிர்க்கு வருமானத்தை ஏற்படுத்தி தரும் பணிகள்	தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட நீர்வடிப்பகுதியில் உள்ள தனிநபர்கள் மற்றும் குழுக்கள்.	மாநில அளவில்